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1. INTRODUCCIÓ 

El Ministeri de Sanitat, Política Social i Igualtat, a través de la Delegació del Govern pel 

Pla Nacional sobre Drogues, ha promogut l’execució de l’enquesta ESTUDES 

corresponent a l’any 2010. 

ESTUDES és una de les operacions estadístiques de referència a l’hora de conèixer 

determinats aspectes del consum de drogues entre els joves espanyols escolaritzats. 

S’emmarca en la sèrie d’enquestes que es duen a terme a Espanya de forma biennal des 

de 1994 amb l’objectiu de conèixer la prevalença del consum, les tendències i actituds 

envers el consum de drogues entre els estudiants de 14‐18 anys que cursen 

ensenyaments secundaris. Aquesta llarga trajectòria permet disposar d’informació de 

rellevància sobre l’evolució del consum a Espanya. En la mesura que la metodologia i el 

qüestionari són similars als dels altres països de la Unió Europea i dels Estats Units, 

permet igualment fer comparacions internacionals. 

ESTUDES 2010 i les edicions precedents són finançades i promogudes per la Delegació 

del Govern pel Pla Nacional Sobre Drogues i han comptat amb la col·laboració dels 

governs de les comunitats autònomes (plans autonòmics sobre drogues i conselleries 

d’educació) i del Ministeri d’Educació i Ciència. 

ESTUDES recull la informació sobre els alumnes d’ensenyament secundari que cursen: 

� 3r i 4t de l’educació secundària obligatòria 

� 1r i 2n de batxillerat 

� 1r i 2n de cicles formatius de grau mitjà de formació professional específica 

La Delegació del Govern pel Pla Nacional Sobre Drogues va promoure la realització i 

l’execució d’ESTUDES 2010 nacional. Els responsables en matèria de 

drogodependències de la Comunitat Autònoma de les Illes Balears, per la seva part, han 

donat suport a l’obtenció d’una mostra major en el seu territori que permeti la 

consideració dels resultats amb un nivell de fiabilitat estadística més alta, responent a 

paràmetres tècnics i metodològics idèntics que la recollida en l’àmbit nacional. 

En especial, a les Balears s’ha perseguit la representativitat insular, de manera que el 

marge d’error estadístic es pot situar en valors pròxims a + 3 % en cada una de les illes. 
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Els casos relatius a aquesta ampliació de mostres s’afegeixen a les entrevistes realitzades 

a les Illes Balears per a l’enquesta nacional ESTUDES 2010. Així, la mostra que recolza la 

informació que apareix en aquest informe totalitza 2.288 casos. 
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1.1. OBJECTIUS DE L’ESTUDES 

L’objectiu general de l’ESTUDES és conèixer de forma periòdica la situació i les 

tendències del consum de drogues a l’Estat entre els estudiants de l’educació secundària 

obligatòria, el batxillerat i els cicles formatius de grau mitjà, amb la finalitat d’orientar el 

desenvolupament i l’avaluació d’intervencions destinades a reduir-ne el consum i els 

problemes associats. 

A partir d’aquest objectiu general, els objectius concrets del projecte són els següents: 

a) Estimar la prevalença de consum de les distintes substàncies. 

b) Estimar els patrons de consum i les característiques sociodemogràfiques més 

importants dels consumidors. 

c) Estimar les opinions, els coneixements, les percepcions i les actituds enfront 

de determinats aspectes relacionats amb l’abús de drogues: oferta i 

accessibilitat (especialment la disponibilitat percebuda) i consum 

(especialment el risc percebut davant de diverses conductes de consum). 

d) Conèixer el grau d’exposició i receptivitat dels estudiants a determinades 

intervencions. 

En el qüestionari de l’ESTUDES 2010 s’han introduït objectius orientats a determinar la 

incidència del consum de les denominades substàncies noves i a escales internacionals 

comparatives del consum de cànnabis. 
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1.2. METODOLOGIA 

L’enquesta ESTUDES es va aplicar als estudiants de secundària de 14 a 18 anys que 

cursen els estudis en una selecció de centres educatius públics i privats de tot Espanya. 

La distribució de la mostra atén criteris de proporcionalitat entre el nombre d’alumnes 

que cursen estudis de secundària en cada comunitat autònoma i la titularitat dels 

centres. Partint d’una estratificació prèvia de les unitats de primera etapa segons la 

comunitat autònoma (incloent-hi Ceuta i Melilla) i segons la titularitat del centre 

educatiu (públic o privat), l’assignació de la mostra segons la comunitat autònoma ha 

estat proporcional a l’arrel quadrada de l’univers d’estudiants d’ensenyaments 

secundaris de 14‐18 anys del curs 2009-2010 de cada una de les comunitats. En 

especial, en l’ampliació mostral de les Balears, l’assignació de la mostra s’ha fet 

considerant cada illa com una submostra independent, llevat d’Eivissa i Formentera. 

DISTRIBUCIÓ D’ENTREVISTES SEGONS EL SEXE, LA TITULARITAT I EL TIPUS D’ESTUDIS 

TOTAL NACIONAL I ILLES BALEARS 

 

CURS ESCOLAR 

2009‐2010 

TOTAL UNIVERS 

(estudiants 14‐18 
anys) 

NOMBRE REAL 
D’ENTREVISTES 

PER SEXE 

ENTREVISTES A MOSTRA (1) 
PER SEXE 

  H D Total H D Total 
ILLES BALEARS 33.985 1.318 1.435 2.753 1.300 1.415 2.715 

Mallorca 26.356 541 512 1.053 552 507 1.059 
Menorca 2.763 295 316 611 272 285 557 
Eivissa i 3.946 482 607 1089 476 622 1098 

Formentera        
TOTAL 

NACIONAL 
1.708.089 15.657 16.577 32.234 15.594 16.376 31.967 

 

CURS ESCOLAR 

2009‐2010 

TOTAL UNIVERS 

(estudiants 14‐18 
anys) 

NOMBRE REAL 
D’ENTREVISTES 

PER TITULARITAT 

ENTREVISTES A MOSTRA (1) 
PER TITULARITAT 

  Públic Privat TOTAL Públic Privat TOTAL 
        

ILLES BALEARS 33.985 1.725 1.028 2.753 1.781 934 2.715 
Mallorca 26.356 673 380 1.053 704 355 1.059 
Menorca 2.763 327 284 611 354 202 556 
Eivissa i 3.846 725 364 1089 723 377 1.876 

Formentera        
TOTAL 

NACIONAL 
1.708.089 21.453 10.781 32.234 22.081 9.886 31.967 

(1) Aplicant els coeficients de ponderació que donin la representativitat a la mostra. Atès que la selecció 

aleatòria de la mostra no inclou cap grup de cicles mitjans de formació professional de centres privats, el 
valor teòric es pondera a 0, la qual cosa provoca una minva en el nombre d’entrevistes. 
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CURS 

ESCOLAR 

2009‐2010 

TOTAL 
UNIVERS 

(estudiants 

14‐18anys) 

NOMBRE REAL D’ENTREVISTES 
PER TIPUS D’ESTUDIS 

ENTREVISTES A MOSTRA (1) 
PER TIPUS D’ESTUDIS 

  ESO BATX. CFGM CFGS TOTAL ESO BATX. CFGM CFGS TOTAL 
ILLES 

BALEARS 
33.985 1.873 801 79 0 2.753 1.597 938 180 0 2.715 

Mallorca 26.356 785 232 36 0 1.053 683 294 82 0 1.059 
Menorca 2.763 400 182 29 0 611 317 174 66 0 557 

Eivissa i 3.846 688 387 14 0 1.089 597 470 32 0 1.099 
Formentera     0     0  

TOTAL 

NACIONAL 
1.708.089 21.697 8.908 1.493 121 32.234 17.811 11.677 2.336 126 31.967 

 (1) Aplicant els coeficients de ponderació que donin la representativitat a la mostra. Atès que la selecció 
aleatòria de la mostra no inclou cap grup de cicles mitjans de formació professional de centres privats, el 

valor teòric es pondera a 0, la qual cosa provoca una minva en el nombre d’entrevistes. 

 

DISTRIBUCIÓ DEL NOMBRE DE CENTRES I GRUPS D’ENTREVISTATS 

TOTAL NACIONAL I ILLES BALEARS 

  

 RECOMPTE 

    

 ALUMNES CENTRES GRUPS 
ILLES BALEARS 2.753 42 153 

Mallorca 1.053 18 55 

Menorca 611 11 38 
Eivissa i 1.809 13 60 

Formentera    

TOTAL 
NACIONAL 

31.967 857 1.730 

 
FITXA TÈCNICA DE L’ENQUESTA 

 
ÀMBIT: comunitat autònoma de les Illes Balears. 

UNIVERS: joves de 14 a 18 anys que cursen estudis de 3r i 4t d’educació secundària 
obligatòria, 1r i 2n de batxillerat i cicles formatius de grau mitjà de formació 
professional en centres educatius de les Balears. 

MOSTRA: 2.753 persones. 

AFIXACIÓ: bietàpica per conglomerats. Estratificada proporcional al nombre d’alumnes 
segons la titularitat pública o privada del centre dins cada illa. En la segona etapa, 
selecció aleatòria de centres educatius i de parells d’aules en cada centre (exhaustiva en 
el cas dels centres de l’illa de Formentera). En cada aula, es varen aplicar els qüestionaris 
a tots els alumnes que assistiren a classe el dia de l’enquesta. 



 

 

8 

 

MARGE D’ERROR: +/-1,83 % globalment per a variables de proporció, en què p=q=0,5. 
A la informació desagregada per cada illa, els marges d’error són els següents: 

MARGES D’ERROR 

 

   

ALUMNES A 

L’UNIVERS 

ALUMNES EN 

MOSTRA 

MARGE 

D’ERROR 

ILLES BALEARS 33.985 2.753 ±1,83 

Mallorca 26.356 1.053 ±3,02 

Menorca 2.763 611 ±3,57 

Eivissa i 
Formentera 

3.846 1.089 ±2,51 

 
TREBALL DE CAMP: del 15 de novembre al 15 de desembre de 2010 en la recollida 

d’informació de la mostra nacional; del 14 de febrer a l’11 de març per a la recollida de 

dades de l’ampliació mostral de la comunitat autònoma. 

INSTITUT RESPONSABLE: Institut Sondaxe, S.L. 

NOTA METODOLÒGICA: amb la finalitat de tornar a la mostra la representativitat de 

l’univers d’estudiants, s’han aplicat uns coeficients de ponderació basats en la titularitat 

dels centres i el tipus d’ensenyament. 

Per a la selecció dels centres que havien d’integrar la mostra s’ha aplicat una selecció 

aleatòria entre totes les institucions educatives de cada illa que impartien els nivells 

educatius determinats a l’univers (3r i 4t d’ESO, 1r i 2n de batxillerat i cicles formatius 

de grau mitjà de formació professional). Una vegada seleccionat el centre, seguint 

igualment un procés aleatori, se seleccionaren un parell d’aules a les quals s’aplicaria el 

qüestionari a tots els alumnes, i s’empraria per a això la informació subministrada pels 

responsables dels centres educatius. 

El percentatge de substitució de centres titulars a la comunitat autònoma de les Illes 

Balears va ser del 7,1 %, la qual cosa implica un total de 3 centres. 

Per evitar biaixos en la recollida d’informació, no es va informar els alumnes prèviament 

de la condició de seleccionats per a l’aplicació de l’enquesta. 
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Una vegada a l’aula, un equip de dos enquestadors específicament formats, amb 

l’objecte d’aconseguir-ne una implicació òptima, assabentaren els alumnes dels 

objectius de l’enquesta ESTUDES i mentre l’emplenaven varen resoldre tots els dubtes 

que sorgiren a l’alumnat. Els equips de camp varen oferir aquestes indicacions de 

manera individualitzada i privada per a cada alumne que els plantejava. 

L’absentisme total en el moment de l’enquesta se va situar en un 6,8 %. En la majoria 

dels casos, la raó de l’absentisme fou per malaltia.  

Durant l’experiència, el professor es mantenia en un segon pla a fi de no introduir 

biaixos en les respostes dels alumnes en els qüestionaris. Per això, es va sol·licitar 

expressament al professorat que se situàs en un lloc neutral a l’aula. 

El qüestionari aplicat als estudiants fou totalment anònim, aspecte que es va fer saber 

amb èmfasi especial als joves, per a una col·laboració més bona i més elevada. Consta 

d’un total de 91 preguntes, entre les quals es poden destacar novetats significatives 

d’aquesta edició d’ESTUDES respecte d’experiències anteriors: 

— De forma pionera s’han introduït preguntes orientades a conèixer la prevalença del 

consum i la percepció del risc de substàncies emergents. Les nou substàncies 

incloses en el mòdul específic de drogues emergents són: ketamina, spice, 

piperazines, mefedrona, nexus, metamfetamina, bolets màgics, research chemicals i 

legal highs. No obstant això, el reduït nombre de casos sobre els quals es basa 

l’anàlisi del consum d’aquestes substàncies aconsellen una interpretació de la 

informació en termes qualitatius, atès l’elevat marge d’error que tenen. 

—  A l’efecte que ESTUDES permetés donar cabuda a objectius comuns a altres 

enquestes internacionals, el qüestionari de l’edició de 2010 va incloure preguntes 

relacionades amb els efectes del consum de cànnabis. 

Finalment, cal indicar que en el càlcul d’algunes variables de l’àmbit nacional s’han 

introduït variacions metodològiques que poden provocar lleugeres diferències en la 

comparació dels resultats de la CA amb els obtinguts en l’enquesta nacional. 
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2. RESUM 

El 85,3 % de l’alumnat enquestat ha nascut a Espanya. Els països de naixement 

majoritaris dels que varen néixer fora d’Espanya són l’Equador (14,4 %), el Marroc (9,8 

%), Colòmbia (9,5 %) i l’Argentina (9,5 %). 

La gràfica següent presenta els 10 països principals de naixement dels alumnes que no 

han nascut a Espanya, i que comptabilitzen el 77,3 % del total de països d’origen 

esmentats. 

 

Els estudiants enquestats conviuen majoritàriament en una família nuclear integrada per 

pares i/o germans, tal com ho reflecteix la gràfica 2.2. En el 82,3 % dels casos els pares 

del menor han nascut a Espanya, percentatge que es redueix lleugerament (79,6 %) si es 

té en compte la procedència de les mares. 

GRÀFICA 2.1 PAÏSOS MAJORITARIS DE NAIXEMENT DELS ALUMNES QUE NO HAN NASCUT A 
ESPANYA 
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GRÀFICA 2.2 PERSONES AMB LES QUALS ACTUALMENT CONVIU O COMPARTEIX CASA 

A la gràfica 2.3 es pot comprovar que en el 83,6 % dels casos els pares dels estudiants 

que varen respondre l’enquesta feien feina en el moment en què es va fer, enfront d’un 

67,5 % de les mares. Per la seva part, la taxa d’atur és lleugerament superior en el cas de 

les mares, amb un 6 % que estan en situació d’atur, enfront del 5,6 % dels pares. 

Així mateix, la taxa de mares que es dediquen en exclusiva a les feines de la llar és del 

23,8 %, mentre que els pares gairebé no obtenen representativitat pel que fa al treball 

exclusivament domèstic (2,9 %). 
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GRÀFICA 2.3 SITUACIÓ LABORAL DELS PARES 

 

Si s’analitza el nivell d’estudis més elevat que han completat els pares, els percentatges 

més alts són en els estudis de graduat escolar, batxillerat o FPI, en els primaris i en el 

batxillerat superior o FP de segon grau, tant el pare com la mare, tal com s’aprecia en la 

taula 2.1. 

TAULA 2.1 NIVELL MÉS ALT D’ESTUDIS COMPLETATS PELS PARES 

TABLA 2.1 NIVEL MÁS ALTO DE ESTUDIOS COMPLETADO POR LOS PADRES 
 PARE MARE 

Sense estudis o primaris sense acabar  6,1 5,2 

Primaris complets, 6è EGB complet, certificat escolar 19,4 20,6 

8è EGB, graduat escolar, batxillerat, FP 1r grau 20,4 22,6 

BUP, batxillerat superior, COU, PREU, FP 2n grau 18,3 18,3 

Estudis universitaris 16,5 17,5 

No ho sap 19,3 15,9 
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L’anàlisi del consum de les diferents substàncies en funció del sexe i tenint en compte les 

prevalences del consum alguna vegada en la vida, en els darrers 12 mesos i en els darrers 

30 dies revela diferències significatives de gènere en els patrons de consum. Així, els 

al·lots consumeixen en major mesura cànnabis, GHB, al·lucinògens i heroïna, mentre 

que les al·lotes presenten unes proporcions majors de consum en la resta de substàncies.  

TABLA 2.2 PREVALENCIAS DEL CONSUMO DE DIFERENTES SUSTANCIAS SEGÚN SEXO 

 ALGUNA VEGADA DARRERS 12 MESOS DARRERS 30 DIES 

 HOMES DONES HOMES DONES HOMES DONES 

Tabac 36,1 45,1 28,2 37 20,7 27,1 

Alcohol 75,6 77,5 74,4 76,4 60,2 63 

Tranquil·litzants amb recepta o 
sense  

15,8 21 8,2 12,1 4,5 5,8 

 Tranquil·litzants sense recepta  8,8 13,3 5  7,4 2,7 3,3 

 Cànnabis  36,8 35,4 30,8 28,8 21,7 17,8 

 Cocaïna (base o en pols)  3,2 3,6 2 2,4 1,2 1,1 

 Cocaïna (base)  1,8 2,4 1,1 1,6 0,7 0,9 

 Cocaïna (en pols) 2,5 2,9 1,7 1,8 0,8 0,8 

 GHB 1,2 1,1 0,7 0,7 0,4 0,6 

 Èxtasi 2,2 2,9 1,8 1,6 0,8 1,1 

 Speed i amfetamines  1,6 2 1 1 0,8 0,5 

 Al·lucinògens  4,5 3,6 2,9 2,3 1 1,5 

 Heroïna 1,1 0,8 0,8 0,4 0,5 0,5 

 Substancies volàtils  1,6 2,1 0,8 1,4 0,5 1,1 

2  

Si s’observen els resultats, s’arriba també a la conclusió que l’alcohol és la substància de 

consum més estesa entre els estudiants de 14 a 18 anys, seguit del tabac com a 

substància més consumida per les al·lotes, mentre que en el cas dels al·lots el haixix 

ocupa el segon lloc quant a prevalences del consum. 

En general, la proporció de consumidors augmenta amb l’edat, entre els 14 i els 18 anys, 

per a pràcticament totes les substàncies, encara que amb excepcions. Així, el consum 

d’heroïna disminueix entre aquestes edats, el d’speed, substàncies volàtils i èxtasi 

disminueix en el pas dels 14 als 16 anys, i el de tranquil·litzants i cocaïna en passar dels 

16 anys als 18. 

Per la seva part, l’alcohol és la substància el consum de la qual experimenta el major 

increment entre els 14 i els 16 anys i el cànnabis entre els 16 i els 18. La gràfica 2.4 

presenta aquests resultats.  

TAULA 2.2 PREVALENÇA DEL CONSUM DE DIFERENTS SUBSTÀNCIES SEGONS EL SEXE 
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Quant a la percepció del risc que l’alumnat té sobre el consum habitual de drogues, 

s’observa que el valor màxim, segons els estudiants entrevistats, es troba en el consum 

habitual d’heroïna i, així, un 95,7 % associa bastants problemes o molts al consum 

d’aquesta substància, però també la cocaïna, l’èxtasi i l’speed són drogues a les quals 

s’associen riscs elevats per a la salut. A l’extrem oposat, l’alcohol és la substància sobre 

la qual es percep un risc menor. 

GRÀFICA 2.4 PREVALENÇA DE CONSUM EN ELS DARRERS 12 MESOS DE DIFERENTS SUBSTÀNCIES 
SEGONS L’EDAT 
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El tabac i l’alcohol són les substàncies considerades més accessibles per a l’alumnat 

enquestat, seguides del cànnabis i els tranquil·litzants. L’heroïna, l’speed, l’èxtasi i la 

cocaïna són, per aquest ordre, les drogues que es perceben com a més difícils 

d’aconseguir, i també les que presenten un major percentatge d’estudiants que no saben 

valorar aquesta qüestió. 

GRÀFICA 2.6 PROBLEMES DE SALUT PERCEBUTS PEL CONSUM HABITUAL DE DIFERENTS 
SUBSTÀNCIES 
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A la taula següent es poden observar els resultats obtinguts a la nostra CA pel que fa a 

les prevalences de consum de diferents substàncies. 

 
 ALGUNA VEGADA DARRERS 12 MESOS DARRERS 30 DIES 

 ILLES BALEARS 2010 ILLES BALEARS 2010 ILLES BALEARS 2010 

Tabac 40,8 32,8 24 

Alcohol 76,6 75,4 61,6 

Tranquil·litzants sense recepta 11,2 6,3 3 

Cànnabis 36,1 29,8 19,7 

Cocaïna 3,4 2,2 1,1 

Heroïna 0,9 0,6 0,5 

Speed i amfetamines 1,8 1 0,6 

Al·lucinògens 4,1 2,6 1,3 

Substancies volàtils 1,8 1,1 0,8 

Èxtasi 2,6 1,7 0,9 

DE 
 
 

GRÀFICA 2.6 DIFICULTATS PERCEBUDES PER ACONSEGUIR DIVERSES SUBSTÀNCIES 

TAULA 2.3 PREVALENÇA DEL CONSUM DE DIFERENTS SUBSTÀNCIES 
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TAULA 2.3.A PREVALENCES DE CONSUM PER SUBSTÀNCIES SEGONS L’ILLA 

 
ALGUNA VEGADA A LA VIDA 

 
ILLES 

BALEARS 
MALLORCA MENORCA 

EIVISSA I 
FORMENTERA 

Tabac 40,8 37,3 44,9 41,4 

Alcohol 76,6 74,2 85,7 73,5 

Tranquil·litzants sense recepta 11,2 10,4 8,8 13,0 

Cànnabis 36,1 31 38,2 38,8 

Cocaïna 3,4 1,7 5,2 3,7 

Heroïna 0,9 0,7 1,3 1,0 

Speed i amfetamines 1,8 0,8 2,5 2,1 

Al·lucinògens 4,1 3,4 5,4 3,8 

Substàncies volàtils 1,8 1 2,5 2,1 

Èxtasi 2,6 1,4 2,9 3,3 
 

TAULA 2.3.B PREVALENCES DE CONSUM PER SUBSTÀNCIES SEGONS L’ILLA 

 
DURANT ELS DARRERS 12 MESOS 

 
ILLES 

BALEARS 
MALLORCA MENORCA 

EIVISSA I 
FORMENTERA 

Tabac 32,8 30,7 35,2 33,1 

Alcohol 75,4 73,4 85,1 71,6 

Tranquil·litzants sense recepta 6,3 6 5,9 6,6 

Cànnabis 29,8 24,7 30,3 33,5 

Cocaïna 2,2 1 3,6 2,4 

Heroïna 0,6 0,4 0,7 0,6 

Speed i amfetamines 1 0,4 1,8 1,1 

Al·lucinògens 2,6 1,8 3,9 2,8 

Substàncies volàtils 1,1 0,7 1,6 1,2 

Èxtasi 1,7 0,8 1,4 2,6 
 

TAULA 2.3.C PREVALENCES DE CONSUM PER SUBSTÀNCIES SEGONS L’ILLA 

 
DURANT ELS DARRERS 30 DIES 

 
ILLES 

BALEARS 
MALLORCA MENORCA 

EIVISSA I 
FORMENTERA 

Tabac 24 23,3 25,2 23,8 

Alcohol 61,6 58,1 68,3 60,7 

Tranquil·litzants sense recepta 3 3,1 2 3,1 

Cànnabis 19,7 15,9 18,7 23,1 

Cocaïna 1,1 0,4 2 1,3 

Heroïna 0,5 0,3 0,7 0,6 

Speed i amfetamines 0,6 0,3 0,4 1,1 

Al·lucinògens 1,3 0,8 1,6 1,4 

Substàncies volàtils 0,8 0,6 0,9 1,1 

Èxtasi 0,9 0,4 0,4 1,6 



 

 

18 

 

 

Ateses les dades i per als tres períodes analitzats (alguna vegada en la vida, darrers 12 

mesos i darrers 30 dies), es pot afirmar que, en general, l’alcohol, el tabac i el cànnabis 

són les substàncies que presenten les prevalences més altes. 

AS DISTINTAS DROGAS 
 Illes Balears 

 Tabac 13,69 

 Alcohol 13,85 

 Tranquil·litzants sense recepta 13,99 

 Cànnabis 14,64 

 Cocaïna 14,60 

 Heroïna 12,41 

 Speed i amfetamines 14,22 

 Al·lucinògens 15,15 

 Substàncies volàtils 12,93 

 Èxtasi 14,78 

L’edat mitjana d’inici en el consum de les distintes drogues oscil·la entre un mínim de 

12,9 anys en el cas dels inhalables volàtils, i un màxim de 15,1 anys en el cas dels 

al·lucinògens. 

Un 47,1 % d’estudiants balears va reconèixer haver faltat qualque dia complet a classe 

durant els 30 dies previs a la realització de l’enquesta. La majoria (77,8 %) va justificar 

l’absència per malaltia o necessitat d’anar al metge, mentre que el 24,4 % esmentà altres 

motius, el 16,8 % afirmà haver faltat perquè no tenia ganes d’anar-hi i un 5,6 % es va 

absentar per assistir a un funeral o per atendre familiars malalts. 

TAULA 2.4 PREVALENÇA DEL CONSUM DE DIFERENTS SUBSTÀNCIES 
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Un 31,8 % va declarar haver repetit curs alguna vegada, el 24,7 % just un curs i el 7,1 % 

dos o més. Els resultats es presenten en la gràfica que hi ha a continuació. 

GRÀFICA 2.7 MOTIUS PER NO ASSISTIR, EN ELS DARRERS 30 DIES, QUALQUE DIA COMPLET A CLASSE 
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L’hora de tornada a casa durant les sortides nocturnes s’ha retardat substancialment, de 

manera que el tram horari més freqüent durant la darrera sortida el cap de setmana és el 

que transcorre entre les 04.00 i les 08.00 h del matí, opció escollida per un 22,4 % dels 

joves entrevistats. Hi ha diferències en funció de l’edat: mentre els estudiants de 14 i 15 

anys tornen a casa majoritàriament a hores raonables, a partir dels 16 anys les tornades 

a casa són, majoritàriament, després de les 04.00 h de la matinada. La taula 2.5 descriu 

aquesta situació: 

POR EDAD 
 14 15 16 17 18 Total 

Abans de les 24.00 h 41,6 22 7,6 5,4 3,6 16 

Entre les 24.00 i la 01.00 h 28,6 24 17 8 2,4 17,9 

Entre la 01.00 i les 02.00 h 10,2 17,3 14,2 9,2 4,8 12,8 

Entre les 02.00 i les 03.00 h 7,1 10,1 14,8 12 11,5 11,5 

Entre les 03.00 i les 04.00 h 5,9 10,4 16,9 20,5 24,8 14,7 

Entre les 04.00 h i les 08.00 h 4,8 11,4 23,9 40,2 45,5 22,4 

Després de les 08.00 h 1,7 4,7 5,5 4,8 7,3 4,7 

GRÀFICA 2.8 PERCENTATGE D’ESTUDIANTS QUE HAN REPETIT CURS ALGUNA VEGADA 

TAULA 2.5 HORA DE TORNADA A CASA LA DARRERA SORTIDA EL CAP DE SETMANA PER EDAT 
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Pel que fa a la freqüència de sortides nocturnes, un 9,8 % de l’alumnat balear que 

respongué a l’enquesta va reconèixer no haver sortit mai en els darrers 12 mesos, mentre 

que un 44,3 % va remarcar haver-ho fet entre 1 i 3 nits cada mes. Per edats, la freqüència 

de sortides nocturnes augmenta amb l’edat. 

 
 14 15 16 17 18 Total 

Mai 16,6 12 7,2 6,7 4,6 9,8 

D’1 a 3 nits al mes 35,7 44,4 47,1 47,1 44,6 44,3 

4 nits al mes 20,7 21,4 24,8 20,9 20 22,1 

Més de 4 nits al mes 27 22,2 21 25,3 30,9 23,8 

L’encreuament de la freqüència de les sortides nocturnes amb l’edat evidencia que les 

dues variables guarden relació directa amb el consum de drogues il·legals, de manera 

que les taxes majors de consum es troben entre els que han sortit 4 nits al mes o més, 

sobretot entre l’alumnat de major edat. 

 
 14 15 16 17 18 

Mai 10,6 12,2 7,8 12,6 0,0 

D’1 a 3 nits al mes 16,5 26,9 33,9 36,9 28,4 

4 nits al mes 21,7 30,4 50,4 46 57,5 

Més de 4 nits al mes 43,3 50 59,7 67,8 67,8 

De la mateixa manera, l’hora de tornada a casa en la darrera sortida de cap setmana 

sembla que influeix en el consum de drogues il·legals, de manera també proporcional a 

l’edat, tal com ho reflecteix la taula 2.8. 

 
 14 15 16 17 18 

Abans de les 24.00 h  17,4 15,9 22,5 38,7 14,7 

Entre les 24.00 i la 01.00 h  29,6 30,3 31,5 26,2 0,0 

Entre la 01.00 i les 02.00 h  25,1 9,3 44,3 18,8 22,7 

Entre les 02.00 i les 03.00 h  29,8 39,3 33,7 46,6 15,4 

Entre les 03.00 i les 04.00 h  38,2 38,5 46 55,9 40,1 

Entre les 04.00 h i les 08.00 h  64,1 43,2 61,2 52,4 62,8 

Després de les 08.00 h 63,2 59,1 61,5 65,8 83,8 

TAULA 2.6 FREQÜÈNCIA DE SORTIDES NOCTURNES EN EL DARRER ANY 

TAULA 2.7 CONSUM DE DROGUES IL·LEGALS EN ELS DARRERS 12 MESOS SEGONS LA FREQÜÈNCIA 
DE SORTIDES NOCTURNES 

TAULA 2.8 CONSUM DE DROGUES IL·LEGALS EN ELS DARRERS 12 MESOS SEGONS L’HORA DE 
TORNADA A CASA,  LA DARRERA SORTIDA EL CAP DE SETMANA 
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3. PRINCIPALS RESULTATS: EL CONSUM DE LES DIFERENTS SUBSTÀNCIES 

3.1 TABAC 

Un 40,8 % d’estudiants balears d’entre 14 i 18 anys reconegué haver consumit tabac en 

alguna ocasió. Per sexes, el consum de tabac és superior en les dones. Les dades de la 

taula 3.1.1 confirmen les diferències esmentades en funció del sexe. Tenint en compte 

l’edat de la persona enquestada, la mateixa taula posa de manifest que el consum de 

tabac augmenta amb l’edat.  

 

 
Alguna vegada Darrers 30 dies 

 
Illes Balears 2010 Illes Balears 2010 

Total 40,8 24 

Sexe  

Home 36,1 20,7 

Dona 45,1 27,1 

Edat   

14 anys 27,8 12,4 

15 anys 37,1 21,9 

16 anys 44,7 24,7 

17 anys 48,4 32,3 

18 anys 49,1 34,1 

Si es tenen en compte els patrons de consum de tabac en els 12 mesos previs a la 

realització de l’enquesta, s’observa que la taxa de fumadores supera en 8,8 punts la de 

fumadors, i que augmenta al mateix temps que ho fa l’edat, excepte en el pas dels 17 als 

18 anys, moment en què disminueix. 

TAULA 3.1.1 PREVALENÇA DEL CONSUM DE TABAC SEGONS SEXE I EDAT 



 

 

23 

 

 

 
Darrers 12 mesos 

Total 32,8 

Sexe 

Home 28,2 

Dona 37 

Edat  

14 anys 21,8 

15 anys 29,8 

16 anys 35,5 

17 anys 40,3 

18 anys 38,6 

La taula següent presenta la prevalença del consum de tabac per illes per als tres 

períodes temporals estudiats. 

 
Alguna vegada a la vida 

Total 40,8 

Illa 

Mallorca 37,3 

Menorca 44,8 

Eivissa i Formentera 41,4 

Darrers 12 mesos 

Total 32,8 

Illa 

Mallorca 30,8 

Menorca 35,3 

Eivissa i Formentera 33,1 

Darrers 30 dies 

Total 24 

Illa 

Mallorca 23,3 

Menorca 25,2 

Eivissa i Formentera 23,8 

Es recullen a continuació les prevalences de consum en funció del sexe i l’edat 

simultàniament i així s’observa que el consum de tabac s’incrementa amb l’edat, amb 

l’única excepció del pas dels 16 als 17 anys en el cas dels homes, i dels 17 als 18 en el cas 

TAULA 3.1.2 PREVALENÇA DEL CONSUM DE TABAC SEGONS SEXE I EDAT 

TAULA 3.1.2.1 PREVALENÇA DEL CONSUM DE TABAC SEGONS L’ILLA 
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de les dones. A més a més, les prevalences del consum són superiors en les dones per a 

tots els grups d’edat i en tots els períodes estudiats. 

 
 HOMES DONES 

 14 15 16 17 18 14 15 16 17 18 

Consum alguna vegada 27,5 33,9 40,4 35,7 45,8 28 39,8 49 60,1 52,8 

Consum darrers 12 
mesos 

19,6 26,1 32,5 27,8 37,2 23,6 32,9 38,5 51,9 40 

Consum darrers 30 
dies 

10,5 19,2 22,9 22,5 32,7 14,2 24,1 26,4 41,3 5,3 

La taula 3.1.4 mostra els increments percentuals de consum en passar d’un grup d’edat 

al següent. El major increment (82,9 %) es troba entre els al·lots que passen de 14 a 15 

anys i el menor (‐22,9 %), en el pas de les al·lotes dels 17 als 18 anys. 

 
 HOMES DONES 

 14 a 15 15 a 16 16 a 17 17 a 18 14 a 15 15 a 16 16 a 17 17 a 18 

Consum alguna vegada 23,3 19,2 ‐11,6 28,3 42,1 23,1 22,7 ‐12,1 

Consum darrers 12 mesos 33,2 24,5 ‐14,5 33,8 39,4 17,0 34,8 ‐22,9 

Consum darrers 30 dies 82,9 19,3 ‐1,7 45,3 69,7 9,5 56,4 ‐14,5 

En la taula 3.1.5 es mostra la relació entre el consum de tabac i el tipus d’ensenyament: 

 

 
ALGUNA 
VEGADA 

DARRERS 12 
MESOS 

DARRERS 30 
DIES 

EDAT 
MITJANA 
D’INICI 

ESO 37,5 30,2 22,3 13,22 

Batxillerat 44,3 34,8 24,1 14,36 

Cicles formatius de grau mitjà 51,4 45,3 39,2 13,76 

Cicles formatius de grau superior ‐ ‐ ‐ ‐ 

L’alumnat dels cicles formatius de grau mitjà és el que presenta una major prevalença de 

consum en els tres indicadors, i el d’ESO és el que mostra una prevalença menor. Són els 

alumnes d’ESO els que presenten una mitjana d’inici menor al consum (13,22 anys). La 

mitjana més alta d’edat d’inici al consum de tabac es troba entre l’alumnat de batxillerat 

(14,36 anys). 

TAULA 3.1.3 PREVALENCES DEL CONSUM DE TABAC SEGONS SEXE I EDAT SIMULTÀNIAMENT 

TAULA 3.1.4 INCREMENTS PERCENTUALS EN CONSUM DE TABAC EN PASSAR D’UNA EDAT A L’ALTRA 

SEGONS SEXE I EDAT SIMULTÀNIAMENT 

TAULA 3.1.5 PREVALENCES DE CONSUM DE TABAC SEGONS EL TIPUS D’ENSENYAMENT 
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En la taula següent s’observa que, tant per als homes com per a les dones, la quantitat 

més habitual de cigarrets consumits cada dia és entre 1 i 5. A més, s’observa que la 

prevalença de consum no va associada necessàriament a la quantitat consumida i 

encara que la prevalença és major en les dones, la quantitat de cigarrets diaris és 

superior en els homes: un 7,9 % reconeix fumar més de 10 cigarrets al dia, enfront d’un 

4,9 % de dones que marca aquesta mateixa quantitat. 

 

 HOMES DONES TOTAL 

D’1 a 5 cigarrets 78,7 76,5 77,4 

De 6 a 10 cigarrets 13,4 18,6 16,4 

Més de 10 cigarrets 7,9 4,9 6,2 

Un 33,7 % dels estudiants que han fumat els darrers 30 dies consumeixen tabac cada 

dia, un percentatge que és superior entre els homes i que augmenta a més a més així 

com ho fa l’edat. S’observa així mateix que la prevalença és major entre l’alumnat dels 

centres públics, mentre que si es té en compte el tipus d’ensenyament, és l’alumnat dels 

cicles formatius de grau mitjà el que presenta un major consum diari, un 57,4 %. 

TAULA 3.1.6 FREQÜÈNCIES DE CONSUM DE TABAC I QUANTITAT DIÀRIA CONSUMIDA ENTRE ELS 

CONSUMIDORS DE TABAC ELS DARRERS 30 DIES 
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Total 3,7 

Sexe  
Home 36,4 

Dona 31,9 

Edat  
14 anys 18,2 

15 anys 26,5 

16 anys 29,3 

17 anys 41,5 

18 anys 56,9 

Titularitat  

Pública 36,5 

Privada 27,9 

Tipus d’ensenyament  
ESO 27 

Batxillerat 36 
CFGM 57,4 

CFGS ‐ 

A la taula 3.1.8 apareixen les freqüències de consum de tabac en els darrers 30 dies, 

desagregades por sexe i edat. La majoria (76,1 %) no ha fumat mai, una situació que és 

més habitual entre els homes (79,4 %) que entre les dones (73,1 %). El 8 % dels 

estudiants balears de secundària consumeixen tabac diàriament, enfront del 12,3 % en 

l’àmbit nacional. Respecte de l’edat, s’observa que a mesura que augmenta, ho fa també 

el consum diari de tabac i, així, és l’alumnat de 18 anys el que reconeix amb major 

freqüència que fuma cada dia (19,3 %). 

TAULA 3.1.7 PREVALENÇA EN EL CONSUM DIARI DE TABAC SEGONS SEXE, EDAT, TITULARITAT I 
TIPUS D’ENSENYAMENT 
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 Mai Menys d’un dia a 

la setmana 
Qualque dia a la 
setmana, però no 

cada dia 

Cada dia 

Total 76,1 5,5 10,3 8 

Sexe     

Home 79,4 4,5 8,6 7,5 

Dona 73,1 6,4 11,9 8,6 

Edat     

14 anys 87,4 4,9 5,3 2,3 

15 anys 78,4 5,2 10,6 5,7 

16 anys 75,6 4,8 12,4 7,2 

17 anys 67,8 7,2 11,5 13,5 

18 anys 65,9 6,3 8,5 19,3 

El nombre mitjà de cigarrets consumits al dia (3,86) augmenta així com ho fa l’edat. En 

general, el nivell de consum de les dones (3,8) és lleugerament inferior al dels homes 

(3,94), i arriba al valor màxim entre l’alumnat de cicles formatius de grau mitjà (6,35), 

sobretot el matriculat en centres de titularitat pública (4,09). 

 
Total 3,86 

Sexe  

Home 3,94 

Dona 3,8 

Edat  

14 anys 3,09 

15 anys 3,21 

16 anys 3,64 

17 anys 4,14 

18 anys 6,15 

Titularitat  

Pública 4,09 

Privada 3,42 

Tipus d’ensenyament  

ESO 3,62 

Batxillerat 3,37 

CFGM 6,35 

CFGS ‐ 

TAULA 3.1.8 FREQÜÈNCIA EN EL CONSUM DE TABAC EN ELS DARRERS 30 DIES PER SEXE I EDAT 

TAULA 3.1.9 NRE. MITJÀ DE CIGARRETS CONSUMITS AL DIA SEGONS SEXE, EDAT, TITULARITAT I 
TIPUS D’ENSENYAMENT 
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L’edat mitjana d’inici al consum de tabac és de 13,69 anys, un valor que augmenta 

lleugerament conforme ho fa l’edat, i que és molt similar en els homes i les dones. Quant 

a l’edat mitjana de començament de consum diari, se situa en 14,52 anys i segueix la 

tendència de l’edat d’inici, tant pel que fa a l’encreuament per sexe com a l’encreuament 

per edat. Aquests resultats es poden veure en la taula 3.1.10. 

 
actuales) 

  SEXE EDAT 

 TOTAL HOME DONA 14 15 16 17 18 

Illes Balears 2010         

Edat mitjana de consum per 

primera vegada 

13,69 13,65 13,73 12,5 13,3

6 

13,8

8 

14,2

7 

14,0

1 

Edat  mitjana d’inici de consum 
diari 

14,52 14,49 14,54 12,8
5 

13,7
8 

14,5
5 

15, 2 15,3 

Les taules que segueixen a continuació presenten les freqüències amb què els estudiants 

han vist fumar, dins del centre educatiu, el professorat (taula 3.1.10.1), estudiants 

(taula 3.1.10.2) i altres persones (taula 3.1.10.3), segons la titularitat del centre i l’edat. 

La situació més habitual és que l’alumnat no hagi vist fumar els professors dins del 

centre educatiu cap dia (54,1 %), sobretot els estudiants més joves, i la freqüència més 

elevada per a aquesta opció es troba en els 14 anys. La titularitat del centre resulta 

també molt significativa en aquest aspecte, ja que és més comú haver vist fumar el 

professorat en centres públics que en centres privats. 

TAULA 3.1.10 EDAT MITJANA D’INICI DE CONSUM DE TABAC SEGONS SEXE I EDAT (fumadors actuals) 
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Respecte de la freqüència amb la qual han vist fumar estudiants dins el centre educatiu, 

un 31 % reconeix que tots o quasi tots els dies que han anat a classe varen presenciar 

aquesta situació. La freqüència per a aquesta opció augmenta a mesura que ho fa 

l’edat, i és així mateix més elevada en els centres públics que en els privats. 

 

 Cap dia 
Tots o quasi tots 
els dies que has 

anat a classe 

Més de la meitat 
dels dies 

Aprox. la meitat 
dels dies 

Menys de la 
meitat dels dies 

Total 33,2 31 9,4 8,3 15,2 

Titularitat      

Pública 24,3 38,7 10,8 8,8 14,2 

Privada 50,2 16,3 6,9 7,4 17,1 

Edat      

14 anys 42,1 22,1 8,4 7,2 18,4 

15 anys 36,5 25,3 10 8 17,3 

16 anys 31,2 33,4 11,6 7,8 12,5 

17 anys 27,9 35,9 7,4 11,3 14,8 

18 anys 21,6 54,5 6,3 5,7 10,8 

Finalment, un 47,7 % declarà no haver vist fumar altres persones dins el centre educatiu, 

i el percentatge més alt per a aquesta opció es troba en els estudiants de 14 anys i en els 

centres privats. 

TAULA 3.1.11.1 FREQÜÈNCIA AMB QUÈ HAS VIST FUMAR PROFESSORS DINS EL CENTRE EDUCATIU 
SEGONS TITULARITAT I EDAT 

 Cap dia 
Tots o quasi tots 
els dies que has 

anat a classe 

Més de la meitat 

dels dies 

Aprox. la meitat 

dels dies 

Menys de la 

meitat dels dies 

Total 54,1 6,3 6 6 13,6 

Titularitat      

Pública 42,2 22,9 7,6 7,8 14,7 

Privada 76,8 3,5 2,8 2,6 11,6 

Edat      

14 anys 62,8 11,6 3,3 6 13,5 

15 anys 56,8 11,7 7,1 6,4 14,9 

16 anys 52,1 14,6 7,2 7 14,2 

17 anys 50,6 21,6 5,5 4,6 11,8 

18 anys 40 39,4 4 4 10,9 

TAULA 3.1.11.2 FREQÜÈNCIA AMB QUÈ HAS VIST FUMAR ESTUDIANTS DINS EL CENTRE EDUCATIU 

SEGONS TITULARITAT I EDAT 
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 Cap dia 
Tots o quasi tots 
els dies que has 

anat a classe 

Més de la meitat 
dels dies 

Aprox. la meitat 
dels dies 

Menys de la 
meitat dels dies 

Total 47,7 18,6 6,7 6,3 12,3 

Titularitat      

Pública 40,1 23 7,7 7 12,1 

Privada 62,3 10,2 4,8 5,1 12,7 

Edat      

14 anys 55 14,5 7,2 6,5 11,4 

15 anys 51,7 15,7 6,6 6 13,8 

16 anys 44,1 18 7 8,9 12,9 

17 anys 48,2 21,6 4,1 2,8 10,5 

18 anys 25,7 35,4 13,1 7,4 9,7 

Les taules següents presenten las freqüències de diferents plantejaments sobre el tabac 

(plantejament de deixar-ho, intents efectius de fer-ho, molèstia respecte que es fumi en 

llocs tancats i persones amb les quals es conviu i que fumen). En primer lloc, un 42,9 % 

dels joves fumadors enquestats s’han plantejat en qualque moment deixar de fumar i ho 

han intentat realment; un 33,7 % s’ho han plantejat però no ho han intentat i un 23,2 % 

ni tan sols s’ho han plantejat. 

 
 Sí, i ho ha 

intentat 
Sí, però no ho ha 

intentat 
No s’ho ha 
plantejat 

Total 42,9 33,7 23,2 

Sexe    

Home 38,2 39,1 22,7 

Dona 46,1 30,1 23,8 

Edat    

14 anys 42 36 22 

15 anys 42,9 32,5 24,5 

16 anys 40,4 32,8 26,8 

17 anys 45,6 32,5 21,9 

18 anys 45,5 41,8 12,7 

Quant als que pensen actualment deixar de fumar, un 29,9 % ha decidit que deixarà de 

fumar en els propers 30 dies, un 29,7 % ho intentarà en els propers 6 mesos i un 40,4 % 

no pensa deixar de fumar, almenys en els pròxims 6 mesos. En funció del sexe, la 

intenció de deixar de fumar a curt i a mitjà termini és més evident entre les dones.

TAULA 3.1.11.3 FREQÜÈNCIA AMB QUÈ HAS VIST FUMAR ALTRES PERSONES DINS EL CENTRE 
EDUCATIU SEGONS TITULARITAT I EDAT 

TAULA 3.1.12  S’HA PLANTEJAT DEIXAR DE FUMAR SEGONS SEXE I EDAT 
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 Sí, ha decidit que 

deixarà de fumar en 
els propers 30 dies 

Sí, li agradaria deixar 
de fumar en els 

propers 6 mesos 

No pensa deixar de 
fumar, almanco en 
els propers 6 mesos 

Total 29,9 29,7 40,4 

Sexe    

Home 28,8 24,4 46,8 

Dona 30,6 33,4 36 

Edat    

14 anys 32,7 30,6 36,7 

15 anys 36,7 29,7 33,5 

16 anys 26,3 29,1 44,6 

17 anys 26,1 33,9 40 

18 anys 28,1 19,3 52,6 

Pel que fa a les opinions de l’alumnat entrevistat sobre les molèsties que els causa que 

altres persones fumin davant seu i en llocs tancats, s’observa que al 45 % els molesta poc 

o gens, mentre que al 54,9 % els incomoda molt o bastant. 

 
 

Gens Molt Bastant Poc 

Total 16,6 27,1 27,8 28,4 

Sexe     

Home 16,7 28,4 28,4 26,5 

Dona 16,5 25,9 27,4 30,2 

Edat     

14 anys 12,9 32,9 29,7 24,5 

15 anys 16,5 28,3 27,1 28,1 

16 anys 14,8 25,7 29,6 30 

17 anys 20,4 22,9 26,4 30,3 

18 anys 22,5 26,6 23,7 27,2 

La convivència amb persones que fumen cada dia arriba al 43,7 % dels estudiants 

enquestats. 

TAULA 3.1.13 PENSA ACTUALMENT DEIXAR DE FUMAR SEGONS SEXE I EDAT 

TAULA 3.1.14 MOLESTA QUE ALTRES PERSONES FUMIN EN LLOCS TANCATS SEGONS SEXE I EDAT 
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TAULA 3.1.15 PERSONES AMB LES QUALS CONVIU QUE FUMEN CADA DIA SEGONS SEXE I EDAT 

 
No Sí 

Viu en un centre 
educatiu o institució 

Viu sol/a 

Total 55,7 43,7 0,4 0,1 

Sexe     

Home 56,3 43,0 0,5 0,2 

Dona 55,1 44,4 0,4 0,1 

Edat     

14 anys 56,1 42,9 0,7 0,5 

15 anys 57,7 41,7 0,5 0,1 

16 anys 56,6 42,9 0,4 0,1 

17 anys 56,2 43,6 0,2 0,0 

18 anys 40,9 59,1 0,0 0,0 
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3.2 ALCOHOL 

El consum de begudes alcohòliques continua molt estès entre els estudiants de 14 a 18 

anys. En termes globals, un 76,6 % de joves de les Illes Balears han consumit alcohol 

alguna vegada en la seva vida. Per sexes, el consum d’alcohol és sensiblement superior 

entre les dones que entre els homes per als tres indicadors. Si es té en compte l’edat, la 

prevalença del consum d’alcohol augmenta amb els anys, excepte en el pas dels 17 als 

18 anys. Entre els 14 i els 16, aquest augment és especialment significatiu. 

 
 

 Alguna vegada 

Total 76,6 

Sexe  

Home 75,6 

Dona 77,5 

Edat  

14 anys 58,2 

15 anys 70,6 

16 anys 82 

17 anys 88,3 

18 anys 84,1 

 
 

 Darrers 12 mesos 

Total 75,4 

Sexe  

Home 74,4 

Dona 76,4 

Edat  

14 anys 56,4 

15 anys 69,2 

16 anys 81,1 

17 anys 87,3 

18 anys 83,2 

TAULA 3.2.1 PREVALENCES DEL CONSUM D’ALCOHOL SEGONS SEXE I EDAT 
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 Darrers 30 dies 

Total 61,6 

Sexe  

Home 60,2 

Dona 63 

Edat  

14 anys 44,2 

15 anys 55,5 

16 anys 67,2 

17 anys 71,4 

18 anys 71,3 

A continuació es presenten les prevalences del consum d’alcohol per illes i, així, es palesa 

que són els joves menorquins els que presenten les prevalences més altes en tots els 

períodes.  

 
 

Qualque vegada a la vida 

Total 7,6 

Illa  

Mallorca 74,3 

Menorca 85,7 

Eivissa i Formentera 73,5 

Darrers 12 mesos 

Total 75,4 

Illa  

Mallorca 73,3 

Menorca 85,1 

Eivissa  i Formentera 71,6 

Darrers 30 dies 

Total 61,6 

Illa  

Mallorca 58,1 

Menorca 68,2 

Eivissa i Formentera 60,7 

TAULA 3.2.2  PREVALEÇA DEL CONSUM D’ALCOHOL SEGONS L’ILLA 
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En la taula següent es mostra la prevalença de consum d’alcohol en els darrers 30 dies 

en funció del consum de tabac. 

Si, com vèiem en la taula anterior, la prevalença del consum d’alcohol en els darrers 30 

dies era del 61,6 %, en creuar aquest indicador amb el consum de tabac s’obté una 

distribució molt diferent. Així, mentre que un 52,3 % reconeix consumir alcohol però no 

tabac, el percentatge s’eleva fins a un 87,2 % per als consumidors de les dues 

substàncies. 

 
 ALCOHOL 

 Consumeix No 

consumeix 

TABAC 
Consumeix 87,2 12,8 

No consumeix 52,3 47,7 

En la taula 3.2.4 es presenten les dades referents a l’edat mitjana de consum de begudes 

alcohòliques per primera vegada, que se situa en aquesta ocasió en 13,9 anys. Per la 

seva part, la dada referent a l’edat mitjana de començament de consum setmanal és de 

14,9 anys aquesta edició. 

Per sexes, al·lots i al·lotes s’inicien en el consum d’alcohol i comencen el consum 

setmanal pràcticament a la mateixa edat. Quant a l’edat, s’observa que a mesura que 

aquesta augmenta, ho fan també les edats mitjanes d’inici al consum, tant per primera 

vegada com setmanalment. 

  SEXE EDAT 

 TOTAL HOME DONA 14 15 16 17 18 

Illes Balears 2010         

Edat mitjana de consum per primera vegada 13,9 13,8 13,9 12,
8 

13,
6 

13,
9 

14,
5 

14,
9 

Edat  mitjana d’inici de consum setmanal 14,9 14,8 15,0 12,
0 

14,
2 

14,
9 

14,
4 

16,
0 

Atesa la intensitat en el consum d’alcohol, un 59,2 % dels joves balears varen reconèixer 

que s’havien engatat alguna vegada a la vida. Per la seva part, un 53,2 % es va 

emborratxar en els darrers 12 mesos i un 34,3 % ho va fer en els darrers 30 dies. 

TAULA 3.2.3 PREVALENÇA DEL CONSUM D’ALCOHOL EN FUNCIÓ DEL CONSUM DE TABAC 
EN ELS DARRERS 30 DIES 
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Qualque vegada Darrers 12 mesos Darrers 30 dies 

Total 59,2 53,2 34,3 

Sexe    

Home 57,7 52,4 33,9 

Dona 60,6 53,9 34,7 

Edat    

14 anys 35,1 31,8 21,2 

15 anys 48,3 42 26,7 

16 anys 67,7 61,4 39 

17 anys 75,9 68,4 42,4 

18 anys 73,2 66,4 50,7 

Aquests resultats apareixen distribuïts conjuntament per sexe i edat en la taula 3.2.7, 

que posa de manifest que, a mesura que augmenta l’edat, s’incrementa també la 

prevalença de gateres, excepte en el pas de les dones dels 17 als 18 anys per alguna 

vegada a la vida i per als darrers 12 mesos, i dels homes a partir dels 16 anys per a 

alguna vegada a la vida, i entre els 17 i els 18 anys en els darrers 12 mesos. 

 
 HOMES DONES 

 14 15 16 17 18 14 15 16 17 18 

Consum alguna vegada 33,3 42,7 71,6 71 70,9 36,5 53,2 63,9 80,1 75,6 

Consum darrers 12 mesos 30,2 37,7 63,6 67,3 66,4 33,1 45,8 59,4 69,3 66,3 

Consum darrers 30 dies 18,5 24,3 39,7 41,9 54,8 23,2 28,9 38,2 42,7 46,5 

El major increment en el percentatge de joves que reconeix que s’ha engatat en algun 

dels períodes es produeix entre els 15 i els 16 anys, tant en les al·lotes com en els al·lots, 

amb l’excepció del període “alguna vegada a la vida” en el cas de les al·lotes, que en 

aquest espai temporal experimenten el major increment entre els 14 i els 15 anys. A més 

a més, els increments es redueixen així com augmenta l’edat, encara que tan sols arriben 

a ser negatius en edats i períodes temporals descrits abans. 

TAULA 3.2.5 PREVALENES DE GATERES SEGONS SEXE I EDAT 

TAULA 3.2.6 PREVALENES DE GATERES SEGONS SEXE I EDAT SIMULTÀNEAMENT 
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La prevalença de consum excessiu d’alcohol (binge drinking) 5 o més copes/tassons en 

un interval aproximat de 2 hores  en els darrers 30 dies en l’alumnat de les Balears 

d’entre 14 i 18 anys va ser d’un 61,6 % (64,7 % en els homes i 58,9 % en les dones). Per 

edat, les prevalences més altes es troben entre els joves estudiants de 18 anys (74,5%).  

 

 

La taula 3.2.8 presenta les dades obtingudes en relació amb la quantitat d’alcohol 

ingerida, i en funció del sexe i l’edat de l’alumnat. 

En general, beure 5 copes o més d’alcohol en una mateixa ocasió en els darrers 30 dies 

augmenta a mesura que ho fa l’edat, i és més freqüent en els homes que en les dones.  

GRÀFICA 3.2.1 PREVALENÇA DE CONSUM EXCESSIU D’ALCOHOL (BINGE DRINKING) EN ELS DARRERS 
30 DIES 
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 ILLA 

 Total Illes 
Balears 

Mallorca Menorca 
Eivissa i 

Formentera 

Consum alguna vegada 59,2 53,4 71,4 57.9 

Consum darrers 12 mesos 53,2 46,8 66,5 51.4 

Consum darrers 30 dies 34,3 27,8 39,4 36.7 

 
 

 
 

 
Cap dia 1 dia 2 dies 3 dies 4-5 dies 6-9 dies 

10-19 
dies 

20 dies o 
més 

Total 30,9 18,9 11,4 8,2 6,7 2,6 0,9 0,9 

Sexe   

Home 28,4 19,7 10,2 9,7 6,7 3,5 1,3 0,8 

Dona 33,1 18 12,4 6,9 6,7 1,9 0,5 1 

Edat   

14 anys 31 14 4,4 5,7 3,9 1,7 1,3 1,7 

15 anys 31,5 17,4 11 7,2 5,2 1,7 1 0,8 

16 anys 32,2 18,4 11,5 7,4 8,6 2 0,9 1,1 

17 anys 31 21,4 15 9,7 7,6 4,6 0,3 0,8 

18 anys 23,4 25,8 12,5 16,4 7 3,9 1,6 0 

Un 7,8 % de l’alumnat balear ha viatjat en quatre ocasions o més com a passatger/a en 

un vehicle de motor conduït per algú sota els efectes de l’alcohol en els darrers 12 

mesos, una dada que augmenta amb l’edat, i que arriba al 14,3 % per als joves de 18 

anys. El sexe influeix així mateix en el comportament que s’analitza aquí i, així, els al·lots 

viatgen més freqüentment que les al·lotes en vehicles conduïts por algú sota els efectes 

de l’alcohol. 

TAULA 3.2.6.B PREVALENES DE GATERES SEGONS ILLA 

TAULA 3.2.7 FREQÜÈNCIA EN LA PRESA DE 5 O MÉS COPES D’ALCOHOL EN UNA MATEIXA OCASIÓ 

ELS DARRERS 30 DIES SEGONS SEXE I EDAT 
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Els valors es redueixen en demanar per la conducció pròpia sota els efectes de l’alcohol, 

tal com mostra la taula 3.2.9. Igual que passava amb la taula 3.2.8, la conducció de 

vehicles de motor sota els efectes de l’alcohol és més freqüent en els al·lots que en les 

al·lotes, però en aquest sentit és interessant destacar que les majors freqüències es 

troben en els extrems d’edat: els 14 anys i els 18. 

 
 

Cap dia 1 dia 2 dies 3 dies 4-5 dies 6-9 dies 
10-19 
dies 

20 dies o 
més 

Total 77,1 2,4 1,1 0,9 1 0,7 0,4 1,4 

Sexe   

Home 72,7 3,6 1,9 1 1,7 0,9 0,5 2,1 

Dona 81,2 1,3 0,4 0,8 0,4 0,5 0,3 0,8 

Edat   

14 anys 63,7 2,8 0,4 0,7 0,4 1,4 0 2,5 

15 anys 77,6 0,8 0,8 0,5 0,5 0,3 0,2 1 

16 anys 79,2 2,2 1,1 1,4 0,9 0,8 0,6 1,4 

17 anys 81,3 3,7 1,5 0,8 2,1 0,8 0,4 0,6 

18 anys 76,7 4 3,3 0,7 1,3 0,7 0,7 3,3 

La taula 3.2.10 reflecteix diferents situacions que pogueren haver viscut els estudiants 

enquestats en els darrers 12 mesos i el percentatge dels que havien consumit alcohol en 

les dues hores prèvies al moment en què es va plantejar la situació, en relació amb el 

sexe, l’edat i la titularitat del centre. L’assistència sanitària urgent és la situació més 

habitual (11,7 %), seguida de les bregues o agressions físiques (11,2 %). En aquesta 

TAULA 3.2.8 FREQÜÈNCIA AMB QUÈ VIATGEN COM A PASSATGERS EN UN VEHICLE DE MOTOR 

CONDUÏT PER QUALCÚ SOTA ELS EFECTES DE L’ALCOHOL ELS DARRERS 12 MESOS SEGONS SEXE I 
EDAT 

 
Cap dia 1 dia 2 dies 3 dies 4-5 dies 6-9 dies 

10-19 
dies 

20 dies o 
més 

Total 78.6 5.7 3.6 2.4 2.6 1.3 1 2.9 

Sexe   

Home 79.5 4.6 3.4 2 2.8 0.7 1.2 3.6 

Dona 77.9 6.6 3.7 2.7 2.3 1.8 0.8 2.3 

Edat   

14 anys 84.8 5.1 2.3 1.6 0.2 0.9 0.7 2.8 

15 anys 81.6 4.7 3.2 1.6 1.6 0.7 0.4 2.7 

16 anys 78.9 5.5 3.98 2.6 2.1 0.9 1.2 3.1 

17 anys 73.5 7 4.3 2.2 5.9 2 1.5 2.4 

18 anys 64.6 8.6 5.1 6.3 4.6 3.4 1.7 4.6 

TAULA 3.2.9 FREQÜÈNCIA AMB QUÈ HAS CONDUÏT UN VEHICLE DE MOTOR SOTA ELS EFECTES DE 
L’ALCOHOL ELS DARRERS 12 MESOS SEGONS SEXE I EDAT 
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situació és on es troba la bretxa de gènere, i són més habituals les bregues en els homes 

que en les dones. De totes maneres, el percentatge de consum d’alcohol en les dues 

hores prèvies a la brega o a l’agressió és superior en les dones. 

Els al·lots han experimentat, en major mesura que les al·lotes, totes les situacions 

proposades (accident amb assistència mèdica, bregues o agressió física i detenció per la 

policia o guàrdia civil), i per a ambdós sexes les freqüències augmenten en general així 

com ho fa l’edat. 

 
 Accident 

amb 
assistència 

mèdica 

Consum 
d’alcohol 
2 hores 
prèvies 

Brega o 
agressió 

física 

Consum 
d’alcohol 
2 hores 
prèvies 

Assistència 
sanitària 
urgent 

Consum 
d’alcohol 
2 hores 
prèvies 

Detingut 
per policia 
o guàrdia 

civil 

Consum 
d’alcohol 
2 hores 
prèvies 

Total 6 7.9 11.2 27.4 11.7 7.2 5 34 

Sexe   

Home 7.8 8.5 16.6 23.9 12 8 7.3 30.8 

Dona 4.4 6.9 6.3 35.7 11.3 6.5 2.9 41.3 

Edat   

14 anys 4.4 13.1 11.6 13 11.4 7.8 4.4 36.7 

15 anys 5.2 9.4 11.5 16.9 12.9 3 4.7 28.7 

16 anys 5.7 8.6 9.7 34 9.5 12.4 5 42.2 

17 anys 7.4 6.7 10.5 31 13.3 4.9 5.6 36 

18 anys 10.5 0 17.4 58.2 11.1 17 5.6 9.8 

Titularitat   

Pública 6.2 8.4 11.3 30.7 12 7.4 5.4 37.2 

Privada 5.7 6.8 10.9 21.1 11 6.9 4.2 26.6 

El consum d’alcohol és més comú durant el cap de setmana (66,6 %) que en dies 

laborables (25 %). Tenint en compte el tipus de beguda alcohòlica més consumida, 

destaquen els combinats o cubalibres el cap de setmana (73,1 %), seguits de la cervesa 

(40,3 %), encara que en aquest cas és significativa la diferència entre les dones i els 

homes que consumeixen aquesta beguda (33,3 % enfront del 48,3 %). Durant la 

setmana, la cervesa ocupa el primer lloc, amb un 19,5 %, i les diferències en el consum 

d’homes i dones tornen a ser evidents (24,2 % enfront del 15,4 %). El vermut és la 

beguda menys consumida, tant en dies laborables com els caps de setmana. 

TAULA 3.2.10 PROBLEMES  EN ELS DARRERS 12 MESOS SEGONS SEXE, EDAT I TITULARITAT DEL 

CENTRE I PERCENTATGE DE JOVES QUE CONSUMIREN ALCOHOL EN LES 2 HORES ANTERIORS 
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QUALQUE CAP DE SETMANA QUALQUE DIA LABORABLE 

 HOME DONA TOTAL HOME DONA TOTAL 

Total 65,8 67,3 66,6 27,9 22,4 25 

Tipus de beguda 

Vi/cava 19,7 16 17,8 8,9 6,6 7,7 

Cervesa 48,3 33,3 40,3 24,2 15,4 19,5 

Aperitiu/vermut 12 8,7 10,2 5,7 3,6 4,6 

Combinats/cubalibres 70,7 75,3 73,1 14,3 14 14,2 

Licors de fruites 24,9 26 25,5 8,7 9 8,9 

Licors forts 42,4 34,1 38 10,8 7,1 8,8 

Tenint en compte el consum distribuït en els dies de la setmana, en la taula 3.2.12 

s’observa que el consum es dispara el cap de setmana molt per damunt del consum els 

dies laborables. 

 
 

Consumidors en els darrers 30 dies 

 Illes Balears 2010 

Licors de fruites 66,6 

Licors forts 25 

La continuïtat en el consum d’alcohol, reflectida en la taula 3.2.13, és lleugerament 

superior per a les dones, i augmenta així com ho fa l’edat. S’observa que és, així mateix, 

major entre l’alumnat dels centres públics, i el major percentatge de continuïtat es troba 

entre els que cursen estudis de batxillerat. 

En termes generals, un 85,8 % de l’alumnat balear d’entre 14 i 18 anys que va consumir 

alcohol alguna vegada a la vida ho ha seguit fent en els darrers 12 mesos, el 71,5 % dels 

qui begueren alcohol en els darrers 12 mesos ho han fet també els darrers 30 dies, i un 

71,4 % que va reconèixer haver consumit begudes alcohòliques alguna vegada en la vida  

va continuar fent-ho durant el darrer mes. 

TAULA 3.2.11 PREVALENÇA DE CONSUM D’ALCOHOL SEGONS TIPUS DE BEGUDA 

TAULA 3.2.12 PREVALENCES DEL CONSUM D’ALCOHOL ALGUN CAP DE SETMANA O ALGUN DIA 
LABORABLE 
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VIDA/12 MESOS 12 MESOS/30 DIES VIDA/30 DIES 

Total 85,8 71,5 71,4 

Sexe    

Home 85,6 70,7 70,6 

Dona 86 72,2 72,2 

Edat    

14 anys 71,6 57,3 57,3 

15 anys 83,2 68,1 68,1 

16 anys 89 75 74,9 

17 anys 92,1 77 77 

18 anys 89,3 78 78 

Titularitat    

Pública 83,9 71,7 71,6 

Privada 83,6 70,9 70,9 

Tipus d’ensenyament    

ESO 81,6 66,7 66,6 

Batxillerat 91,3 78,9 78,9 

Cicles formatius GM 88,8 68,8 68,8 

Cicles formatius GS    

D’altra banda, el consum d’alcohol a casa és més comú entre els pares que entre les 

mares. En aquest sentit, un 44,1 % de les mares no han begut mai enfront del 27,3 % 

dels pares, i entre aquests el més comú és el consum aïllat (33,7 %). Aquestes dades es 

mostren a la taula 3.2.16. 

 
 

PARE MARE 

No ha begut mai 27,3 44,1 

Ha begut qualque dia aïllat  33,7 34 

Ha begut només els caps de setmana 14,2 9,1 

Ha begut quasi tos els dies moderadament  14,3 6,6 

Ha abusat de l’alcohol tots o quasi tots els dies 0,8 0,2 

No ho sé  9,7 6,1 

TAULA 3.2.13 CONTINUÏTAT EN EL CONSUM D’ALCOHOL 

TAULA 3.2.14 CONSUM D’ALCOHOL A LA LLAR 
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3.3 CONSUM DE SUBSTÀNCIES IL·LEGALS 

Les substàncies considerades com a drogues il·legals que s’analitzen en l’enquesta 

ESTUDES són les següents: tranquil·litzants, cànnabis, cocaïna (considerant per separat 

cocaïna base i cocaïna en pols), GHB, èxtasi, speed/amfetamines, al·lucinògens, heroïna i 

substàncies volàtils que es poden inhalar. 

El 46,7 % dels estudiants balears d’entre 14 i 18 anys varen admetre haver consumit 

alguna vegada a la vida una o més de les substàncies esmentades abans, incloses en el 

grup de drogues il·legals. Analitzant els resultats segons el sexe de les persones 

entrevistades, s’observa que la prevalença del consum de substàncies il·legals és superior 

en les dones. A més, augmenta conforme ho fa l’edat, i arriba a un 60,8 % entre 

l’alumnat de 18 anys.  

És interessant destacar que un 58 % dels joves que cursen cicles formatius de grau mitjà 

ha admès haver consumit drogues il·legals alguna vegada a la vida, i és en aquest tipus 

d’ensenyament en què la prevalença de consum és major. 

 
 

 
ALGUNA VEGADA  

Total 46,7 

Sexe  

Home 46,1 

Dona 47,2 

Edat  

14 anys 32,2 

15 anys 40,2 

16 anys 49,5 

17 anys 59,3 

18 anys 60,8 

Titularitat  

Pública 48,3 

Privada 43,5 

Tipus d’ensenyament  

ESO 41,4 

Batxillerat 53,4 

Cicles formatius GM 58 

Cicles formatius GS -- 

TAULA 3.3.1 PREVALENÇA DEL CONSUM DE SUBSTÀNCIES IL·LEGALS SEGONS SEXE, EDAT, 
TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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ABLA 3.3.1ALENCIA DEL CONSUMO DE SUSTANCIAS ILEGALES SEGÚN 
De la mateixa manera, un 36,5 % dels estudiants balears d’entre 14 i 18 anys varen 

admetre haver consumit una o més de les drogues esmentades abans alguna vegada en 

els darrers 12 mesos. En aquest període, el consum dels homes és lleugerament superior 

al de les dones, i la major prevalença correspon a l’alumnat de 17 anys. 

En relació amb el tipus d’ensenyament, en aquesta ocasió són els estudiants de 

batxillerat els qui presenten una major prevalença de consum. 

 
 

 
ÚLTIMS 12 MESOS  

Total 36,5 

Sexe  

Home 36,7 

Dona 36,4 

Edat  

14 anys 23,8 

15 anys 31 

16 anys 41,5 

17 anys 45 

18 anys 44,9 

Titularitat  

Pública 37,1 

Privada 35,5 

Tipus d’ensenyament  

ESO 31,6 

Batxillerat 43,6 

Cicles formatius GM 43,1 

Cicles formatius GS -- 

Finalment, un 24,3 % dels joves balears amb edats compreses entre els 14 i els 18 anys 

admeteren haver consumit, alguna vegada en el darrer mes, una o més de les drogues 

esmentades. Per a aquest període temporal, les diferències entre homes i dones 

augmenten, i als 17 anys es mantenen com l’edat de major prevalença de consum. Pel 

que fa al tipus d’ensenyament, el valor màxim es torna a trobar en els cicles formatius de 

grau mitjà, tal com ocorria en el període “alguna vegada a la vida”. 

TAULA 3.3.2 PREVALENÇA DEL CONSUM DE SUBSTÀNCIES IL·LEGALS SEGONS SEXE, EDAT, 
TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 



 

 

45 

 

 

 
 

 
ÚLTIMS 30DIES  

Total 24,3 

Sexe  

Home 25,9 

Dona 22,8 

Edat  

14 anys 16,5 

15 anys 20,2 

16 anys 28,7 

17 anys 29,4 

18 anys 26,1 

Titularitat  

Pública 25 

Privada 22,8 

Tipus d’ensenyament  

ESO 21,7 

Batxillerat 27,7 

Cicles formatius GM 29,3 

Cicles formatius GS -- 

TAULA 3.3.3 PREVALENÇA DEL CONSUM DE SUBSTÀNCIES IL·LEGALS SEGONS SEXE, EDAT, 
TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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3.4 Tranquil·litzants 

L’11,2 % de l’alumnat de les Balears entre 14 i 18 anys ha pres tranquil·litzants sense 

prescripció mèdica alguna vegada a la vida, un consum que és més habitual en les dones 

i que augmenta a mesura que ho fa l’edat. 

 
 

 
ALGUNA VEGADA  

Total 11,2 

Sexe  

Home 8,8 

Dona 13,3 

Edat  

14 anys 11,2 

15 anys 9,1 

16 anys 11,9 

17 anys 12,9 

18 anys 12,5 

En els darrers 12 mesos, consumiren tranquil·litzants sense prescripció mèdica un 6,3 % 

dels estudiants balears enquestats. Els comportaments en funció del sexe es repeteixen 

aquest període i, quant a l’edat, el consum disminueix entre els 14 i els 15 anys, i entre 

els 17 i els 18. 

 
 

 
DARRERS 12 MESOS 

Total 6,3 

Sexe  

Home 5 

Dona 7,4 

Edat  

14 anys 5,8 

15 anys 5,1 

16 anys 7,6 

17 anys 7,2 

18 anys 3,4 

TAULA 3.4.1 PREVALENÇA DEL CONSUM DE TRANQUIL·LITZANTS SENSE PRESCRIPCIÓ MÈDICA 
SEGONS SEXE I EDAT 

TAULA 3.4.2 PREVALENÇA DEL CONSUM DE TRANQUIL·LITZANTS SENSE PRESCRIPCIÓ MÈDICA 

SEGONS SEXE I EDAT 
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Si es fa referència als darrers 30 dies, el consum de tranquil·litzants sense recepta 

s’estableix en el 3 %. Les dones segueixen consumint tranquil·litzants sense recepta en 

major mesura que els homes, i les prevalences augmenten amb l’edat, excepte en el pas 

dels 17 als 18 anys. 

 

 
DARRERS 30 DIES 

Total 3 

Sexe  

Home 2,7 

Dona 3,3 

Edat  

14 anys 3,3 

15 anys 3,2 

16 anys 3,3 

17 anys 2,8 

18 anys 1,1 

Les taules que hi ha a continuació presenten les prevalences de consum de 

tranquil·litzants, amb recepta i sense, segons l’illa: 

 

Alguna vegada a la vida 

Total  

Illa 18,5 

Mallorca 17,8 

Menorca 17,3 

Eivissa i Formentera 19,6 

Darrers 12 mesos 

Total 10,3 

Illa  

Mallorca 10,1 

Menorca 11.3 

Eivissa  i Formentera 9,8 

Darrers 30 dies 

Total 5,2 

Illa  

Mallorca 4,8 

Menorca 6,4 

Eivissa i Formentera 4,8 

TAULA 3.4.3 PREVALENÇA DEL CONSUM DE TRANQUILITZANTS SENSE PRESCRIPCIÓ MÈDICA 
SEGONS SEXE I EDAT 

TAULA 3.4.3.1 PREVALENÇA DEL CONSUM DE TRANQUIL·LITZATS SEGONS L’ILLA  
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Alguna vegada a la vida 

Total 11,2 

Illa  

Mallorca 10,4 

Menorca 8,8 

Eivissa i Formentera 13 

Darrers 12 mesos 

Total 6,3 

Illa  

Mallorca 6 

Menorca 5,9 

Eivissa  i Formentera 6,6 

Darrers 30 dies 

Total 3 

Illa  

Mallorca 3,1 

Menorca 2 

Eivissa i Formentera 3,1 

El consum de tranquil·litzants amb recepta o sense té un comportament similar al 

consum de tranquil·litzants sense recepta, i mostren una prevalença major de consum 

les dones i augmenta amb l’edat, manco en el pas dels 17 als 18 anys per als darrers 12 

mesos i per als darrers 30 dies. 

TAULA 3.4.3.2 PREVALENÇA DEL CONSUM DE TRANQUIL·LITZATS SENSE RECEPTA MÈDICA SEGONS 
L’ILLA  
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Alguna vegada Darrers 12 mesos Darrers 30 dies 

 AMB/SENSE SENSE AMB/SENSE SENSE AMB/SENSE SENSE 

Total 20,1 11,2 10,9 6,3 5,6 3 

Sexe    

Home 17,6 8,8 9 5 5,2 2,7 

Dona 22,5 13,3 12,7 7,4 6 3,3 

Edat    

14 anys 17,5 11,2 9,1 5,8 4,9 3,3 

15 anys 18,6 9,1 9,9 5,1 5,7 3,2 

16 anys 19,9 11,9 12,1 7,6 6,1 3,3 

17 anys 23,1 12,9 12,9 7,2 5,9 2,8 

18 anys 25,6 12,5 9,1 3,4 4 1,1 

A les taules 3.4.5.1 i 3.4.5.2 es pot observar la prevalença en el consum de 

tranquil·litzants amb recepta o sense en el primer cas i sense recepta en el segon per sexe 

i edat, simultàniament. Ateses les dades, es pot afirmar que les dones presenten, en 

general, una prevalença major de consum, llevat d’edats i períodes temporals concrets. 

 
 HOMES DONES 

 14 15 16 17 18 14 15 16 17 18 

Consum alguna vegada 17,6 17,2 17,5 16,7 21,9 17,5 19,7 22,5 29,1 29,3 

Consum darrers 12 mesos 9,5 8,9 9,6 8,1 8,1 8,9 10,6 14,6 17,3 9,9 

Consum darrers 30 dies 4,9 5,5 6,1 4,1 4,5 5 5,9 6,2 7,6 3,5 

 
 
SIMULTÁNEAMENTE 

 
 HOMES DONES 

 14 15 16 17 18 14 15 16 17 18 

Consum alguna vegada 11,7 7,9 9,6 7 9,1 10,8 10,1 14,1 18,4 16,1 

Consum darrers 12 mesos 7 3,8 6,2 3,8 3,6 5 6,3 9 10,3 3,5 

Consum darrers 30 dies 3,6 3 3,2 1,4 1 2,9 3,4 3,4 3,9 1,2 

TAULA 3.4.4 PREVALENCES  DE CONSUM DE TRANQUIL·LITZANTS AMB RECEPTA MÈDICA I SENSE 
SEGONS SEXE I EDAT  

TAULA 3.4.5.1  PREVALENCES  DE CONSUM DE TRANQUIL·LITZANTS AMB RECEPTA MÈDICA I SENSE 

SEGONS SEXE I EDAT SIMULTÀNIAMENT  

TAULA 3.4.5.2 PREVALENCES DEL CONSUM DE TRANQUIL·LITZANTS SENSE RECEPTA MÈDICA 
SEGONS SEXE I EDAT SIMULTÀNIAMENT 



 

 

50 

 

Pel que fa a la titularitat del centre, la prevalença de consum de tranquil·litzants amb 

recepta o sense és lleugerament superior entre l’alumnat de centres públics. Per tipus 

d’ensenyament, els qui cursen batxillerat presenten les majors prevalences en els tres 

indicadors, excepte per al consum de tranquil·litzants sense recepta en els darrers 30 

dies, atès que són superats pels estudiants de cicles formatius de grau mitjà.  

 

 Alguna vegada Darrers 12 mesos Darrers 30 dies 

 AMB/SENSE SENSE AMB/SENSE SENSE AMB/SENSE SENSE 

Total 20,1 11,2 10,9 6,3 5,6 3 

Titularitat    

Pública 20,7 11,6 10,7 6,4 5,9 3,1 

Privada 19,2 10,4 11,5 6 5,1 2,7 

Tipus d’ensenyament   
ESO 19,5 10,7 10 5,9 5,6 3,3 

Batxillerat 21,1 12,5 12,8 7,1 5,7 2,5 

Cicles formatius 
GM 

20,4 8,8 8,8 5 5 2,8 

Cicles formatius GS  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 

Respecte de la continuïtat del consum de tranquil·litzants sense recepta mèdica, el 14,7 

% dels qui en consumiren alguna vegada a la vida continuaren fent-ho els darrers 30 dies 

i més en el cas dels homes. 

 
 

VIDA/12 MESOS 12 MESOS/ 30DIES VIDA/30DIES 

 AMB/SENSE SENSE AMB/SENSE SENSE AMB/SENSE SENSE 

Total 57,1 32,2 29 14,7 29 14,7 

Sexe    

Home 54,4 29,1 31,1 15 31,1 15 

Dona 58,9 34,3 27,5 14,4 27,5 14,4 

 

Finalment, l’edat mitjana d’inici en el consum de tranquil·litzants és de 13,9 anys, 

(14,21 en el cas dels tranquil·litzants sense recepta). La taula 3.4.8 ofereix aquests 

resultats i indica, així mateix, que els al·lots s’inicien abans en el consum que les al·lotes. 

TAULA 3.4.6 PREVALENCES DEL CONSUM DE TRANQUIL·LITZANTS AMB RECEPTA MÈDICA I SENSE 
SEGONS TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 

TAULA 3.4.7 CONTINUÏTAT EN EL CONSUM DE TRANQUIL·LITZANTS AMB RECEPTA MÈDICA I SENSE 
SEGONS EL SEXE  
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 AMB SENSE 

Total 13,9 14,21 

Sexe  

Home 13,41 13,71 

Dona 14,16 14,48 

NQUILIZANTES 

TAULA 3.4.8 EDAT MITJANA D’INICI EN EL CONSUM DE TRANQUIL·LITZANTS  
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3.5 CÀNNABIS 

El 36,1% de l’alumnat de les Illes Balears ha consumit cànnabis alguna vegada a la vida, 
un consum que augmenta entre els 14 i els 17 anys, edat en la qual el 50,3 % dels 
estudiants balears reconeixen haver consumit cànnabis alguna vegada. Per sexes, la 
prevalença del consum en els homes és major que en les dones. 
SEXO Y EDAD 

 

 
ALGUNA VEGADA 

Total 36,1 

Sexe  

Home 36,8 

Dona 35,4 

Edat  

14 anys 19,6 

15 anys 28,3 

16 anys 40,5 

17 anys 50,3 

18 anys 48,9 

En els darrers 12 mesos, varen consumir cànnabis un 29,8 % de l’alumnat balear 

enquestat, i un 19,7 % ho varen fer en els darrers 30 dies. Per a ambdós indicadors, els 

valors són superiors al que s’observa en el total de joves espanyols. Els comportaments 

en funció del sexe i l’edat es repeteixen. 

 
 

DARRERS 12 MESOS 

Total 29,8 

Sexe  

Home 30,8 

Dona 28,8 

Edat  

14 anys 16,8 

15 anys 23,7 

16 anys 33,8 

17 anys 40 

18 anys 39,8 

 
 

TAULA 3.5.1 PREVALENCES DEL CONSUM DE CÀNNABIS SEGONS SEXE I EDAT  

TAULA 3.5.2  PREVALENCES DEL CONSUM DE CÀNNABIS SEGONS SEXE I EDAT 
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DARRERS 30 DIES 

Total 19,7 

Sexe  

Home 21,8 

Dona 17,8 

Edat  

14 anys 11,9 

15 anys 15,1 

16 anys 23,6 

17 anys 25,4 

18 anys 25 

Els resultats per illes es mostren a la taula següent: 

 

Alguna vegada a la vida 

Total 36,1 

Illa  

Mallorca 31 

Menorca 38,2 

Eivissa i Formentera 38,8 

Darrers 12 mesos 

Total 29,8 

Illa  

Mallorca 24,7 

Menorca 30,3 

Eivissa  i Formentera 33,5 

Darrers 30 dies 

Total 19,7 

Illa  

Mallorca 15,9 

Menorca 18,8 

Eivissa i Formentera 23,1 

TAULA 3.5.3  PREVALENCES DEL CONSUM DE CÀNNABIS SEGONS SEXE I EDAT 

TAULA 3.5.3.1  PREVALENCES DEL CONSUM DE CÀNNABIS SEGONS L’ILLA 
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A la taula 3.5.4 apareix reflectida la distribució del percentatge de joves fumadors de 

cànnabis durant els 30 darrers dies en funció de si han fumat tabac o no en aquest 

mateix període de temps. 

 
  CÀNNABIS 

  Consumeix No consumeix 

 Consumeix 57,7 42,3 

TABAC No consumeix 7,6 92,4 

El contrast  2 és significatiu, i el coeficient de contingència arriba al 0,47, cosa que 

suposa l’associació de les dues variables. D’això es dedueix que el consum de tabac 

comporta el consum de cànnabis, ja que un 57,7 % dels joves balears enquestats 

consumeix ambdues substàncies simultàniament en els darrers 30 dies. 

 

 HOMES DONES 

 14 15 16 17 18 14 15 16 17 18 

Consum alguna vegada 22,9 31,2 43,7 41,3 47,2 17 25,8 37,4 58,6 50,6 

Consum darrers 12 mesos 18 26,3 38 33,8 37,2 15,8 21,6 29,5 45,9 43,2 

Consum darrers 30 dies 11,3 17,8 28,6 22,5 28,3 12,4 12,6 18,7 28,1 21,1 

El consum de cànnabis és superior en els homes que en les dones entre els 14 i els 16 

anys, mentre que als 17 i als 18 la taxa de consumidores supera la dels consumidors.  

S’observa, a més a més, que a mesura que augmenta l’edat també ho fa el consum de 

cànnabis, però en el cas de les dones just fins als 17 anys. 

Les taules 3.5.6.1, 3.5.6.2 i 3.5.6.3 mostren les freqüències de consum de cànnabis 

segons el sexe i l’edat en els tres períodes de temps estudiat: alguna vegada a la vida, els 

darrers 12 mesos i els darrers 30 dies, respectivament. 

TAULA 3.5.4  PREVALENCES DEL CONSUM DE CÀNNABIS EN FUNCIÓ DEL CONSUM DE TABAC EN ELS 
DARRERS 30 DIES 

TAULA 3.5.5  PREVALENCES DEL CONSUM DE CÀNNABIS SEGONS SEXE I EDAT SIMULTÀNIAMENT 
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 Cap 

dia 
1 dia 2 dies 3 dies 

4-5 

dies 

6-9 

dies 

10-19 

dies 

20-39 

dies 

40 dies o 

més 

Total 69,5 4,4 3,5 3 3,6 3 3,3 3,2 6,7 

Sexe           

Home 68,2 3,8 3 2,7 4,2 2,9 3,7 3,1 8,3 

Dona 70,5 4,9 3,9 3,2 3,1 3 2,9 3,4 5,2 

Edat          

14 anys 83 2,8 2,4 1,4 1,7 0,9 1,9 2,4 3,5 

15 anys 75,4 5,3 2,1 2,7 2,4 2,8 2,4 2,3 4,5 

16 anys 65,2 3,6 4,1 3,5 4,6 2,3 6,2 3,5 7,1 

17 anys 59,1 5,1 4,6 4,2 5,1 5,9 2,1 5,7 8,2 

18 anys 59,1 5,3 6,4 2,3 4,7 2,3 1,8 0,6 17,5 

 

 

 Cap 

dia 
1 dia 2 dies 3 dies 

4-5 

dies 

6-9 

dies 

10-19 

dies 

20 dies o 

més 

Total 79,7 5,4 3,1 2,3 1,9 2,2 1,9 3,5 

Sexe         

Home 77,5 5,2 3,4 2,5 2,1 2,1 2,8 4,3 

Dona 81,8 5,5 2,9 2,2 1,6 2,2 1 2,8 

Edat         

14 anys 87,7 4 1,7 0,9 1,2 1,9 0,9 1,7 

15 anys 84,3 4 2,7 2,3 1,6 1,9 1,4 1,7 

16 anys 75,5 5,9 3,8 2,7 3,4 3,1 2,1 3,6 

17 anys 73,9 9,1 3,4 2,7 1,1 1,5 2,7 5,7 

18 anys 75 1,7 5,2 3,5 0,6 1,7 2,9 9,3 

TAULA 3.5.6.1  FREQÜÈNCIA EN EL CONSUM DE CÀNNABIS ALGUNA VEGADA A LA VIDA  
SEGONS SEXE I EDAT 

 Cap 

dia 
1 dia 2 dies 3 dies 

4-5 

dies 

6-9 

dies 

10-19 

dies 

20-39 

dies 

40 dies o 

més 

Total 63,2 5 2,4 3,2 3,9 3,6 4,1 3,1 11,4 

Sexe           

Home 62,4 4,7 2,4 2,9 3,6 4 3,4 3,6 13 

Dona 64 5,3 2,5 3,4 4,2 3,3 4,7 2,6 10 

Edat          

14 anys 80,2 3,3 2,4 1,7 1,7 1,7 1,9 2,4 5 

15 anys 71 6 1,4 2,7 3,7 3,9 1,7 2,1 7,6 

16 anys 58,7 3,9 3,9 3,5 3,9 3,2 6 3,7 13,4 

17 anys 49 6,4 2,8 4,3 5,8 6 5,6 4,5 15,7 

18 anys 50,3 5,8 0,6 3,5 5,2 2,9 6,9 1,7 23,1 

TAULA 3.5.6.2  FREQÜÈNCIA EN EL CONSUM DE CÀNNABIS ELS DARRERS 12 MESOS SEGONS SEXE I 

EDAT 

TAULA 3.5.6.3  FREQÜÈNCIA EN EL CONSUM DE CÀNNABIS ELS DARRERS 30 DIES  

SEGONS SEXE I EDAT 
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Ateses aquestes dades, es pot concloure que els majors consumidors de cànnabis a les 

Illes Balears són els homes: un 16,6 % han consumit aquesta substància més de 20 dies 

en la seva vida, (enfront del 12,6 % de les dones), un 11,4 % en els darrers 12 mesos 

(enfront del 8,6 % de les dones), i un 4,3 % en els darrers 30 dies (enfront del 2,8 % de 

les dones). 

L’edat mitjana d’inici al consum de cànnabis se situa en els 14,68 anys i és lleugerament 

més primerenca en els homes que en les dones. 

DE CANNABIS 

 
Total 14,68 

Sexe  

Home 14,55 

Dona 14,8 

TAULA 3.5.7  EDAT MITJANA D’INICI AL CONSUM DE CÀNNABIS 
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3.6 COCAÏNA 

El consum de cocaïna alguna vegada en la vida entre els joves d’entre 14 i 18 anys a les 

Illes Balears se situa en un 3,4 %. Les dones reconeixen consumir cocaïna en major 

mesura que els homes, malgrat que les diferències entre les unes i els altres són mínimes. 

L’anàlisi per edats reflecteix un increment en les taxes de consum entre els 15 i els 16 

anys i entre els 17 i els 18, edat en la qual hi ha una major prevalença del consum 

d’aquesta substància.  

 

 
ALGUNA VEGADA 

Total 3,4 

Sexe  

Home 3,2 

Dona 3,6 

Edat  

14 anys 3,5 

15 anys 2 

16 anys 4,2 

17 anys 3,9 

18 anys 4,5 

Si ens centram en els darrers 12 mesos, un 2,2 % diu haver consumit cocaïna en aquest 

període, i si s’analitza el consum en els darrers 30 dies, el percentatge és de l’1,1 %. Tal 

com succeïa amb el consum alguna vegada a la vida, la prevalença és major en les dones 

per als darrers 12 mesos, però la situació s’inverteix si es fa referència als darrers 30 dies. 

Si es té en compte l’edat, les majors prevalences en aquests períodes corresponen a 

l’alumnat de 16 anys.  

TAULA 3.6.1 PREVALENCES DEL CONSUM DE COCAÏNA SEGONS SEXE I EDAT  
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DARRERS 12 MESOS 

Total 2,2 

Sexe  

Home 2 

Dona 2,4 

Edat  

14 anys 2,6 

15 anys 1,2 

16 anys 2,7 

17 anys 2,4 

18 anys 2,3 

 
 

 
 

 
DARRERS 30 DIES 

Total 1,1 

Sexe  

Home 1,2 

Dona 1,1 

Edat  

14 anys 1,4 

15 anys 1 

16 anys 1,6 

17 anys 0,7 

18 anys 0,6 

TAULA 3.6.2  PREVALENCES DEL CONSUM DE COCAÏNA SEGONS SEXE I EDAT 

TAULA 3.6.3  PREVALENCES DEL CONSUM DE COCAÏNA SEGONS SEXE I EDAT 
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Alguna vegada a la vida 

Total 2,1 

Illa  

Mallorca 0,8 

Menorca 3,2 

Eivissa i Formentera 2,5 

Darrers 12 mesos 

Total 1,4 

Illa  

Mallorca 0,4 

Menorca 2,3 

Eivissa  i Formentera 1,6 

Darrers 30 dies 

Total 0,8 

Illa  

Mallorca 0,3 

Menorca 1,5 

Eivissa i Formentera 0,9 

TAULA  PREVALENCES DEL CONSUM DE COCAÏNA BASE SEGONS L’ILLA 
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Alguna vegada a la vida 

Total 2,7 

Illa  

Mallorca 1,6 

Menorca 4,1 

Eivissa i Formentera 2,7 

Darrers 12 mesos 

Total 1,7 

Illa  

Mallorca 1 

Menorca 3 

Eivissa  i Formentera 1,6 

Darrers 30 dies 

Total 0,8 

Illa  

Mallorca 0,3 

Menorca 1,3 

Eivissa i Formentera 1 

TAULA  PREVALENCES DEL CONSUM DE COCAÏNA EN POLS SEGONS L’ILLA 
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Alguna vegada a la vida 

Total 3,5 

Illa  

Mallorca 1,7 

Menorca 5,3 

Eivissa i Formentera 3,7 

Darrers 12 mesos 

Total 2,2 

Illa  

Mallorca 1 

Menorca 3,6 

Eivissa  i Formentera 2,5 

Darrers 30 dies 

Total 1,1 

Illa  

Mallorca 0,4 

Menorca 1,9 

Eivissa i Formentera 1,2 

La taula 3.6.4.1 reflecteix els resultats obtinguts pel que fa a les prevalences de consum 

de cocaïna base per sexe i edat, mentre la taula 3.6.4.2 presenta les dades per a la 

cocaïna en pols. 

En vista d’ambdues taules, es conclou que el consum de cocaïna en pols és superior al 

de la cocaïna base alguna vegada en la vida i en els darrers 12 mesos, igual que en els 

darrers 30 dies. A més a més, aquest consum és més freqüent en les dones i en el cas de 

la base augmenta únicament en el pas dels 15 als 16 anys.  

TAULA  PREVALENCES DEL CONSUM DE COCAÏNA (BASE/POLS) SEGONS L’ILLA 
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ALGUNA VEGADA DARRERS 12 MESOS DARRERS 30 DIES 

Total 2,1 1,4 0,8 

Sexe    

Home 1,8 1,1 0,7 

Dona 2,4 1,6 0,9 

Edat    

14 anys 3 2,6 1,2 

15 anys 1,6 1 0,7 

16 anys 2,7 1,6 0,9 

17 anys 1,7 1,1 0,6 

18 anys 1,1 0,6 0,6 

 
 

 
 

ALGUNA VEGADA DARRERS 12 MESOS DARRERS 30 DIES 

Total 2,7 1,8 0,8 

Sexe    

Home 2,5 1,7 0,8 

Dona 2,9 1,8 0,8 

Edat    

14 anys 2,8 2,3 1,4 

15 anys 1,6 0,7 0,5 

16 anys 2,7 2 1,2 

17 anys 3,7 2,2 0,6 

18 anys 4 2,3 0,8 

És interessant l’anàlisi de la taula 3.6.5, en la qual es presenta la prevalença en el 

consum d’aquesta substància tant pel consum en pols com en base per sexe i 

conjuntament. 

TAULA 3.6.4.1  PREVALENCES DEL CONSUM DE COCAÏNA BASE SEGONS EDAT I SEXE 

TAULA 3.6.4.2  PREVALENCES DEL CONSUM DE COCAÏNA EN POLS SEGONS EDAT I SEXE 
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 COCAÏNA BASE 

 HOMES DONES 

 14 15 16 17 18 14 15 16 17 18 

Consum alguna vegada 3,3 1,2 3,2 0,4 0 3 2 2,2 2,7 2,3 

Consum darrers 12 mesos 3,3 0,5 1,5 0 0 1,8 1,3 1,7 2 1,2 

Consum darrers 30 dies 1,3 0,5 1,3 0 0 1 1 0,6 1,2 1,2 

 
 COCAÏNA EN POLS 

 HOMES DONES 

 14 15 16 17 18 14 15 16 17 18 

Consum alguna vegada 2,8 1,2 3,9 1,8 3,5 3 1,9 1,6 5,5 5,1 

Consum darrers 12 mesos 2,8 0,7 2,8 0,7 1 2,1 0,8 1,1 3,8 3,9 

Consum darrers 30 dies 1,3 0,3 1,8 0,4 0 1,3 0,7 0,6 0,9 1,2 

En general, tret d’algunes excepcions, tal com es va concloure anteriorment, s’observa 

que el consum de cocaïna en pols és major que el consum de cocaïna base, tant pel que 

fa referència als homes com a les dones, excepte entre els al·lots més joves (14 anys). A 

més a més, les prevalences del consum són majors en les dones, excepte entre l’alumnat 

de 14 anys en el cas de la cocaïna base i el de 16 en el cas de la cocaïna en pols. 

S’observa així mateix que, a mesura que augmenta l’edat, també augmenta la diferència 

entre el consum d’ambdós tipus de cocaïna. En el cas de la cocaïna en pols, el major 

increment en el consum es troba en el pas dels 15 als 16 anys per als homes, i dels 16 als 

17 per a les dones. 

Les taules que apareixen a continuació mostren les freqüències en el consum de cocaïna 

base, alguna vegada en la vida, els darrers 12 mesos i els darrer 30 dies. Per a tots els 

indicadors, la majoria dels qui han admès haver consumit base ho han fet un sol dia. El 

consum és més freqüent en les dones i, en general, disminueix amb l’edat. 

TAULA 3.6.5  PREVALENCES DEL CONSUM DE COCAÏNA BASE I COCAÏNA EN POLS SEGONS 

EDAT I SEXE SIMULTÀNIAMENT 
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 Cap 
dia 

1 dia 2 dies 3 dies 
4-5 
dies 

6-9 
dies 

10-19 
dies 

20 dies o 
més 

Total 99,2 0,4 0 0 0 0 0 0,3 

Sexe         

Home 99,3 0,4 0 0 0,1 0,1 0 0,2 

Dona 99,1 0,3 0,1 0 0 0 0,1 0,4 

Edat         

14 anys 98,8 0,2 0 0 0,2 0 0,2 0,5 

15 anys 99,2 0,4 0,1 0 0 0 0 0,3 

16 anys 99,1 0,7 0 0 0 0,1 0 0,1 

17 anys 99,4 0 0 0 0 0 0,2 0,4 

18 anys 99,4 0,6 0 0 0 0 0 0 

TAULA 3.6.6.1  FREQÜÈNCIA EN EL CONSUM DE COCAÏNA BASE ALGUNA VEGADA EN LA VIDA  
SEGONS SEXE I EDAT 

 Cap 

dia 
1 dia 2 dies 3 dies 

4-5 

dies 

6-9 

dies 

10-19 

dies 

20-39 

dies 

40 dies o 

més 

Total 97,8 1 0,3 0,2 0,1 0 0,2 0,1 0,3 

Sexe           

Home 98,1 0,9 0,2 0,2 0,1 0,1 0,1 0,1 0,4 

Dona 97,5 1 0,4 0,1 0,1 0 0,4 0,1 0,3 

Edat          

14 anys 96,7 1,4 0,5 0 0,2 0 0,2 0 0,9 

15 anys 98,2 0,8 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,3 0,1 

16 anys 97,3 1,3 0,5 0,3 0 0 0,3 0,1 0,1 

17 anys 98,5 0,4 0 0,2 0 0 0,4 0 0,6 

18 anys 98,9 1,1 0 0 0 0 0 0 0 

TAULA 3.6.6.2  FREQÜÈNCIA EN EL CONSUM DE COCAÏNA BASE ELS DARRERS 12 MESOS  
SEGONS SEXE I EDAT 

 Cap 

dia 
1 dia 2 dies 3 dies 

4-5 

dies 

6-9 

dies 

10-19 

dies 

20-39 

dies 

40 dies o 

més 

Total 98,6 0,6 0,2 0,1 0 0,1 0 0,2 0,3 

Sexe           

Home 98,8 0,5 0,1 0 0,1 0,1 0 0,2 0,2 

Dona 98,3 0,7 0,2 0,1 0 0,1 0,1 0,1 0,4 

Edat          

14 anys 97,4 0,9 0,2 0 0,2 0 0,2 0,2 0,7 

15 anys 99 0,5 0 0 0 0,3 0 0,1 0,1 

16 anys 98,4 0,9 0,4 0 0 0 0 0,3 0 

17 anys 99,1 0 0 0,4 0 0 0 0 0,6 

18 anys 99,4 0,6 0 0 0 0 0 0 0 

TAULA 3.6.6.3  FREQÜÈNCIA EN EL CONSUM DE COCAÏNA BASE ELS DARRERS 30 DIES  

SEGONS SEXE I EDAT 



 

 

65 

 

Pel que fa a la cocaïna en pols, la freqüència més habitual de consum d’aquesta 

substància és, també, un sol dia en qualsevol dels tres períodes temporals estudiats. 

L’anàlisi per sexe i edat revela un consum més freqüent en les dones que, en general, 

augmenta conforme també ho fa l’edat. Els resultats es mostren en les taules següents: 

 

 Cap 
dia 

1 dia 2 dies 3 dies 
4-5 
dies 

6-9 
dies 

10-19 
dies 

20-39 
dies 

40 dies o 
més 

Total 97,2 1,5 0,2 0,2 0,2 0,2 0,1 0 0,5 

Sexe           

Home 97,3 1,6 0,2 0,2 0,1 0,2 0 0 0,5 

Dona 97,1 1,4 0,2 0,2 0,2 0,1 0,2 0,1 0,4 

Edat          

14 anys 96,9 1,6 0 0 0,2 0 0,3 0 0,9 

15 anys 98,2 1,2 0,1 0,3 0 0 0 0,1 0,1 

16 anys 97,2 1,3 0,3 0,1 0,1 0,3 0 0 0,7 

17 anys 96,4 1,9 0,2 0,2 0,4 0,6 0,4 0 0 

18 anys 96 1,7 0,6 0,6 0 0 0 0 1,2 

 

 

 

 Cap 
dia 

1 dia 2 dies 3 dies 
4-5 
dies 

6-9 
dies 

10-19 
dies 

20-39 
dies 

40 dies o 
més 

Total 98,2 0,8 0,4 0 0,1 0,2 0 0,1 0,2 

Sexe           

Home 98,2 0,9 0,2 0 0,1 0,2 0 0,2 0,2 

Dona 98,1 0,7 0,6 0 0,1 0,2 0,1 0 0,3 

Edat          

14 anys 97,4 1,2 0 0 0,2 0,2 0,2 0 0,7 

15 anys 99,1 0,5 0,1 0 0 0,1 0 0 0,1 

16 anys 98 0,8 0,5 0 0,1 0,1 0 0,4 0 

17 anys 97,7 0,8 1,1 0 0 0,4 0 0 0 

18 anys 97,7 1,2 0 0 0 0 0 0 1,2 

TAULA 3.6.6.4  FREQÜÈNCIA EN EL CONSUM DE COCAÏNA EN POLS ALGUNA VEGADA EN LA VIDA  
SEGONS SEXE I EDAT 

TAULA 3.6.6.5 FREQÜÈNCIA EN EL CONSUM DE COCAÏNA EN POLS ELS DARRERS 12 MESOS 
SEGONS SEXE I EDAT 
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 Cap 
dia 

1 dia 2 dies 3 dies 
4-5 
dies 

6-9 
dies 

10-19 
dies 

20 dies o 
més 

Total 99,1 0,4 0,1 0 0,2 0,1 0 0,2 

Sexe         

Home 99,1 0,3 0,2 0 0,3 0 0 0,2 

Dona 99,1 0,5 0 0 0 0,1 0,1 0,1 

Edat         

14 anys 98,6 0,7 0 0 0,2 0 0,2 0,2 

15 anys 99,5 0,4 0 0 0 0 0 0,1 

16 anys 98,8 0,4 0,3 0 0,4 0 0 0,1 

17 anys 99,4 0,2 0 0 0 0,4 0 0 

18 anys 99,4 0,6 0 0 0 0 0 0 

L’edat d’inici al consum de cocaïna és de 14,6 anys. Tenint en compte la diferència entre 

cocaïna base i cocaïna en pols, l’edat d’inici al consum de la primera varietat és de 14,3 

anys, i de 15,21 anys per a la segona. En qualsevol cas, els al·lots s’inicien en el consum 

d’aquestes substàncies abans que les al·lotes. 

 

 BASE POLS BASE/POLS 

Total 14,3 15,21 14,6 

Sexe    

Home 13,71 14,96 14,08 

Dona 14,62 15,41 15,02 

 

TAULA 3.6.6.6  FREQÜÈNCIA EN EL CONSUM DE COCAÏNA EN POLS ELS DARRERS 30 DIES  

SEGONS SEXE I EDAT 

TAULA 3.6.7  EDAT MITJANA D’INICI AL CONSUM DE COCAÏNA 
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3.7 HEROÏNA 

La prevalença del consum d’heroïna a les Illes Balears oscil·la entre l’1 % per al consum 

alguna vegada en la vida, i el 0,5 % per al consum en els darrers 30 dies. Per sexes, el 

consum és superior en els homes alguna vegada en la vida i en els darrers 12 mesos, i 

s’iguala amb el de les dones en els darrers 30 dies. Respecte de l’edat, les majors 

prevalences del consum d’heroïna es troben en els 14 anys..1 

 

 
ALGUNA VEGADA 

Total 1 

Sexe  

Home 1,1 

Dona 0,8 

Edat  

14 anys 1,9 

15 anys 1 

16 anys 0,8 

17 anys 0,7 

18 anys 0 

 
 

 
 

DARRERS 12 MESOS 

Total 0,7 

Sexe  

Home 0,8 

Dona 0,5 

Edat  

14 anys 1,6 

15 anys 0,5 

16 anys 0,4 

17 anys 0,6 

18 anys 0 

TAULA 3.7.1 PREVALENCES DEL CONSUM D’HEROÏNA SEGONS SEXE I EDAT  

TAULA 3.7.2  PREVALENCES DEL CONSUM D’HEROÏNA SEGONS SEXE I EDAT 
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DARRERS 30 DIES 

Total 0,5 

Sexe  

Home 0,5 

Dona 0,5 

Edat  

14 anys 1,2 

15 anys 0,4 

16 anys 0,4 

17 anys 0,6 

18 anys 0 

Si es té en compte el consum d’heroïna per illes, Menorca presenta menors prevalences 

que la resta en tots els períodes estudiats. 

 

Alguna vegada a la vida 

Total 1 

Illa  

Mallorca 0,7 

Menorca 0,3 

Eivissa i Formentera 1 

Darrers 12 mesos 

Total 0,6 

Illa  

Mallorca 0,4 

Menorca 0,7 

Eivissa  i Formentera 0,6 

Darrers 30 dies 

Total 0,5 

Illa  

Mallorca 0,3 

Menorca 0,7 

Eivissa i Formentera 0,6 

TAULA 3.7.3  PREVALENCES DEL CONSUM D’HEROÏNA SEGONS SEXE I EDAT 

TAULA  PREVALENCES DEL CONSUM D’HEROÏNA SEGONS L’ILLA 
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L’edat mitjana d’inici al consum d’heroïna se situa en els 13,98 anys, amb diferències 

considerables entre homes i dones, ja que les dones s’inicien més tard en el consum 

d’aquesta substància. 

 
  

Total 13,98 

Sexe  

Home 12,83 

Dona 15,53 

CONSUMO DE HEROÍNA 

TAULA 3.7.4  EDAT MITJANA D’INICI AL CONSUM D’HEROÏNA 
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3.8 SPEED/AMFETAMINES 

Un 1,7% de l’alumnat balear entre els 14 i 18 anys ha consumit alguna vegada speed o 

amfetamines, un consum que és més comú entre les al·lotes i que augmenta entre els 16 

i els 18 anys. 

 

 
ALGUNA VEGADA 

Total 1,7 

Sexe  

Home 1,6 

Dona 2 

Edat  

14 anys 2,1 

15 anys 1,2 

16 anys 1,2 

17 anys 2,2 

18 anys 4 

La prevalença del consum en els darrers 12 mesos se situa en un 1 %, sense diferències 

per raó de sexes en aquest període. Quant a l’edat, el consum d’speed i amfetamines 

augmenta únicament en el pas dels 16 als 17 anys. Les dades es mostren a la taula 

següent: 

 
 

DARRERS 12 MESOS 

Total 1 

Sexe  

Home 1 

Dona 1 

Edat  

14 anys 1,6 

15 anys 0,6 

16 anys 0,7 

17 anys 1,7 

18 anys 1,1 

TAULA 3.8.1 PREVALENCES DEL CONSUM D’SPEED I AMFETAMINES SEGONS SEXE I EDAT  

TAULA 3.8.2  PREVALENCES DEL CONSUM  D’SPEED I AMFETAMINES SEGONS SEXE I EDAT 
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En els darrers 30 dies un 0,6 % de l’alumnat balear va consumir speed/amfetamines. Per 

sexes, novament la taxa de consumidors supera la de les consumidores, tal com passa 

amb el consum alguna vegada en la vida, i per edat l’únic increment és en el pas dels 16 

als 17 anys. 

 
 

DARRERS 30 DIES 

Total 0,6 

Sexe  

Home 0,8 

Dona 0,5 

Edat  

14 anys 1,2 

15 anys 0,4 

16 anys 0,5 

17 anys 0,9 

18 anys 0 

TAULA 3.8.3  PREVALENCES DEL CONSUM  D’SPEED I AMFETAMINES SEGONS SEXE I EDAT 
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La taula següent presenta els resultats per illes: 

 

Alguna vegada a la vida 

Total 1,8 

Illa  

Mallorca 0,8 

Menorca 2,5 

Eivissa i Formentera 2,1 

Darrers 12 mesos 

Total 1 

Illa  

Mallorca 0,4 

Menorca 1,8 

Eivissa  i Formentera 1,1 

Darrers 30 dies 

Total 0,6 

Illa  

Mallorca 0,3 

Menorca 0,4 

Eivissa i Formentera 1,1 

L’edat mitjana d’inici al consum d’speed i amfetamines se situa en els 14,89 anys. Els 

al·lots s’inicien en el consum lleugerament abans que les al·lotes. 

 
Total 14,89 

Sexe  

Home 14,29 

Dona 15,28 

La taula següent mostra les freqüències en el consum d’speed/amfetamines en els darrers 

30 dies. La majoria dels qui han dit haver consumit aquestes substàncies alguna vegada 

en aquest període ho han fet amb una freqüència superior a 20 dies. El consum és més 

freqüent en els homes i entre l’alumnat de 14 anys d’edat. 

TAULA  PREVALENCES DEL CONSUM  D’SPEED I AMFETAMINES SEGONS L’ILLA 

TAULA 3.8.4  EDAT MITJANA D’INICI AL CONSUM D’SPEED I AMFETAMINES 
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 Cap 
dia 

1 dia 2 dies 3 dies 
4-5 
dies 

6-9 
dies 

10-19 
dies 

20 dies o 
més 

Total 99,4 0,2 0,1 0,1 0,0 0,0 0,0 0,3 

Sexe         

Home 99,2 0,2 0,2 0,0 0,0 0,1 0,0 0,4 

Dona 99,5 0,2 0,0 0,2 0,0 0,0 0,1 0,2 

Edat         

14 anys 98,8 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,2 0,5 

15 anys 99,6 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 

16 anys 99,5 0,1 0,1 0,0 0,0 0,1 0,0 0,1 

17 anys 99,1 0,0 0,2 0,4 0,0 0,0 0,0 0,4 

18 anys 100 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

TAULA 3.8.5  FREQÜÈNCIA EN EL CONSUM DELS DARRERS 30 DIES  SPEED I AMFETAMINES 
SEGONS SEXE I EDAT 
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3.9 AL·LUCINÒGENS 

Un 4,1 % dels estudiants balears ha consumit al·lucinògens alguna vegada en la vida, un 

2,6 % ho va fer en els darrers 12 mesos i un 1,3 % en els darrers 30 dies. També per a  

aquesta substància s’observen diferències significatives en funció del sexe, i la prevalença 

del consum és superior entre els homes. L’edat resulta així mateix explicativa, ja que el 

consum augmenta proporcionalment amb l’edat, llevat del pas dels 14 als 15 anys 

alguna vegada en la vida i en els darrers 12 mesos. 

En relació amb els darrers 30 dies, l’únic increment positiu és en el pas dels 15 als 16 

anys. 

 

 
ALGUNA VEGADA 

Total 4,1 

Sexe  

Home 4,5 

Dona 3,6 

Edat  

14 anys 3,5 

15 anys 1,7 

16 anys 4,2 

17 anys 5,4 

18 anys 11,4 

 
 

 
 

DARRERS 12 MESOS 

Total 2,6 

Sexe  

Home 2,9 

Dona 2,3 

Edat  

14 anys 2,3 

15 anys 1,2 

16 anys 3,1 

17 anys 3,3 

18 anys 5,1 

TAULA 3.9.1 PREVALENCES DEL CONSUM D’AL·LUCINÒGENS SEGONS SEXE I EDAT  

TAULA 3.9.2  PREVALENCES DEL CONSUM D’AL·LUCINÒGENS SEGONS SEXE I EDAT 
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DARRERS 30 DIES 

Total 1,3 

Sexe  

Home 1 

Dona 1,5 

Edat  

14 anys 1,4 

15 anys 0,6 

16 anys 1,7 

17 anys 1,5 

18 anys 1,1 

 

 

Alguna vegada a la vida 

Total 4,1 

Illa  

Mallorca 3,4 

Menorca 5,4 

Eivissa i Formentera 3,8 

Darrers 12 mesos 

Total 2,6 

Illa  

Mallorca 1,8 

Menorca 3,9 

Eivissa  i Formentera 2,8 

Darrers 30 dies 

Total 1,3 

Illa  

Mallorca 0,8 

Menorca 1,6 

Eivissa i Formentera 1,4 

TAULA 3.9.3  PREVALENCES DEL CONSUM D’AL·LUCINÒGENS SEGONS SEXE I EDAT 

TAULA  PREVALENCES DEL CONSUM D’AL·LUCINÒGENS SEGONS L’ILLA 
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L’edat mitjana d’inici al consum d’al·lucinògens es mostra a la taula 3.9.4 i se situa en 

els 15,54 anys, i per a aquestes substàncies no hi ha diferències significatives per raó de 

sexe. 

 
Total 15,54 

Sexe  

Home 15,55 

Dona 15,54 

La taula següent mostra les freqüències en el consum d’al·lucinògens en els darrers 30 

dies. La majoria dels qui han dit haver consumit aquestes substàncies ho han fet un sol 

dia (0,7 %) el darrer mes, i un 0,3 % va reconèixer haver consumit al·lucinògens 20 dies o 

més en aquest període. 

 

 Cap 

dia 
1 dia 2 dies 3 dies 

4-5 

dies 

6-9 

dies 

10-19 

dies 

20 dies o 

més 

Total 98,7 0,7 0,1 0,1 0,0 0,0 0,2 0,3 

Sexe         

Home 99 0,4 0,0 0,2 0,0 0,0 0,1 0,4 

Dona 98,5 0,9 0,1 0,0 0,1 0,0 0,2 0,1 

Edat         

14 anys 98,6 0,2 0,5 0,0 0,0 0,0 0,2 0,5 

15 anys 99,4 0,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,3 

16 anys 98,1 1,2 0,0 0,3 0,1 0,0 0,0 0,3 

17 anys 98,7 0,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,4 0,2 

18 anys 98,9 1,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

TAULA 3.9.4  EDAD MITJANA D’INICI AL CONSUM D’AL·LUCINÒGENS 

TAULA 3.9.5  FREQÜÈNCIA EN EL CONSUM D’AL·LUCINÒGENS ELS DARRERS 30 DIES  

SEGONS SEXE I EDAT 
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3.10 INHALABLES VOLÀTILS 

En aquesta edició, un 1,8 % dels joves de les Illes Balears reconeix haver consumit 

inhalables volàtils alguna vegada, un 1,1 % en els darrers 12 mesos i un 0,8 % en els 

darrers 30 dies, i les prevalences de consum són superiors en les dones i en els extrems 

d’edat (14 i 18 anys). 

 

 
ALGUNA VEGADA 

Total 1,8 

Sexe  

Home 1,6 

Dona 2,1 

Edat  

14 anys 2,8 

15 anys 2,2 

16 anys 1 

17 anys 0,9 

18 anys 3,4 

 
 

 
 

DARRERS 12 MESOS 

Total 1,1 

Sexe  

Home 0,8 

Dona 1,4 

Edat  

14 anys 2,1 

15 anys 1,4 

16 anys 0,7 

17 anys 0,6 

18 anys 1,1 

TAULA 3.10.1 PREVALENCES DEL CONSUM D’INHALABLES VOLÀTILS SEGONS SEXE I EDAT  

TAULA 3.10.2  PREVALENCES DEL CONSUM D’INHALABLES VOLÀTILS SEGONS SEXE I EDAT 
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DARRERS 30 DIES 

Total 0,8 

Sexe  

Home 0,5 

Dona 1,1 

Edat  

14 anys 1,9 

15 anys 0,9 

16 anys 0,4 

17 anys 0,6 

18 anys 1,1 

 

 

Alguna vegada a la vida 

Total 1,8 

Illa  

Mallorca 1 

Menorca 2,5 

Eivissa i Formentera 2,1 

Darrers 12 mesos 

Total 1,1 

Illa  

Mallorca 0,7 

Menorca 1,6 

Eivissa  i Formentera 1,2 

Darrers 30 dies 

Total 0,8 

Illa  

Mallorca 0,6 

Menorca 0,9 

Eivissa i Formentera 1,1 

TAULA 3.10.3  PREVALENCES DEL CONSUM D’INHALABLES VOLÀTILS SEGONS SEXE I EDAT 

TAULA:  PREVALENCES DEL CONSUM D’INHALABLES VOLÀTILS SEGONS L’ILLA 
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L’edat mitjana d’inici en el consum d’inhalables volàtils és de 13,81 anys, i l’inici és més 

tardà en les al·lotes que en els al·lots.  

 
  

Total 13,81 

Sexe  

Home 13,45 

Dona 14,04 

La taula següent mostra les freqüències en el consum d’inhalables volàtils en els darrers 

30 dies. La majoria dels qui han dit haver consumit aquestes substàncies ho han fet un 

dia o dos. Com ja s’ha esmentat, el consum és més freqüent en les dones i en els extrems 

d’edat. 

 

 Cap 

dia 
1 dia 2 dies 3 dies 

4-5 

dies 

6-9 

dies 

10-19 

dies 

20 dies o 

més 

Total 99,1 0,2 0,2 0,2 0,2 0,0 0,1 0,1 

Sexe         

Home 99,3 0,0 0,2 0,1 0,2 0,1 0,1 0,1 

Dona 98,8 0,4 0,2 0,2 0,1 0,0 0,1 0,1 

Edat         

14 anys 98,1 0,5 0,2 0,2 0,5 0,0 0,2 0,2 

15 anys 99,2 0,1 0,4 0,1 0,0 0,0 0,0 0,1 

16 anys 99,6 0,1 0,1 0,0 0,0 0,1 0,0 0,0 

17 anys 99,4 0,0 0,0 0,2 0,4 0,0 0,0 0,0 

18 anys 98,9 0,6 0,0 0,6 0,0 0,0 0,0 0,0 

TAULA 3.10.4  EDAT MITJANA D’INICI EN EL CONSUM D’INHALABLES VOLÀTILS 

TAULA 3.10.5  FREQÜÈNCIA EN EL CONSUM D’INHALABLES VOLÀTILS ELS DARRERS 30 DIES  

SEGONS SEXE I EDAT 
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3.11. ÈXTASI I ALTRES DROGUES DE DISSENY 

Un 2,6 % dels alumnes de les Illes han consumit alguna vegada èxtasi i altres drogues de 

disseny, un 1,7 % ho ha fet els darrers 12 mesos i un 0,9 % els darrers 30 dies. Per sexes, 

les dones presenten una major prevalença de consum que els homes, mentre que si es té 

en compte l’edat, el consum d’èxtasi i altres drogues de disseny augmenta 

proporcionalment, excepte en el pas dels 14 als 15 anys per alguna vegada a la vida i el 

darrer any, i entre els 14 i els 15 i els 17 i els 18 pel que fa al darrer mes. 

 

 
ALGUNA VEGADA 

Total 2,6 

Sexe  

Home 2,2 

Dona 2,9 

Edat  

14 anys 3 

15 anys 1,4 

16 anys 2,3 

17 anys 3,1 

18 anys 5,7 

 
 

 
 

DARRERS 12 MESOS 

Total 1,7 

Sexe  

Home 1,8 

Dona 1,6 

Edat  

14 anys 2,3 

15 anys 0,7 

16 anys 1,6 

17 anys 1,9 

18 anys 4,5 

TAULA 3.11.1 PREVALENCES DEL CONSUM D’ÈXTASI I ALTRES DROGUES DE DISSENY 

SEGONS SEXE I EDAT  

TAULA 3.11.2  PREVALENCES DEL CONSUM D’ÈXTASI I ALTRES DROGUES DE DISSENY 
SEGONS SEXE I EDAT 
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DARRERS 30 DIES 

Total 0,9 

Sexe  

Home 0,8 

Dona 1,1 

Edat  

14 anys 1,6 

15 anys 0,4 

16 anys 0,8 

17 anys 1,5 

18 anys 0,6 

 

 
 

Alguna vegada a la vida 

Total 2,6 

Illa  

Mallorca 1,4 

Menorca 2,5 

Eivissa i Formentera 3,3 

Darrers 12 mesos 

Total 1,7 

Illa  

Mallorca 0,8 

Menorca 1,4 

Eivissa  i Formentera 2,6 

Darrers 30 dies 

Total 0,9 

Illa  

Mallorca 0,4 

Menorca 0,4 

Eivissa i Formentera 1,6 

TAULA 3.11.3  PREVALENCES DEL CONSUM D’ÈXTASI I ALTRES DROGUES DE DISSENY 

SEGONS SEXE I EDAT 

TAULA PREVALENCES DEL CONSUM D’ÈXTASI SEGONS L’ILLA 
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La taula 3.11.4 mostra l’edat d’inici al consum total i per sexes. L’edat d’inici global se 

situa en els 15,43 anys i, com esdevé amb altres substàncies analitzades, els al·lots 

s’inicien en el consum abans que les al·lotes. 

 
Total 15,43 

Sexe  

Home 15,12 

Dona 15,63 

La taula següent mostra les freqüències en el consum d’èxtasi en els darrers 30 dies, un 

consum que és més habitual entre les dones, i que es limita majoritàriament a un sol dia 

en el darrer mes. 

 

 Cap 
dia 

1 dia 2 dies 3 dies 
4-5 
dies 

6-9 
dies 

10-19 
dies 

20 dies o 
més 

Total 99,0 0,5 0,1 0,1 0,0 0,0 0,1 0,3 

Sexe         

Home 99,1 0,3 0,0 0,1 0,0 0,0 0,1 0,4 

Dona 98,9 0,7 0,1 0,1 0,0 0,0 0,1 0,1 

Edat         

14 anys 98,6 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,2 0,7 

15 anys 99,6 0,1 0,0 0,1 0,0 0,0 0,0 0,1 

16 anys 99,2 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,3 

17 anys 98,5 0,9 0,4 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 

18 anys 99,4 0,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

TAULA 3.11.4  EDAD MITJANA D’INICI AL CONSUM D’ÈXTASI 

TAULA 3.11.5  FREQÜÈNCIA EN EL CONSUM D’ÈXTASI ELS DARRERS 30 DIES SEGONS SEXE I EDAT 
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3.12 GHB 

A la taula 3.12.1 s’analitzen les prevalences del consum per sexe i per edat en el cas del 

GHB. Les dades indiquen que el consum de GHB alguna vegada a la vida és major entre 

els homes que entre les dones, que s’iguala en els darrers 12 mesos i s’inverteix en els 

darrers 30 dies. A més a més, s’aprecia una tendència de consum creixent segons 

augmenta l’edat entre els 16 i els 18 anys, encara que la major prevalença es troba en els 

14. 

 

 
ALGUNA VEGADA 

Balears 2010 
DARRERS 12 MESOS 

Balears 2010 
DARRERS 30 DIES 

Balears 2010 

Total 1,2 0,8 0,5 

Sexe    

Home 1,2 0,8 0,4 

Dona 1,1 0,8 0,6 

Edat    

14 anys 2,3 1,9 1,2 

15 anys 1 0,5 0,4 

16 anys 0,5 0,3 0,3 

17 anys 1,3 0,6 0,4 

18 anys 1,7 1,7  0,6 

La taula 3.12.2 presenta la prevalença en el consum de GHB per sexe i edat 

conjuntament: 

 
 GHB 

 HOMES DONES 

 14 15 16 17 18 14 15 16 17 18 

Consum alguna vegada 3,3 1,4 0,8 0,4 0 1,4 0,4 0,3 2 3,9 

Consum darrers 12 mesos 2,8 0,2 0,5 0,4 0 1 0,4 0 0,9 3,9 

Consum darrers 30 dies 1,3 0,3 0,5 0 0 1 0,6 0 0,9 1,2 

Les al·lotes de 18 anys són les majors consumidores de GHB en l’indicador temporal de 

consum alguna vegada a la vida. El major increment en el consum de GHB es produeix 

en les dones en el pas dels 17 als 18 anys en el consum alguna vegada i en els darrers 12 

mesos, i dels 16 als 17 en els darrers 30 dies. En el cas dels al·lots, la prevalença major 

de consum es troba en els 14 anys per a tots els períodes temporals, i només en els 

TAULA 3.12.1  PREVALENCES DEL CONSUM DE GHB SEGONS SEXE I EDAT 

TAULA 3.12.2  PREVALENCES DEL CONSUM DE GHB SEGONS SEXE I EDAT SIMULTÀNIAMENT 
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darrers 12 mesos i en els darrers 30 dies s’observa un lleuger increment entre els 15 i els 

16. 

El consum de GHB en funció de l’illa es presenta en la taula següent: 

 

Alguna vegada a la vida 

Total 1,1 

Illa  

Mallorca 0,7 

Menorca 1,9 

Eivissa i Formentera 1 

Darrers 12 mesos 

Total 0,7 

Illa  

Mallorca 0,2 

Menorca 1,1 

Eivissa i Formentera 0,9 

Darrers 30 dies 

Total 5,5 

Illa  

Mallorca 0,2 

Menorca 0,4 

Eivissa i Formentera 0,8 

L’edat d’inici de consum de GHB per a aquesta edició de l’enquesta ESTUDES entre els 

joves balears se situa en els 13,86 anys, i novament és inferior en els homes que en les 

dones. 

 

Total 13,86 

Sexe  

Home 12,6 

Dona 14,86 

TAULA  PREVALENCES DEL CONSUM DE GHB SEGONS L’ILLA 

TAULA 3.12.3  EDAD MITJANA D’INICI AL CONSUM DE GHB 
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3.13 POLICONSUM 

A les taules 3.13.1, 3.13.2 i 3.13.3 es mostren les relacions entre els consums de les 

diferents substàncies en els tres moments estudiats: alguna vegada a la vida, els darrers 

12 mesos i els darrers 30 dies. 

La lectura de les taules es fa per fileres; és a dir, i a tall d’exemple, si es vol saber el 

consum conjunt de tabac i alcohol alguna vegada a la vida, cal anar a la casella en què 

s’encreuen la fila del tabac amb la columna de l’alcohol, i així s’observa que el 96,4 % 

dels joves balears que han consumit tabac en aquest període també han consumit 

alcohol. 

En una anàlisi purament descriptiva, s’han ressaltat les relacions de consum que superen 

el 50 % en color groc. Las caselles de la diagonal, amb el percentatge lògic del 100 %, 

s’han marcat en verd. 

El consum de qualsevol de les substàncies estudiades està associat al de l’alcohol, el 

tabac i el cànnabis com a substàncies principals, substàncies que presenten a més a més 

una relació mútua, de manera que el consum de qualsevol de les tres comporta, en gran 

mesura, el consum de les dues restants.  

 

 Tabac Alcohol THC Èxtasi 
Al·luci-
nògens 

Speed 
Coca 
base 

Coca 
pols 

Coca 
B/P 

Heroïna 
Subs. 

volàtils 
GHB Tranq. 

Tranq. 
sense 

Tabac 100,0 96,4 72,5 5,6 8,7 3,7 4,0 5,3 6,5 1,8 2,9 2,2 25,1 15,7 
Alcohol 54,5 100,0 49,8 3,6 5,7 2,4 3,0 3,8 4,8 1,2 2,3 1,5 20,7 12,7 

THC 81,8 98,5 100,0 6,3 10,1 4,5 5,3 7,2 8,9 2,3 3,4 2,7 25,9 17,7 

Èxtasi 87,5 100,0 87,8 100,0 64,6 52,4 43,7 56,0 58,8 27,8 28,8 34,4 55,8 50,6 

Al·lucinògens 85,7 100,0 89,2 40,6 100,0 33,3 26,6 35,8 39,1 16,6 18,3 18,3 47,4 33,1 

Speed 84,8 100,0 91,9 75,6 76,4 100,0 55,0 57,7 63,8 39,6 38,1 41,5 57,4 53,4 

Coca base 76,4 100,0 90,3 53,0 51,4 46,2 100,0 66,7 100,0 33,3 33,2 41,0 49,2 47,5 

Coca pols 78,8 100,0 96,0 52,8 53,8 37,7 51,9 100,0 100,0 23,6 25,5 33,7 43,6 38,2 

Coca B/P 76,9 100,0 94,0 44,1 46,6 33,1 61,8 79,4 100,0 20,6 22,1 27,8 39,6 34,3 

Heroïna 78,3 100,0 92,0 78,5 74,4 77,3 77,4 70,6 77,4 100,0 62,6 62,7 77,4 69,6 

Subs. volàtils 64,6 96,2 66,0 40,2 40,7 36,8 38,3 37,7 41,1 31,0 100,0 29,0 49,4 42,2 

GHB 79,8 100,0 88,0 79,2 67,2 66,3 78 82,4 85,5 51,3 47,8 100,0 62,0 58,7 

Tranq. 54,9 83,9 50,4 7,7 10,4 5,5 5,6 6,4 7,3 3,8 4,9 3,7 100,0 51,7 

Tranq. sense 56,9 86,4 57,1 11,6 12,1 8,5 9,0 9,3 10,5 5,7 6,9 5,9 85,7 100,0 

TAULA 3.13.1  RELACIÓ DE CONSUM DE LES DIFERENTS SUBSTÀNCIES QUALQUE VEGADA A LA VIDA 
(% de consumidors de la substància [fila] que també consumeixen la substància [columna]) 
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 Tabac Alcohol THC Èxtasi 
Al·luci- 
nògens 

Speed 
Coca 
base 

Coca 
pols 

Coca 
B/P 

Heroïna 
Subs. 

volàtils 
GHB Tranq. 

Tranq. 
sense 

Tabac 100,0 97,6 69,2 4,2 6,3 2,0 2,8 3,7 4,5 1,1 1,5 1,3 14,6 9,0 

Alcohol 45,9 100,0 42,7 2,4 3,8 1,3 1,9 2,5 3,2 0,7 1,3 0,9 11,9 7,6 

THC 76,1 98,4 100,0 4,6 7,4 2,8 4,0 5,2 6,5 1,8 2,1 1,9 15,6 10,8 

Èxtasi 80,6 100,0 81,1 100,0 60,9 41,1 34,2 45,4 47,5 27,8 31,5 34,9 39,3 37,3 

Al·lucinògens 79,0 100,0 84,1 39,7 100,0 29,6 32,9 35,6 39,8 20,5 20,5 18,1 38 32,7 

Speed 65,5 100,0 85,6 70,7 77,9 100,0 63,6 75,7 79,4 46,7 44,2 52,6 43,1 55,3 

Coca base 66,3 100,0 86,0 42,5 62,6 46,0 100,0 67,9 100,0 31,9 33,8 39,8 41,7 43,4 

Coca pols 67,5 100,0 87,2 43,6 52,4 42,3 52,5 100,0 100,0 24,7 26,1 37,5 30,7 31,5 

Coca B/P 65,8 100,0 88,1 36,6 46,9 35,5 62,0 80,1 100,0 19,8 22,1 30,1 29,0 28,5 

Heroïna 60,9 100,0 87,9 79,1 89,5 77,4 73,2 73,2 73,2 100,0 67,1 73,2 65,5 65,5 

Subs. volàtils 44,6 93,4 55,9 48,1 48,1 39,3 41,5 41,5 43,9 36,0 100,0 35,9 51,2 42,4 

GHB 62,4 100,0 80,6 85,9 68,4 75,4 78,9 96,2 96,2 63,3 57,9 100,0 52,8 52,8 

Tranq. 46,7 86,0 45,3 6,5 9,7 4,2 5,6 5,3 6,3 3,8 5,6 3,6 100,0 54,6 

Tranq. sense 47,2 87,7 51,2 10,1 13,6 8,7 9,5 8,9 10,0 6,2 7,5 5,8 89,1 100,0 

 

 

 Tabac Alcohol THC Èxtasi 
Al·luci-
nògens 

Speed 
Coca 
base 

Coca 
pols 

Coca 
B/P 

Heroïna 
Subs. 

volàtils 
GHB Tranq. 

Tranq. 
sense 

Tabac 100,0 87,2 57,7 2,3 3,2 1,1 1,8 2,0 2,6 1,1 1,1 1,1 8,7 4,1 

Alcohol 37,2 100,0 31,2 1,5 1,9 0,9 1,4 1,4 1,9 0,8 1,0 0,8 6,5 4,0 

THC 70,6 89,6 100,0 4,1 4,4 2,7 3,3 3,5 4,6 2,2 2,2 2,2 8,3 5,4 

Èxtasi 60,7 95,8 89,1 100,0 57,7 50,9 43,0 47,0 47,0 46,9 45,9 43,0 46,9 43,0 

Al·lucinògens 61,5 89,0 69,1 41,6 100,0 36,7 43,4 43,4 49,1 35,9 35,9 31,1 43,8 41,0 

Speed 41,8 87,5 83,0 73,2 73,1 100,0 61,9 67,5 73,2 61,7 61,9 56,2 60,3 66,1 

Coca Base 50,1 95,5 77 46,9 65,6 46,9 100,0 65,6 100,0 46,9 51,1 55,5 55,5 55,6 

Coca Pols 55,4 95,5 81,7 50,3 64,3 50,2 64,3 100,0 100,0 46,0 45,9 54,4 46,0 46,0 

Coca B/P 54,1 96,7 80,0 37,6 54,4 40,7 73,3 74,8 100,0 34,4 37,5 40,7 40,7 40,8 

Heroïna 49,5 92,4 85,9 82,8 87,9 75,7 75,9 75,9 75,9 100,0 68,9 75,9 75,9 75,9 

Subs. volàtils 31,3 74,7 50,4 49,4 53,6 46,3 50,5 46,2 50,5 42,0 100,0 46,2 54,7 50,5 

GHB 54,9 92,2 85,5 78,4 78,4 71,1 92,7 92,7 92,7 78,4 78,2 100,0 78,4 78,4 

Tranq. 40,1 75,0 31,4 8,2 10,5 7,3 8,8 7,5 8,8 7,5 8,8 7,5 100,0 49,4 

Tranq. sense 33,2 78,7 35,8 13,1 17,3 14,0 15,5 13,1 15,5 13,1 14,3 13,1 86,5 100,0 

Tal com s’ha comentat abans, l’alcohol, el tabac i el cànnabis sembla que presenten una 

relació mútua en el sentit que el consum de qualsevol d’aquestes substàncies implica, en 

gran mesura, el consum de les altres dues, i és el consum conjunt d’alcohol i haixix el que 

té una relació menor. 

TAULA 3.13.2  RELACIÓ DE CONSUM DE LES DIFERENTS SUBSTÀNCIES DARRERS 12 MESOS 
(% de consumidors de la substància [fila] que també consumeixen la substància [columna]) 

TAULA 3.13.3 RELACIÓ DE CONSUM DE LES DIFERENTS SUBSTÀNCIES DARRERS 30 DIES 
(% de consumidors de la substància [fila] que també consumeixen la substància [columna]) 
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L’heroïna, el GHB i l’speed són les substàncies que més relació de policonsum tenen amb 

la resta de substàncies analitzades, encara que també el consum d’èxtasi, especialment 

alguna vegada a la vida, i cocaïna de base i cocaïna en pols, sobretot en els darrers 30 

dies, tenen una relació directa amb els consums d’altres substàncies. 

Per la seva part, no sembla que els tranquil·litzants tenguin cap relació de policonsum 

amb la resta de les substàncies analitzades, llevat de l’alcohol, el tabac i el cànnabis 

alguna vegada a la vida, amb l’alcohol i el cànnabis en els darrers 12 mesos, i únicament 

amb l’alcohol en els darrers 30 dies. 

En els apartats que segueixen a continuació es fa una anàlisi del consum conjunt 

d’alcohol i cànnabis, i d’alcohol i cocaïna. 
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3.14 CONSUM CONCOMITANT D’ALCOHOL I CÀNNABIS 

La taula 3.14.1 presenta les prevalences de consum concomitant d’alcohol i cànnabis 

estimades per a les Illes Balears, per sexe i edat. En els darrers 12 mesos, un 26,5 % de 

l’alumnat enquestat va consumir conjuntament les dues substàncies en alguna ocasió. 

Per sexes, s’observa que el consum conjunt d’alcohol i cànnabis és superior en els 

homes, amb 2,3 punts percentuals de diferència respecte de les dones. El consum 

analitzat està a més a més molt lligat a l’edat, de manera que augmenta amb aquesta, i 

passa d’un 14,9 % en els joves de 14 anys al 36,4 % entre l’alumnat de 18. 

 

 
DARRERS 12 MESOS 

Illes Balears 2010 

Total 26,5 

Sexe  

Home 27,7 

Dona 25,4 

Edat  

14 anys 14,9 

15 anys 21,2 

16 anys 29,9 

17 anys 35,5 

18 anys 36,4 

A continuació s’analitza el consum concomitant d’aquestes dues substàncies per sexe i 

edat conjuntament. 

TAULA 3.14.1  PREVALENCES DEL CONSUM CONCOMITANT D’ALCOHOL I CÀNNABIS 
SEGONS SEXE I EDAT  
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DARRERS 12 MESOS 

Illes Balears 2010 

Homes  

14 anys 16,2 

15 anys 22,1 

16 anys 34 

17 anys 32 

18 anys 35,3 

Dones  

14 anys 14 

15 anys 20,3 

16 anys 25,7 

17 anys 38,9 

18 anys 37,1 

Els 18 anys és l’edat en què el consum conjunt d’alcohol i cànnabis és més habitual 

entre els homes, i els 17 anys en el cas de les al·lotes. La prevalença major del consum 

concomitant d’alcohol i cànnabis es troba entre les al·lotes de 17 anys, amb un 38,9 % 

que va reconèixer haver consumit aquestes substàncies de manera conjunta en els 

darrers 12 mesos. 

En relació amb el tipus d’ensenyament, les prevalences majors es troben en l’alumnat 

d’FP de grau mitjà. 

 
 

Illes Balears 2010 

Total 26,5 

Titularitat  

Pública 27,1 

Privada 25,3 

Tipus d’ensenyament  

ESO 21,8 

Batxillerat 32,9 

Cicles formatius GM 34,2 

Cicles formatius GS - 

TAULA 3.14.2  PREVALENCES DEL CONSUM CONCOMITANT D’ALCOHOL I CÀNNABIS 
SEGONS SEXE I EDAT SIMULTÀNIAMENT 

TAULA 3.14.3 PREVALENCES DEL CONSUM CONCOMITANT D’ALCOHOL I CÀNNABIS 

SEGONS TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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3.15 CONSUM CONCOMITANT D’ALCOHOL I COCAÏNA 

En els 12 mesos anteriors a l’enquesta, un 2,7 % de l’alumnat de les Illes Balears entre els 

14 i 18 anys va consumir conjuntament alcohol i cocaïna, una dada lleugerament 

inferior a l’obtinguda pel conjunt de l’alumnat espanyol de la mateixa edat. 

També en aquest cas, la prevalença del consum és lleugerament superior entre les dones. 

Respecte de l’edat, les dades de la taula 3.15.1 mostren que el consum simultani 

d’alcohol i cocaïna, en general, augmenta amb els anys, llevat del pas dels 14 als 15 

anys, moment en què disminueix, i dels 16 als 17, en què es manté estable. 

C 

 
DARRERS 12 MESOS 

Illes Balears 2010 

Total 2,7 

Sexe  

Home 2,5 

Dona 2,8 

Edat  

14 anys 3 

15 anys 2 

16 anys 3 

17 anys 2,8 

18 anys 3,4 

Si s’analitza el consum concomitant de les dues substàncies per sexe i edat 

conjuntament, s’observa que els al·lots balears presenten un consum superior al de les 

al·lotes als 14 i als 16 anys, i inferior en la resta d’edats. La major diferència entre dones 

i homes està en els 18 anys, moment en què el consum de les al·lotes supera en 5,7 

punts el dels al·lots. 

TAULA 3.15.1 PREVALENCES DEL CONSUM CONCOMITANT D’ALCOHOL I COCAÏNA 

SEGONS SEXE I EDAT 
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DARRERS 12 MESOS 
Illes Balears 2010 

Homes  

14 anys 3,2 

15 anys 1,7 

16 anys 3,8 

17 anys 1,8 

18 anys 1 

Dones  

14 anys 3 

15 anys 2,1 

16 anys 2 

17 anys 3,6 

18 anys 6,7 

Pel que fa a la titularitat del centre educatiu, el consum és superior entre l’alumnat dels 

centres públics. Per la seva part, els resultats per tipus d’ensenyament indiquen que el 

major increment en el consum es produeix en el pas de batxillerat a cicle formatiu de 

grau mitjà, on arriba al valor màxim. 

 
 

DARRERS 12 MESOS 
Illes Balears 2010 

Total 2,7 

Titularitat  

Pública 3,1 

Privada 1,9 

Tipus d’ensenyament  

ESO 2,8 

Batxillerat 2,2 

Cicles formatius GM 3,8 

Cicles formatius GS - 

TAULA 3.15.2 PREVALENCES DEL CONSUM CONCOMITANT D’ALCOHOL I COCAÏNA 
SEGONS SEXE I EDAT SIMULTÀNIAMENT 

TAULA 3.15.3 PREVALENCES DEL CONSUM CONCOMITANT D’ALCOHOL I COCAÏNA 
SEGONS TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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3.16 CÀNNABIS: PATRONS DE CONSUM RELLEVANTS 

En l’enquesta d’aquesta edició figurava un apartat específic sobre patrons rellevants de 

consum de cànnabis en els darrers 12 mesos. En aquest apartat i a través de diferents 

escales es dimensionen diversos comportaments i conductes de consum de cànnabis. 

En la gràfica 3.16.1 es recullen alguns d’aquests patrons i comportaments esdevinguts 

en els darrers 12 mesos. D’acord amb això, un 8,3 % dels joves balears entrevistats 

fumaren cànnabis abans del migdia de manera molt o bastant freqüent. De la mateixa 

manera, un 9,1 % fumaren cànnabis estant tot sols en els darrers 12 mesos. També 

convé destacar que un 9,3 % dels estudiants entre 14 i 18 anys que han fumat cànnabis 

en els darrers 12 mesos han tractat de reduir o deixar el consum de cànnabis sense 

aconseguir-ho de forma bastant freqüent o molt. Finalment, cal assenyalar que un 3,3 % 

de l’alumnat entrevistat ha tengut problemes (bregues, accidents, resultats dolents...) a 

causa del consum de cànnabis de manera molt freqüent o bastant en els darrers 12 

mesos. 

 

GRÀFICA 3.16.1 PATRONS RELLEVANTS I COMPORTAMENTS ASSOCIATS AL CONSUM DE CÀNNABIS 
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La gràfica 3.16.2 continua en la mateixa línia i mostra la freqüència amb què es 

repeteixen diversos fets associats al consum de cànnabis. El més destacat és que un 10,8 

% dels estudiants balears que han consumit cànnabis en els darrers 12 mesos han 

desitjat poder-ho deixar sempre o quasi sempre. És destacable també el fet que un 5,3 % 

dels joves que han consumit cànnabis hagin pensat que no en podien controlar el 

consum. 

 

GRÀFICA 3.16.2  PATRONS RELLEVANTS I COMPORTAMENTS ASSOCIATS AMB EL CONSUM DE 

CÀNNABIS 
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Profundament relacionat amb això, la gràfica següent mostra les dificultats que han 

tengut els joves balears entrevistats per deixar de consumir cànnabis o estar sense 

consumir-ne en els darrers 12 mesos. D’acord amb les dades, a un 2,3 % dels joves 

d’entre 14 i 18 anys que consumiren cànnabis el darrer any els va resultar “impossible” 

deixar aquesta droga o estar sense consumir-ne en aquest període; contràriament, un 85 

% va declarar que el fet de deixar de consumir cànnabis o estar sense consumir-ne el 

darrer any els va resultar “gens difícil”.  

 

 

GRÀFICA 3.16.2  PATRONS RELLEVANTS I COMPORTAMENTS ASSOCIATS AL CONSUM DE CÀNNABIS 
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4. OPINIONS ENVERS EL CONSUM DE DROGUES  

4.1 RISC PERCEBUT DAVANT DIVERSES CONDUCTES DE CONSUM 

Per mesurar l’opinió dels estudiants envers el risc del consum de drogues de manera 

esporàdica, se’ls ha consultat sobre la percepció que tenen respecte dels problemes que 

pot produir el consum esporàdic de drogues en la salut o d’altre tipus. 

La taula que figura a continuació recull la proporció d’estudiants que considera que 

consumir determinades substàncies pot dur bastants problemes o molts (de salut o 

d’altre tipus).  

 

 
Illes Balears 2010 

Cànnabis 42,7 

Tranquil·litzants 33,6 

Èxtasi 81,2 

Cocaïna en pols 77,2 

Heroïna 83,6 

L’alumnat balear d’entre 14 i 18 anys associa al consum esporàdic d’heroïna (83,6 %), 

èxtasi (81,2 %) i cocaïna en pols (77,2 %) els majors riscos, mentre que menys de la 

meitat (42,7 %) considera que el consum de cànnabis els pot causar problemes. Les 

opinions dels joves d’entre 14 i 18 anys sobre el consum esporàdic d’aquestes drogues 

continua essent preocupant, atès que s’observa, des de l’edició passada, un descens 

alarmant en la percepció de risc que tenen els joves sobre els problemes que pot suposar 

el consum esporàdic d’aquests tipus de drogues.  

Que només un poc més de la població entrevistada de 14 a 18 anys consideri que el 

consum esporàdic pot ser perjudicial (és a dir, que suposa un risc per a la salut o d’altre 

tipus) pot indicar que s’està normalitzant el consum, almanco pel que fa a l’imaginari 

col·lectiu dels estudiants i que, d’altra banda, no hi ha missatges que calin entre aquest 

col·lectiu pel que fa als problemes que suposa el consum d’aquestes substàncies.  

Pel que fa a les drogues socialment més acceptades, s’observa que són les que 

representen un menor índex de preocupació; és el cas del cànnabis, amb un risc de 

preocupació, ja esmentat, d’un 42,7 %.  

TAULA 4.1.1  RISC PERCEBUT DAVANT EL CONSUM ESPORÀDIC DE DROGUES 
(proporció d’estudiants que pensa que aquesta conducta pot causar bastants  problemes o molts) 
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A la taula següent s’observa la percepció del risc davant el consum habitual de diverses 

substàncies:  

 
 

Illes Balears 2010 

Tabac (un paquet diari) 91,5 

Alcohol (4 o 5 canyes/copes el cap 

de setmana) 
47,9 

Alcohol (1 o 2 canyes cada dia) 59,8 

Cànnabis 86,8 

Tranquil·litzants 83,2 

Èxtasi 95,3 

Cocaïna (en pols) 95,5 

Heroïna 95,7 

Si es tenen en compte les opinions quant al consum habitual, el major risc percebut és 

per a l’heroïna (95,7 %), seguida de prop per la cocaïna en pols (95,5 %) i l’èxtasi (95,3 

%). De la mateixa manera que passava amb el consum esporàdic, s’observa un lleuger 

descens en la percepció de risc que té l’alumnat de 14 a 18 anys sobre les drogues “més 

dures”. 

L’alcohol, una de les drogues més acceptada socialment, és la que obté valors menors 

per a aquest indicador: 5 o 6 copes d’alcohol un cap de setmana (47,9 %) i 1 o 2 copes 

d’alcohol cada dia (59,8 %). 

La tendència que s’ha apuntat des de l’inici d’aquestes campanyes és que el consum 

habitual té majors problemes associats que el consum esporàdic. 

La taula següent mostra el percentatge de risc percebut pel consum habitual de 

substàncies desagregat per sexe i edat. S’hi observa, igual que en altres edicions de 

l’enquesta ESTUDES, que les dones perceben un major risc que els homes respecte de 

totes les substàncies, excepte dels tranquil·litzants. 

TAULA 4.1.2  RISC PERCEBUT DAVANT EL CONSUM HABITUAL DE DROGUES 
(proporció d’estudiants que pensa que aquesta conducta pot causar bastants  problemes o molts) 
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 SEXE EDAT 
TOTAL 

HOME DONA 14 15 16 17 18 

Tabac (un paquet diari) 90,5 92,5 90,3 91,8 91,5 91,3 94,2 91,5 

Alcohol (5 o 6 canyes cap 
de setmana) 

45,9 49,6 56,8 51,7 46,9 36,8 48,7 47,9 

Alcohol (1 o 2 canyes cada 
dia) 

57,8 61,5 63,9 62,1 59,8 54,7 56,3 59,8 

Cànnabis 84,4 89 89,1 88 87,4 84,5 83 86,8 

Tranquil·litzants 83,4 83 81,6 82,8 82,6 84,5 88,7 83,2 

Èxtasi 94,5 96,1 95,9 94 96,1 95,1 97,8 95,3 

Cocaïna (en pols) 94,5 96,2 96,3 94,3 96 95,1 97,9 95,5 

Heroïna 94,2 97,1 95,2 94,1 96,7 96 97,8 95,7 

Si es té en compte l’edat, s’observa que malgrat que el risc percebut de fumar tabac es 

manté quasi constant en totes les edats, la percepció de risc que implica el consum de 

cànnabis substància estretament relacionada amb el tabac  disminueix així com 

augmenta l’edat. La valoració més acusada és entre els 14 i els 15 anys. 

En les taules següents, s’observen les percepcions, per sexe i per edat, dels estudiants 

balears d’entre 14 i 18 anys que consideren que consumir les substàncies per les quals 

se’ls ha consultat, de manera puntual o habitual, pot causar molts problemes. 

 
 SEXE EDAT 

TOTAL 
HOME DONA 14 15 16 17 18 

Tabac 10 5 6,1 8,3 5,5 6,8 15,9 7,4 

Tranquil·litzants 14,8 15,1 13,3 18,1 13,3 10,5 24,5 15 

Cànnabis 18,9 22,2 25,4 23,8 16,9 15,5 27,3 20,6 

Cocaïna (base) 47,7 42,7 42,5 47,7 40,9 44,1 58 45,1 

Cocaïna (en pols) 43,3 37,2 38,1 40,5 39,3 36,5 55,3 40,1 

Èxtasi 48,7 42,3 42,5 46,2 44,4 43,9 56,2 45,4 

Heroïna 50,7 50 45,4 50,3 50,7 50,1 59,7 50,3 

 

TAULA 4.1.3   RISC PERCEBUT EN EL CONSUM HABITUAL PER SEXE I EDAT 

TAULA 4.1.4   PREVALENÇA DE CONSUM ESPORÀDIC SEGONS SEXE I EDAT 

(prevalença d’estudiants que pensen que aquest tipus de consum pot causar molts problemes) 



 

 

98 

 

 

 
 SEXE EDAT 

TOTAL 
HOME DONA 14 15 16 17 18 

Tabac 50,7 54,4 50,6 53,5 52,6 53,4 52,6 52,7 

Alcohol (5 o 6 canyes cap 
de setmana) 

12,6 10,5 11,6 14,3 11,2 7,2 14,6 11,5 

Alcohol (5 o 6 canyes cada 
dia) 

64,1 62 64,9 63,7 65 59,7 58 63 

Tranquil·litzants 39,4 38,1 36,1 43 37,1 34 47,5 38,7 

Cànnabis 52,8 60,7 64,8 60,1 54,3 51 56,2 56,9 

Cocaïna (base) 83 82,7 81,8 82,7 83,5 80,7 89,5 82,9 

Cocaïna (en pols) 81,5 80,4 81,1 80 82,3 77,3 91,4 81 

Èxtasi 81,8 81,6 79 80,3 83,9 80,2 88,4 81,7 

Heroïna 81,9 81,1 79,4 80,1 80,8 82,4 91,1 81,5 

El risc percebut en el consum habitual és superior al percebut en el consum esporàdic. I 

per a ambdós tipus de comportaments, la percepció del consum de drogues com la 

cocaïna (base i en pols), l’èxtasi i l’heroïna és molt major que les drogues legals com el 

tabac o l’alcohol. 

Amb aquests resultats per sexes en la percepció del risc pel consum esporàdic d’aquestes 

substàncies s’observa que els al·lots balears perceben un major risc que les al·lotes en el 

consum de totes les substàncies considerades, excepte els tranquil·litzants i el cànnabis. 

Si s’analitza el consum habitual, els al·lots segueixen percebent majors problemes 

derivats del consum d’aquestes substàncies, excepte el tabac, els tranquil·litzants i el 

cànnabis. 

Quant a l’edat, s’observa que és l’alumnat de 18 anys el més preocupat pels riscs del 

consum de tranquil·litzants, cocaïna (base i en pols), èxtasi i heroïna, i els de 14 els que 

en major mesura pensen que el consum de cànnabis pot causar molts problemes. En 

relació amb el tabac, la taxa de risc es manté bastant constant, i quant a l’alcohol, les 

majors prevalences de risc derivat del consum es troben entre l’alumnat de 15 i 16 anys. 

TAULA 4.1.5   PREVALENÇA DE CONSUM HABITUAL SEGONS SEXE I EDAT 

(prevalença d’estudiants que pensen que aquest tipus de consum pot causar molts problemes) 
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4.2. DISPONIBILITAT PERCEBUDA 

Com s’analitza l’accessibilitat a les diferents substàncies que s’inclouen en l’enquesta? 

L’accessibilitat a les diferents substàncies que s’inclouen en l’enquesta es mesura a través 

de la dificultat que observen els escolars per aconseguir-les en cas que ho vulguin fer. 

Si s’observa la taula següent, es pot veure la comparança de la percepció que tenen els 

estudiants de 14 a 18 anys sobre la dificultat d’accedir a les diferents substàncies 

incloses en l’enquesta, mesurada pel percentatge d’alumnes que consideren que els és o 

el seria molt fàcil o relativament fàcil aconseguir-les. 

 

 
Illes Balears 2010 

Alcohol 94,3 

Tranquil·litzants 63,8 

Cànnabis 72 

Cocaïna (en pols) 33,1 

Heroïna 25,2 

Amfetamines 25 

Èxtasi 25,8 

Al·lucinògens 32,8 

Substàncies volàtils - 

Tal com va ocórrer en edicions anteriors, l’alcohol i el cànnabis continuen essent les 

substàncies més accessibles, amb un 94,3 % i un 72%, respectivament, d’estudiants que 

consideren que són substàncies que es poden aconseguir de manera relativament fàcil o 

molt fàcil. 

S’observa més acusadament en aquesta edició el canvi en la tendència per a la 

disponibilitat que la dels anys 2006 i 2008 en què disminuïa la percepció de la facilitat 

per aconseguir determinades substàncies; ara s’observa una pujada de l’opinió segons la 

qual hi ha menys dificultats que abans per aconseguir drogues. 

TAULA 4.2.1 DISPONIBILITAT PERCEBUDA PAER A LES DROGUES 
(proporció d’estudiants que pensen que seria relativament fàcil o molt fàcil aconseguir cada droga) 
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5. INFORMACIÓ REBUDA SOBRE EL CONSUM DE DROGUES 

Consideren els joves que estan prou informats en relació amb el consum de drogues i els 

efectes i problemes associats? 

Tal com s’aprecia en la taula següent, els joves de les Illes Balears troben que estan 

suficientment informats en relació amb el consum de drogues i els efectes i problemes 

associats; un 43,6 % declara que es considera suficientment informat i un 32,1 % 

perfectament informat. 

 

 
Illes Balears 2010 

Perfectament informat 32,1 

Suficientment informat 43,6 

Informat a mitges 19,9 

Mal informat 4,4 

Si hom es fixa en la informació rebuda sobre el consum de drogues, tenint en compte el 

sexe i l’edat, s’observa que els homes es consideren més ben informats que no les dones. 

Per edat, a mesura que els estudiants es “fan grans” se senten més ben informats. 

No s’observen diferències significatives quant a la titularitat del centre, mentre que per 

tipus d’ensenyament, i en coherència amb les conclusions de l’anàlisi per edat, l’alumnat 

que se sent més ben informat correspon al tipus d’ensenyament més avançat. 

TAULA 5.1  INFORMACIÓ REBUDA SOBRE EL CONSUM DE DROGUES 



 

 

101 

 

 

 
 

MAL INFORMAT 
PERFECTAMENT 

INFORMAT 
SUFICIENTMENT 

INFORMAT 
INFORMAT A 

MITGES 

TOTAL 4,4 32,1 43,6 19,9 

Sexe     

Homes 3,7 40,7 40,3 15,3 

Dones 5,1 24,4 46,5 24,1 

Edat     

14 anys 4,1 29,6 42,9 23,3 

15 anys 6,4 29,7 44,5 19,4 

16 anys 2,8 30,8 45,5 20,8 

17 anys 3,9 34,9 41,7 19,5 

18 anys 5,2 45,1 38,6 11 

Titularitat     

Pública 4,9 33,7 42,7 18,7 

Privada 3,6 29,3 45 22,1 

Tipus d’ensenyament     

ESO 5,2 32,7 42,1 20,1 

Batxillerat 3,1 28,3 47 21,5 

Cicles formatius GM 5,2 46,8 37,7 10,4 

Cicles formatius GS 0 0 0 0 

Si s’observa la gràfica següent que reflecteix les principals vies per les quals la joventut 

balear ha rebut informació sobre drogues, així com altres vies per les quals podrien rebre 

informació, s’arriba a la conclusió que quasi totes les propostes tenen rellevància. 

Les vies més habituals per rebre informació són les mares (65,7 %), les xerrades o els 

cursos (61,7 %) i el professorat (61,6 %). Respecte d’això, es pot destacar també que 

just un 0,1 % assenyalen no haver rebut mai informació. S’observa també que parents 

tan propers com són els germans tan sols són esmentats per un 19,8 % de l’alumnat. 

Pel que fa a les vies preferides pels joves balears per rebre informació sobre drogues, el 

52 % considera que podria rebre una informació millor i més objectiva a través dels 

professionals sanitaris i un 48,6 %, a través de xerrades o cursos. 

TAULA 5.2   INFORMACIÓ REBUDA SOBRE EL CONSUM DE DROGUES 
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GRÀFICA 5.1   PRINCIPALS VIES D’INFORMACIÓ SOBRE DROGUES I ALTRES VIES PER LES QUALS 
PODRIA REBRE INFORMACIÓ 
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6. ENTORN SOCIAL 

Si es té en compte l’entorn social de l’alumnat, s’observen els resultats que es presenten 

a continuació. 

Quant al consum de drogues en l’entorn social dels estudiants i en el seu grup d’iguals, 

en aquesta edició de l’enquesta ESTUDES per a les Illes Balears, els resultats que 

mostren el consum en els darrers 30 dies indiquen que el 77,2 % afirma que en el seu 

entorn s’ha consumit tabac. 

L’alcohol continua essent la substància més generalitzada, i així el 83,7 % dels joves 

balears declaren que en el seu grup d’amistats s’ha consumit alcohol en els darrers 30 

dies. 

Si es consideren altres drogues com l’haixix, el 49,6 % de les amistats dels joves 

enquestats han consumit aquesta substància, cosa que la situa com la tercera més 

consumida en el grup d’iguals de l’alumnat que integra la mostra. 

La taula següent mostra els resultats obtinguts segons el sexe per al consum de drogues 

en el grup d’iguals i per a totes les substàncies, entenent per grup d’iguals els amics i 

companys amb qui el/la jove es relaciona habitualment. En aquest sentit, cal destacar 

que la bretxa més àmplia entre homes i dones corresponent al consum d’haixix és 7,3 

punts percentuals superior en el grup d’iguals dels homes que en el de les dones. 

 
 HOME DONA TOTAL 

Tabac 76,5 77,9 77,2 

Begudes 
alcohòliques 

82 85,3 83,7 

Tranquil·litzants 8,5 12,1 10,4 

Cànnabis 53,4 46,1 49,6 

Cocaïna (en pols) 7,7 8,6 8,1 

Heroïna 3,7 3,9 3,8 

Speed 4,8 5,5 5,2 

Èxtasi 4,7 4,7 4,7 

Al·lucinògens 7,2 7,4 7,3 

Substàncies volàtils 3,1 2,4 2,7 

TAULA 6.1  CONSUM DE DROGUES EN EL GRUP D’IGUALS PER SEXE 
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La taula següent fa referència a diversos “accidents” que ha sofert l’alumnat, causes que 

els motivaren i la implicació de distintes drogues en ells mateixos. 

Un 11,2 % dels alumnes de secundària de les Balears reconeixen haver pres part en 

alguna brega. Entre aquests, el 27,4 % declarà haver consumit alcohol en les dues hores 

prèvies a produir-se. 

Un 5 % va ser detingut per la policia o la guàrdia civil en els darrers 12 mesos, un 34 % 

dels quals va expressar haver consumit alcohol i un 33,6 % haixix durant les dues hores 

anteriors a haver-se produït la detenció. 

 
 Alumnes 

implicats 
Alcohol Cànnabis Cocaïna 

Amf. / 
èxtasi 

Tranq. Altres 

Accident que requerí assistència mèdica 6 7,9 9,7 2,6 ‐ ‐ ‐ 

Intervingueres en qualque brega 11,2 27,4 16,7 3,2 ‐ ‐ ‐ 

Necessitares assistència mèdica urgent 11,7 7,2 5,4 1,6 ‐ ‐ ‐ 

Vares ser detingut per la policia o guàrdia 
civil 

5 34 33,6 8 ‐ ‐ ‐ 

Si es tenen en compte les relacions que els al·lots i les al·lotes mantenen amb els seus 

pares, aquestes relacions són millors amb la mare que amb el pare, tal com es reflecteix 

a la taula següent: el 81,2 % considera que són molt bones o bastant amb el seu pare i el 

85,9 % opina el mateix de les relacions amb la seva mare.  

TAULA 6.2  PERCENTATGE DE JOVES INVOLUCRATS EN ALGUNA INCIDÈNCIA I DISTRIBUCIÓ DE 
LES SUBSTÀNCIES CONSUMIDES EN LES 2 HORES ANTERIORS  
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PARE MARE 

 
Molt 

dolentes 
Bastant 
dolentes 

Regulars 
Bastant 
bones 

Molt 
bones 

Molt 
dolentes 

Bastant 
dolentes 

Regulars 
Bastant 
bones 

Molt 
bones 

TOTAL 2,7 3,2 13 38,4 42,8 0,8 1,9 11,3 35,6 50,3 

Sexe           

Homes 1,7 3 11,7 39,1 44,5 0,9 1 10,9 38 49,1 

Dones 3,5 3,3 14,1 37,8 41,2 0,7 2,7 11,7 33,5 51,4 

Edat           

14 anys 2,8 2,7 13,1 38,2 43,1 0,6 1,6 11,2 38,2 48,4 

15 anys 2,3 2,5 13,1 36,1 46 0,9 2,3 11,5 33,5 51,8 

16 anys 2,5 3 12,7 39,7 42,1 0,9 1,4 11,1 39,4 47,2 

17 anys 3,4 2,8 10,4 43,3 40 0,8 2,5 10,5 33 53,1 

18 anys 2,2 8,8 20,8 28,9 39,2 1,1 1,1 14 30,5 53,3 

Titularitat           

Pública 2,8 3,5 13,3 38,9 41,6 0,7 1,4 11,5 36,8 49,6 

Privada 2,4 2,6 12,4 37,6 44,9 1 2,7 11 33,5 51,7 

Tipus d’ensenyament         

ESO 2,7 2,8 13,7 36,8 44,1 0,9 1,7 12,4 35,1 49,9 

Batxillerat 2,7 2,8 11,1 41,2 42,2 0,9 2,5 9,6 36 51 

CFGM 2,6 7,8 16,9 37,7 35,1 0 0 11,4 38 50,6 

CFGS 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Una altra qüestió respecte de la qual es va consultar l’alumnat va ser sobre 

l’experimentació de diverses situacions com ara discussions amb els pares i germans, 

robatoris, fugides de casa o expulsions del centre d’estudis en els darrers 12 mesos. Els 

resultats d’aquestes qüestions s’observen en la taula 6.5. 

TAULA 6.4  COM SÓN LES RELACIONS QUE MANTENS AMB ELS TEUS PARES? 
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 Conflicte o discussió 
important amb els pares 

o germans 

Sofrir un robatori o un 
atracament 

Escapar-se de casa més 
d’un dia 

Haver estat expulsat del 
centre educatiu un dia o 

més 

TOTAL 33,3 6,1 2,6 2,9 

Sexe     

Homes 30,7 7,2 3,2 4,7 

Dones 35,6 5,1 2 1,3 

Edat     

14 anys 29 4,1 3,6 2,9 

15 anys 30,1 6,6 2,1 2,1 

16 anys 35,9 6 1,4 3,2 

17 anys 35,1 5,8 3,7 3,5 

18 anys 41 8,7 3,4 3,5 

Titularitat     

Pública 33,5 5,5 2,8 3,4 

Privada 32,9 7,1 2,1 2,1 

Els conflictes amb els pares o germans solen ser la situació més comuna, amb un 33,3 % 

de joves balears que han afirmat haver experimentat aquesta situació en el darrer any, 

amb diferències importants en funció del sexe. Tan sols un 2,6 % ha reconegut haver-se 

escapat de ca seva durant més d’un dia, i un 2,9 % ha estat expulsat del centre educatiu 

durant un dia o més, situació que és més comuna entre els homes que entre les dones. 

Les taules següents mostren els resultats obtinguts sobre l’aplicació de distintes normes 

fixades pels pares, en funció del sexe, l’edat i la titularitat del centre en què l’alumnat 

que va respondre l’enquesta està matriculat. 

TAULA 6.5  SITUACIONS EXPERIMENTADES EN ELS DARRERS 12 MESOS SEGONS 
 SEXE, EDAT I TITULARITAT DEL CENTRE 
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QUASI MAI RARAMENT 
ALGUNES 
VEGADES 

SOVINT QUASI SEMPRE 

TOTAL 8 9,3 17,5 24,1 41,1 

Sexe      

Homes 7,6 8,7 18 25,9 39,6 

Dones 8,3 9,8 17 22,4 42,5 

Edat      

14 anys 6,3 10,4 16,7 24,5 41,7 

15 anys 5,7 7,7 15,7 25,9 45 

16 anys 10,5 8,8 16,4 24,3 40,1 

17 anys 8,1 9,8 20,5 23,4 38,3 

18 anys 10,4 13,8 22,7 17 36,1 

Titularitat      

Pública 9,1 9,8 18 24,8 38,2 

Privada 5,9 8,4 16,5 22,9 46,3 

 
 

 
 
 

QUASI MAI RARAMENT 
ALGUNES 
VEGADES 

SOVINT QUASI SEMPRE 

TOTAL 16,2 18,5 22,7 22,2 20,3 

Sexe      

Homes 16,7 18,8 22,8 21,9 19,8 

Dones 15,8 18,3 22,6 22,6 20,8 

Edat      

14 anys 11,3 16,1 19,4 26,4 26,6 

15 anys 11,7 16,1 23,6 24,2 24,5 

16 anys 15,2 18,9 23,8 24,7 17,4 

17 anys 22,7 20,8 22,5 16,7 17,4 

18 anys 32,6 26,5 22,6 9,8 8,5 

Titularitat      

Pública 18 19,5 23,5 21,1 17,9 

Privada 13,1 16,9 21,1 24,3 24,6 

TAULA 6.6   NORMES EDUCATIVES SEGONS SEXE, EDAT I TITULARITAT DEL CENTRE 
ELS MEUS PARES FIXEN NORMES CLARES DEL QUE PUC FER A CASA 

TAULA 6.7   NORMES EDUCATIVES SEGONS SEXE, EDAT I TITULARITAT DEL CENTRE 

ELS MEUS PARES FIXEN NORMES CLARES DEL QUE PUC FER FORA DE CASA 
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QUASI MAI RARAMENT 
ALGUNES 
VEGADES 

SOVINT QUASI SEMPRE 

TOTAL 5,1 3,9 12,3 17,5 61,2 

Sexe      

Homes 5,8 4,6 14,1 20,7 54,8 

Dones 4,6 3,2 10,6 14,5 67,1 

Edat      

14 anys 5,6 3,5 12,4 17,7 60,5 

15 anys 4,5 4 11,9 17,6 62 

16 anys 5,9 2,4 13,1 16,2 62,3 

17 anys 5,1 5,4 11,9 17,3 60,3 

18 anys 3,5 6,5 10,8 21,8 57,4 

Titularitat      

Pública 5,6 4,2 12,2 17,5 60,5 

Privada 4,3 3,3 12,4 17,4 62,5 

 
 

 
 

QUASI MAI RARAMENT 
ALGUNES 
VEGADES 

SOVINT QUASI SEMPRE 

TOTAL 7,5 8 16,3 19,8 48,3 

Sexe      

Homes 8,6 9,9 17 19,5 44,9 

Dones 6,4 6,3 15,7 20,1 51,6 

Edat      

14 anys 7,6 6,9 18,2 20 47 

15 anys 7,2 7,8 14,2 19,7 51,1 

16 anys 8,7 8,2 16,2 20,4 46,5 

17 anys 5,6 9,5 18,1 18,5 48,3 

18 anys 8,5 6,9 15,9 21 47,7 

Titularitat      

Pública 8 8,5 16,4 19,7 47,4 

Privada 6,5 7,3 16,3 19,9 50 

TAULA 6.8    NORMES EDUCATIVES SEGONS SEXE, EDAT I TITULARITAT DEL CENTRE 
ELS MEUS PARES SABEN AMB QUI ESTIC QUAN SURT ELS VESPRES 

TAULA 6.9    NORMES EDUCATIVES SEGONS SEXE, EDAT I TITULARITAT DEL CENTRE 
ELS  MEUS PARES SABEN ON SOM QUAN SURT ELS VESPRES 
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QUASI MAI RARAMENT 
ALGUNES 
VEGADES 

SOVINT QUASI SEMPRE 

TOTAL 2,1 2,8 8,4 17,5 69,2 

Sexe      

Homes 2,1 2,9 10 22 63 

Dones 2,2 2,7 6,9 13,4 74,8 

Edat      

14 anys 2,2 2,2 8,7 14,2 72,4 

15 anys 1,9 2,4 5,9 18,1 71,7 

16 anys 2,4 2,4 8,7 18,3 68,2 

17 anys 1,5 4,4 10 16,3 67,8 

18 anys 3,2 2,4 12,3 23,1 58,9 

Titularitat      

Pública 2,5 2,7 8,8 18,2 67,7 

Privada 1,4 2,9 7,7 16,2 71,7 

 
 

 
 
 

QUASI MAI RARAMENT 
ALGUNES 
VEGADES 

SOVINT QUASI SEMPRE 

TOTAL 2,3 2,3 8,8 21 64,9 

Sexe      

Homes 3,2 3,1 12,5 28,1 53 

Dones 1,6 1,5 5,4 15,9 75,6 

Edat      

14 anys 2,5 2,1 8,9 21 65,3 

15 anys 2,9 1,9 7,8 19,7 67,8 

16 anys 2,5 3,1 8,5 22,8 63,1 

17 anys 1,7 1,8 9,8 21,3 65,4 

18 anys 0,6 2,4 10,8 28,8 57,5 

Titularitat      

Pública 2,4 2,2 8,8 22,6 63,9 

Privada 2,1 2,5 8,8 20,1 66,5 

TAULA 6.10    NORMES EDUCATIVES SEGONS SEXE, EDAT I TITULARITAT DEL CENTRE 
PUC REBRE FÀCILMENT AFECTE I ATENCIÓ DEL MEU PARE I/O MARE 

TAULA 6.11    NORMES EDUCATIVES SEGONS SEXE, EDAT I TITULARITAT DEL CENTRE 
PUC REBRE FÀCILMENT AFECTE I ATENCIÓ DEL MEU MILLOR AMIC / DE LA MEVA MILLOR AMIGA 
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A les taules presentades s’observa que a l’hora de fixar normes fora de casa els pares són 

menys estrictes que quan es tracta de fixar les normes sobre el que els joves poden fer a 

ca seva. 

Segons el 61,2 % de l’alumnat enquestat, els seus pares quasi sempre saben amb qui 

estan quan surten els vespres, i segons el 48,3 % quasi sempre saben on són. 

Un 69,2 % considera que quasi sempre poden rebre fàcilment afecte i atenció del seu 

pare o de la seva mare, i un 64,9 % afirma el mateix pel que fa al seu millor amic o a la 

seva millor amiga. En ambdós casos, les percepcions sobre la facilitat per rebre afecte i 

atenció són molt més comunes en les dones. 
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7. ANÀLISI BIVARIADA DEL CONSUM DE DISTINTES SUBSTÀNCIES I LES RELACIONS AMB ELS PARES 

Amb l’objectiu d’estudiar un perfil més detallat dels joves amb consums intensos de 

distintes substàncies, s’han analitzat de manera conjunta algunes de les situacions. El 

resultat d’aquesta anàlisi són les taules següents. La primera reflecteix les relacions de 

l’alumnat amb els seus pares segons el tipus de consum diari de tabac (consumidors i no 

consumidors). 

 
 No consumeix Consumeix 

Pare   

Molt dolentes 2,4 3,6 

Bastant dolentes 2,5 6 

Regulars 11,4 20,1 

Bastant bones 39,4 34,5 

Molt bones 44,3 35,9 

Mare   

Molt dolentes 0,7 1 

Bastant dolentes 1,8 2,4 

Regulars 9,7 18,2 

Bastant bones 36,5 32,6 

Molt bones 51,4 45,8 

Si es tenen en compte les respostes, sembla que hi ha una relació entre el consum diari 

de tabac i les relacions de l’alumnat amb els seus pares, en el sentit que les relacions 

amb ambdós progenitors són qualificades com a millors pels qui no consumeixen 

aquesta substància. 

Realitzant un test 2 per a cada un dels progenitors, no s’obtenen valors significatius, 

per la qual cosa no es pot inferir una relació entre el consum diari de tabac i les relacions 

dels joves amb els seus pares. 

 

En la taula següent s’observen els percentatges obtinguts pel consum diari de tabac 

segons el tipus de relació amb els progenitors. 

 

TAULA 7.1.1    COM SÓN LES RELACIONS QUE MANTENS AMB ELS TEUS PARES? 
(segons el consum de tabac) 



 

 

112 

 

 
 No consumeix Consumeix 

Pare   

Molt dolentes 74,8 25,2 

Bastant dolentes 64,4 35,6 

Regulars 71,2 28,8 

Bastant bones 83,2 16,8 

Molt bones 84,3 15,7 

Mare   

Molt dolentes 75 25 

Bastant dolentes 76,6 23,4 

Regulars 70,2 29,8 

Bastant bones 83,1 16,9 

Molt bones 83,2 16,8 

Si s’observen els resultats en aquest sentit, és a dir, segons el tipus de relació que 

mantenen bé amb la mare o bé amb el pare, es veu amb més claredat aquest tipus de 

relació entre el consum diari de tabac i la relació amb els pares. Si es tenen en compte 

les relacions amb el pare, s’observa que entre els que les consideren molt bones el 84,3 % 

no consumeixen tabac cada dia, percentatge que cau dràsticament fins a un 15,7 % 

entre els que sí reconeixen consumir tabac. La mateixa tendència s’observa en la relació 

amb la mare. 

Si ara s’analitza si hi ha correspondència o no entre el fet que fumi alguna de les 

persones amb les quals conviu la persona enquestada i el comportament del consum 

diari de tabac que presenta, s’observa que quan cap de las persones amb les quals 

conviu fuma el 85,9 % no fuma cada dia, i només ho fa el 14,1 %. Si es conviu amb 

persones fumadores, aquest darrer percentatge s’incrementa fins a un 24,6 %, tal com es 

presenta en la taula següent. 

TAULA 7.1.2    COM SÓN LES RELACIONS QUE MANTENS AMB ELS TEUS PARES? 
(segons tipus de relació) 
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 No consumeix Consumeix 

No 85,9 14,1 

Sí 75,4 24,6 

Vius en un centre educatiu 100 0 

Vius sol/a 77,2 22,8 

Una anàlisi de residus corregits permet establir amb claredat el sentit de les relacions 

entre ambdues variables. Quan cap de les persones amb les quals es conviu fuma, hi ha 

una relació inversa, és a dir, conviure amb gent no fumadora augmenta les probabilitats 

de no fumar diàriament, mentre que conviure amb gent fumadora és determinant 

perquè el/la jove acabi fumant cada dia. Per als casos de residència en un centre 

educatiu o per als qui viuen sols, el reduït nombre de casos fa inadequat contrastar 

aquestes situacions. 

Si es té en compte la relació entre el consum diari de tabac i el permís patern i/o matern 

per fumar, sembla que aquesta variable influeix també en el fet que els joves decideixin 

fer-ho o no, tal com es reflecteix en la taula següent. 

 
 No consumeix Consumeix 

Pare   

M’ho permetria (o m’ho permet) en qualsevol lloc 45,4 54,6 

M’ho permetria (o m’ho permet) però no a casa 52,6 47,4 

No m’ho permetria (o no m’ho permet) en absolut 88 12 

No ho sap 83,6 16,4 

Mare   

M’ho permetria (o m’ho permet) en qualsevol lloc 46,9 53,1 

M’ho permetria (o m’ho permet) però no a casa 49,2 50,8 

No m’ho permetria (o no m’ho permet) en absolut 88,5 11,5 

No ho sap 86 14 

Analitzant els resultats obtinguts (percentatges i residus) es veu que tant el pare com la 

mare presenten patrons idèntics, i no hi ha una relació clara entre el permís dels 

progenitors i el comportament dels joves respecte del consum de tabac. S’observa que 

un 54,6 % de l’alumnat que té el permís patern per fumar en qualsevol lloc i un 53,1 % 

dels qui tenen permís de la seva mare per fer-ho consumeixen tabac habitualment. 

TAULA 7.2    ALGUNA DE LES PERSONES AMB LES QUALS CONVIUS FUMA CADA DIA? 

TAULA 7.3  PERMÍS PATERN I MATERN PER FUMAR 
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Seguint amb aquesta anàlisi, s’ha volgut comprovar si hi ha relació entre el fet de repetir 

qualque curs i el consum de tabac, tal com reflecteix la taula que es presenta a 

continuació. 

 
 No consumeix Consumeix 

No 13,9 83,1 

Sí, un curs 30,8 69,2 

Sí, dos cursos o més 23,2 76,8 

Tres són les respostes possibles que s’obtenen i que poden tenir una relació amb el fet de 

fumar cada dia. La major taxa de consum de tabac correspon als qui mai no han repetit 

curs, de manera que no pareix que les probabilitats que l’alumne fumi cada dia pugui 

tenir res a veure amb aquest criteri. L’anàlisi dels residus corregits permet corroborar que 

el sentit d’aquesta relació és el que s’ha esmentat. 

Paral·lelament a l’anàlisi realitzada per al consum diari de tabac, s’ha fet una anàlisi per 

al consum intens d’alcohol. 

La taula que hi ha a continuació permet confirmar com són les relacions amb els 

progenitors segons si durant els 30 dies anteriors a la realització de l’enquesta s’ha 

consumit alcohol o no. 

 
 No consumeix Consumeix 

Pare   

Molt dolentes o bastant dolentes 32,6 67,4 

Regulars 31,4 68,6 

Bastant bones o molt bones 40,3 59,7 

Mare   

Molt dolentes o bastant dolentes 27,1 72,9 

Regulars 31,8 68,2 

Bastant bones o molt bones 40 60 

 

TAULA 7.4 HAS REPETIT CURS QUALQUE VEGADA? 

TAULA 7.5  RELACIONS AMB ELS PARES EN FUNCIÓ DEL CONSUM D’ALCOHOL 
ELS DARRERS 30 DIES 
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Segons indiquen les dades, les menors taxes de consum d’alcohol es troben entre els qui 

qualifiquen de bastant bones o de molt bones las relaciones amb els seus pares. Si 

s’analitza aquesta situació, es veu que ambdós contrasts 2 no són significatius, que els 

resultats dels coeficients Tau‐b, Tau‐c i Gamma impliquen una relació inversa i que de 

l’anàlisi de residus no es pot assenyalar una relació estadísticament significativa. Per 

això, no es pot concloure d’una manera categòrica que com més bones siguin les 

relacions dels joves amb els seus pares menors seran les probabilitats que s’hagin 

engatat, almanco una vegada, durant el mes anterior a la realització de l’enquesta. 

La taula 7.6 presenta la relació entre el permís dels pares per prendre begudes 

alcohòliques i el fet d’haver-se engatat en alguna ocasió. 

Si s’observen els resultats obtinguts mitjançant l’anàlisi dels percentatges i dels residus 

corregits, es veu que la relació existent és en el mateix sentit per a ambdós pares. Quan 

no permeten que els seus fills consumeixin alcohol, s’estableix una major probabilitat 

que no ho facin, mentre que si els permeten beure, en qualsevol lloc o just fora de casa, 

augmenten les probabilitats que s’hagin engatat alguna vegada durant els darrers 30 

dies.  

 
 No consumeix Consumeix 

Pare   

M’ho permetria (o m’ho permet) en qualsevol lloc 19,6 80,4 

M’ho permetria (o m’ho permet) però no a casa 24,9 75,1 

No m’ho permetria (o no m’ho permet) en absolut 53,6 46,4 

No ho sap 40,9 59,1 

Mare   

M’ho permetria (o m’ho permet) en qualsevol lloc 17,7 82,3 

M’ho permetria (o m’ho permet) però no a casa 24,3 75,7 

No m’ho permetria (o no m’ho permet) en absolut 53,6 46,4 

No ho sap 42 58 

TAULA 7.6  PERMÍS PATERN I MATERN PER PRENDRE BEGUDES ALCOHÒLIQUES 
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Fins ara, s’observa que el comportament del consum intens d’alcohol és pràcticament 

igual al del consum diari de tabac. Es planteja ara saber si el fet d’haver repetit curs 

alguna vegada influeix en les gateres dels joves durant els darrers 30 dies. Les dades es 

presenten a la taula següent: 

 
 No consumeix Consumeix 

No 39,3 60,7 

Sí, un curs 34,3 65,7 

Sí, dos cursos o més 43,4 56,6 

Per a aquesta variable, la taxa més baixa quant a consum intens d’alcohol correspon als 

qui han repetit dos cursos o més. El contrast 2 revela que la relació entre ambdues 

variables no és estadísticament significativa; d’aquesta manera no es pot arribar a la 

conclusió que haver repetit curs influeixi en les possibilitats que l’alumne s’hagi engatat, 

almanco una vegada, durant el mes previ a la realització de l’enquesta. 

Seguint la mateixa tendència, s’han elaborat les taules següents (7.8.1 I 7.8.2), en les 

quals s’analitza l’estat de les relacions que els joves mantenen amb el seu pare i la seva 

mare, respectivament, en funció del consum diari de les distintes substàncies que s’han 

analitzat al llarg de l’enquesta. 

TAULA 7.7  HAS REPETIT CURS ALGUNA VEGADA? 
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  MOLT 

DOLENTES 
BASTANT 

DOLENTES 
REGULARS 

BASTANT 
BONES 

MOLT 
BONES 

TABAC 
No consumeix 2,3 2,6 11,5 38,2 45,4 

Consumeix 3,9 5,1 17,5 39,3 34,1 

ALCOHOL 
No consumeix 2,0 3,1 10,3 38,3 46,3 

Consumeix 3,2 3,5 14,2 38,6 40,5 

ALCOHOL INTENS 
(gateres) 

No consumeix 2,5 2,2 10,8 39,3 45,1 

Consumeix 3,5 4,7 15,5 37,3 38,9 

TRANQUIL·LITZANTS 
(amb recepta i sense) 

No consumeix 2,4 3,1 12,8 38,2 43,5 

Consumeix 7,4 5,2 15,3 42,7 29,4 

TRANQUIL·LITZANTS 
(sense recepta) 

No consumeix 2,6 3,1 12,9 38,2 43,3 

Consumeix 5,4 5,1 16,4 46,7 26,4 

CÀNNABIS 
No consumeix 2,5 2,6 11,9 38,1 45,0 

Consumeix 3,3 5,6 17,5 39,9 33,7 

COCAÏNA (base) 
No consumeix 2,6 3,2 12,9 38,4 43,0 

Consumeix 16,5 5,0 23,3 38,1 17,1 

COCAÏNA (en pols) 
No consumeix 2,6 3,2 12,9 38,4 42,9 

Consumeix 10,9 4,7 20,5 40,0 24,0 

COCAINA 
(base o en pols) 

No consumeix 2,6 3,2 12,9 38,4 43,0 

Consumeix 11,7 3,5 22,4 40,7 21,7 

GHB 
No consumeix 2,7 3,2 12,9 38,4 42,9 

Consumeix 0,0 8,5 22,9 48,0 20,6 

ÈXTASI 
No consumeix 2,7 3,2 13,0 38,4 42,7 

Consumeix 0,0 4,2 7,2 35,8 52,9 

SPEED 
No consumeix 2,7 3,2 13,0 38,3 42,9 

Consumeix 0,0 5,7 9,9 53,6 30,7 

AL·LUCINÒGENS 
No consumeix 2,5 3,2 12,9 38,4 43,0 

Consumeix 13,6 3,1 18,6 42,3 22,3 

HEROÏNA 
No consumeix 2,7 3,2 12,9 38,4 42,8 

Consumeix 0,0 7,6 20,6 40,7 31,1 

SUBSTÀNCIES 
VOLÀTILS 

No consumeix 2,7 3,1 12,9 38,3 42,9 

Consumeix 0,0 9,0 16,6 50,7 23,8 

TAULA 7.8.1 RELACIONS AMB EL PARE EN FUNCIÓ DEL CONSUM DE DIFERENTS SUBSTÀNCIES 
EN ELS DARRERS 30 DIES  
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  MOLT 

DOLENTES 
BASTANT 

DOLENTES 
REGULARS 

BASTANT 
BONES 

MOLT 
BONES 

TABAC 
No consumeix 0,7 1,6 10,1 34,5 53,1 

Consumeix 1,4 2,6 15,1 39,0 41,8 

ALCOHOL 
No consumeix 0,5 1,5 9,1 35,7 53,2 

Consumeix 1,1 2,3 12,3 36,4 47,8 

ALCOHOL INTENS 
(gateres) 

No consumeix 0,4 1,7 9,6 35,5 52,8 

Consumeix 1,7 2,6 13,4 36,1 46,2 

TRANQUIL·LITZANTS 
(amb recepta i sense) 

No consumeix 0,8 1,7 11,0 35,8 50,7 

Consumeix 1,3 5,8 17,4 32,5 42,9 

TRANQUIL·LITZANTS 
(sense recepta) 

No consumeix 0,8 1,7 11,0 35,9 50,5 

Consumeix 1,3 7,0 20,5 27,1 44,1 

CÀNNABIS 
No consumeix 0,7 1,6 10,2 34,8 52,8 

Consumeix 1,5 3,2 16,1 39,3 39,9 

COCAÏNA (base) 
No consumeix 0,8 1,9 11,2 35,8 50,3 

Consumeix 4,8 5,0 20,3 18,3 51,5 

COCAÏNA (en pols) 
No consumeix 0,8 1,9 11,3 35,7 50,3 

Consumeix 3,5 4,9 15,0 27,7 48,9 

COCAINA 
(base o en pols) 

No consumeix 0,8 1,9 11,3 35,7 50,4 

Consumeix 6,0 3,5 14,3 30,3 45,9 

GHB 
No consumeix 0,8 1,9 11,3 35,8 50,2 

Consumeix 0,0 9,3 6,7 6,7 77,2 

ÈXTASI 
No consumeix 0,8 1,9 11,4 35,8 50,2 

Consumeix 0,0 4,3 7,5 19,2 69,0 

SPEED 
No consumeix 0,8 1,9 11,3 35,7 50,3 

Consumeix 0,0 6,1 10,5 26,9 56,5 

AL·LUCINÒGENS 
No consumeix 0,7 1,8 11,2 35,8 50,5 

Consumeix 10,1 10,9 20,4 23,1 35,5 

HEROÏNA 
No consumeix 0,8 1,9 11,3 35,7 50,3 

Consumeix 0,0 8,2 11,9 20,1 59,9 

SUBSTÀNCIES 
VOLÀTILS 

No consumeix 0,8 1,8 11,3 35,7 50,3 

Consumeix 0,0 9,4 8,1 28,7 53,9 

Per acabar, s’han volgut analitzar alguns dels problemes i situacions que l’alumnat hagi 

pogut experimentar durant els 12 mesos anteriors a la realització de l’enquesta, 

depenent de si consumeixen o no les substàncies que s’han estudiat fins ara. Aquests 

resultats es reflecteixen en les taules següents, en les quals s’han descrit les substàncies 

per fileres i les situacions propostes per columnes. El percentatge representa la 

distribució de joves involucrats en cada una de les situacions en funció del consum, o 

no, de cada una de les substàncies. 

TAULA 7.8.2     RELACIONS AMB LA MARE EN FUNCIÓ DEL CONSUM DE DIFERENTS SUBSTÀNCIES 
EN ELS DARRERS 30 DIES 
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  ACCIDENT 

AMB 
ASSISTÈNCIA 

BREGA O 
AGRESSIÓ 

ASSISTÈNCIA 
MÈDICA 
URGENT 

DETENCIÓ 
POLICIA O 
GUÀRDIA 

CIVIL 

TABAC 
No consumeix 4,3 7,9 10,1 2,9 

Consumeix 9,5 18,1 15,1 9,4 

ALCOHOL 
No consumeix 0,9 6,9 8,8 1,0 

Consumeix 8,1 13,4 13,0 6,7 

ALCOHOL INTENS 
(gateres) 

No consumeix 2,2 6,9 9,6 2,0 

Consumeix 10,1 16,4 14,1 8,7 

TRANQUIL·LITZANTS 
(amb recepta i sense) 

No consumeix 5,7 10,4 10,1 4,6 

Consumeix 9,0 18,4 25,4 8,2 

TRANQUIL·LITZANTS 
(sense recepta) 

No consumeix 5,8 10,6 11,3 4,6 

Consumeix 9,3 19,2 16,7 11,2 

CÀNNABIS 
No consumeix 3,7 7,0 10,2 2,3 

Consumeix 11,6 21,2 15,2 11,3 

COCAÏNA (base) 
No consumeix 5,8 10,7 11,5 4,4 

Consumeix 21,5 43,5 25,5 47,5 

COCAÏNA (en pols) 
No consumeix 5,8 10,6 11,4 4,1 

Consumeix 19,4 42,1 23,2 51,1 

COCAÏNA 
(base o en pols) 

No consumeix 5,7 10,4 11,4 4,1 

Consumeix 21,6 43,0 24,7 43,7 

GHB 
No consumeix 5,9 11,0 11,5 4,7 

Consumeix 23,0 35,4 27,8 51,9 

ÈXTASI 
No consumeix 5,7 10,9 11,4 4,4 

Consumeix 21,3 25,5 26,1 40,9 

SPEED 
No consumeix 5,8 10,8 11,5 4,5 

Consumeix 23,3 44,3 26,6 55,8 

AL·LUCINÒGENS 
No consumeix 5,5 10,6 11,3 4,2 

Consumeix 24,6 32,4 25,1 34,3 

HEROÏNA 
No consumeix 5,9 11,0 11,6 4,7 

Consumeix 26,6 32,9 24,1 60,0 

SUBSTÀNCIES 
VOLÀTILS 

No consumeix 6,0 11,0 11,6 4,6 

Consumeix 11,1 26,2 16,2 37,5 

TAULA 7.9.1    EXPERIMENTACIÓ DE LES SITUACIONS  SEGÜENTS EN FUNCIÓ DEL CONSUM 
EN ELS DARRERS 12 MESOS DE LES DIFERENTS SUBSTÀNCIES 
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  CONFLICTE 

AMB PARE O 
GERMÀ 

PATIR 
ROBATORI O 

ATRACAMENT 

ESCAPAR-SE 
DE CASA MÉS 

D’UN DIA 

EXPULSIÓ DEL 
CENTRE UN 
DIA O MÉS 

TABAC 
No consumeix 27,7 4,9 1,6 1,9 

Consumeix 45,2 8,6 4,7 5,1 

ALCOHOL 
No consumeix 22,6 3,4 0,5 1,4 

Consumeix 38,2 6,9 3,5 3,6 

ALCOHOL INTENS 
(gateres) 

No consumeix 25,0 3,2 1,0 1,8 

Consumeix 40,6 8,8 4,4 4,3 

TRANQUIL·LITZANTS 
(amb recepta i sense) 

No consumeix 31,6 5,9 2,1 2,8 

Consumeix 48,4 7,9 6,1 3,8 

TRANQUIL·LITZANTS 
(sense recepta) 

No consumeix 32,0 5,9 2,2 2,9 

Consumeix 52,7 9,3 7,3 2,7 

CÀNNABIS 
No consumeix 28,1 4,4 1,6 1,8 

Consumeix 45,6 10,0 4,9 5,7 

COCAÏNA (base) 
No consumeix 33,2 5,9 2,4 2,7 

Consumeix 43,1 18,4 15,8 16,9 

COCAÏNA (en pols) 
No consumeix 33,1 6,0 2,4 2,7 

Consumeix 41,9 11,1 9,7 14,6 

COCAÏNA 
(base o en pols) 

No consumeix 32,9 5,9 2,3 2,6 

Consumeix 49,4 15,4 11,0 16,5 

GHB 
No consumeix 33,3 6,0 2,5 2,8 

Consumeix 36,9 10,5 10,5 18,1 

ÈXTASI 
No consumeix 33,2 6,0 2,4 2,7 

Consumeix 40,0 10,3 13,1 16,1 

SPEED 
No consumeix 33,2 6,0 2,5 2,8 

Consumeix 39,3 10,9 7,3 9,0 

AL·LUCINÒGENS 
No consumeix 32,8 5,9 2,4 2,6 

Consumeix 52,0 11,1 9,3 13,9 

HEROÏNA 
No consumeix 33,3 6,0 2,5 2,8 

Consumeix 37,5 12,1 12,1 20,9 

SUBSTÀNCIES 
VOLÀTILS 

No consumeix 33,1 6,1 2,4 2,8 

Consumeix 47,9 5,8 12,5 10,7 

TAULA 7.9.2   EXPERIMENTACIÓ DE LES SITUACIONS  SEGÜENTS EN FUNCIÓ DEL CONSUM 
EN ELS DARRERS 12 MESOS DE LES DIFERENTS SUBSTÀNCIES 
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8. NOVES SUBSTÀNCIES 

 

Malgrat que no hi hagi dades sobre la prevalença de drogues emergents en l’àmbit 

internacional, llevat de grups i entorns de risc, la introducció en l’Enquesta estatal sobre 

l’ús de drogues en estudiants de 14 a 18 anys d’ensenyaments secundaris a Espanya 

(2010) d’un mòdul específic sobre aquest grup de substàncies permet una aproximació 

a las prevalences de consum d’aquestes substàncies i a la percepció del risc que aquest 

grup de població associa al seu consum, així com a la disponibilitat. 

Les nou substàncies incloses en el mòdul específic de drogues emergents són: ketamina, 

spice, piperazines, mefedrona, nexus, metamfetamina, bolets màgics, research chemicals i 

legal highs. 

El 4,2 % de l’alumnat balear dels 14 als 18 anys va admetre haver consumit, alguna 

vegada a la vida, una o més de les drogues esmentades abans i incloses en el grup de 

drogues emergents. El 56 % varen ser al·lots i el 44 % al·lotes. Les dades, desagregades 

per edat, mostraren les prevalences majors de consum en els joves de 17 i 16 anys. 

De la mateixa manera, un 2,9 % d’estudiants de les Illes Balears de la mateixa franja 

d’edat admeteren haver consumit, alguna vegada en els darrers 12 mesos, una o més de 

les drogues esmentades abans i incloses en el grup de drogues emergents. El 55,3 % 

foren al·lots i el 44,7 % al·lotes. Amb aquesta referència temporal, es troben de bell nou 

les prevalences majors de consum entre els joves de 17 i 16 anys. 

Finalment, un 1,5 % dels estudiants de 14 a 18 anys va admetre haver consumit, alguna 

vegada en el darrer mes, una o més de les drogues esmentades abans i incloses en el 

grup de drogues emergents. El 53,2 % varen ser al·lots i el 46,8 % al·lotes. També en 

aquest període temporal es produeixen prevalences majors de consum entre els joves de 

17 i 16 anys. 

La taula següent (8.1) mostra les prevalences de consum de cada una de les noves 

substàncies considerades i tenint en compte els mateixos períodes de temps que s’han 

manejat al llarg d’aquest informe per a la resta de substàncies. 
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 ALGUNA VEGADA DARRERS 12 MESOS DARRERS 30 DIES 

Ketamina 1 0,6 0,3 
Spice 0,8 0,5 0,3 
Piperazines 0,2 0,1 0,1 
Mefedrona 0,4 0,3 0,3 
Nexus 0,5 0,3 0,1 
Metamfetamina 0,6 0,3 0,1 
Bolets màgics 2,3 1,4 0,5 
Research chemicals 0,3 0,2 0,2 
Legal highs 1 0,5 0,5 

La poca diferència de les xifres de prevalença de consum per als indicadors “alguna 

vegada a la vida” i “el darrer any” en moltes de les substàncies estudiades es podria 

explicar tant per l’escassa edat dels joves enquestats, als quals, per tant, se’ls pressuposa 

un historial d’abús de substàncies relativament limitat, com per l’aparició recent 

d’aquestes substàncies en el mercat. 

Les prevalences de consum en el darrer mes mostren xifres molt baixes que confirmen el 

caràcter esporàdic i experimental del consum d’aquestes substàncies entre l’alumnat. 

TAULA .8.1  PREVALENCES DEL CONSUM DE NOVES SUBSTÀNCIES 
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8.1 KETAMINA 

 

L’1 % de l’alumnat balear ha pres ketamina alguna vegada en la vida, un consum que és 

més habitual entre els homes, i que augmenta entre els 16 i els 18 anys. La prevalença 

major del consum se situa en els 18 anys. 

 
 

ALGUNA VEGADA A LA VIDA 

Total 1 

Sexe  

Home 1,1 

Dona 1 

Edat  

14 anys 1,4 

15 anys 0,9 

16 anys 0,7 

17 anys 1,5 

18 anys 1,7 

Titularitat  

Pública 1 

Privada 1,2 

Tipus d’ensenyament  

ESO 9 

Batxillerat 1,3 

Cicles formatius GM 1,1 

Cicles formatius GS 0 

 

En els darrers 12 mesos varen consumir ketamina un 0,6 % dels estudiants enquestats. 

En aquest període, el consum és més freqüent en les dones, desapareix entre l’alumnat 

de 18 anys, i la prevalença major es troba entre els joves de 17. 

TAULA 8.1.1  PREVALENÇA DE CONSUM DE KETAMINA SEGONS 
SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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DARRERS 12 MESOS 

Total 0,6 

Sexe  

Home 0,5 

Dona 0,6 

Edat  

14 anys 0,7 

15 anys 0,4 

16 anys 0,5 

17 anys 1,3 

18 anys 0 

Titularitat  

Pública 0,4 

Privada 1,1 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,4 

Batxillerat 1,1 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

Si ens referim als darrers 30 dies, el consum de ketamina cau fins a un 0,3 %. En aquest 

període, el consum dels homes torna a ser superior al de les dones, i és inexistent entre 

els estudiants de 17 i 18 anys. La major prevalença del consum de ketamina en els 

darrers 30 dies correspon a l’alumnat de 14 anys. 

TAULA 8.1.2   PREVALENÇA DE CONSUM DE KETAMINA SEGONS 

SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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DARRERS 30 DIES 

Total 0,3 

Sexe  

Home 0,4 

Dona 0,1 

Edat  

14 anys 0,5 

15 anys 0,2 

16 anys 0,4 

17 anys 0 

18 anys 0 

Titularitat  

Pública 0,2 

Privada 0,4 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,3 

Batxillerat 0,2 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

TAULA 8.1.3  PREVALENÇA DE CONSUM DE KETAMINA SEGONS 

SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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8.2 SPICE 

 

El 0,8% de l’alumnat de les Illes Balears ha consumit spice alguna vegada a la vida, un 

consum que és més habitual entre els homes, i la prevalença major de consum correspon 

als joves de 18 anys. 

 
 

ALGUNA VEGADA A LA VIDA 

Total 0,8 

Sexe  

Home 1,1 

Dona 0,6 

Edat  

14 anys 1,2 

15 anys 0,5 

16 anys 0,5 

17 anys 1,3 

18 anys 1,7 

Titularitat  

Pública 0,6 

Privada 1,3 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,9 

Batxillerat 0,7 

Cicles formatius GM 1,1 

Cicles formatius GS 0 

En els darrers 12 mesos consumiren spice un 0,5 % dels estudiants balears enquestats. En 

aquest període, el consum de les dones supera el dels homes, i la prevalença major 

correspon als estudiants de 14 anys. 

TAULA 8.2.1   PREVALENÇA DE CONSUM D’SPICE SEGONS 
SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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DARRERS 12 MESOS 

Total 0,5 

Sexe  

Home 0,4 

Dona 0,5 

Edat  

14 anys 0,7 

15 anys 0,2 

16 anys 0,4 

17 anys 0,6 

18 anys 0,6 

Titularitat  

Pública 0,2 

Privada 1 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,5 

Batxillerat 0,4 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

L’anàlisi del consum d’spice durant els 30 dies previs a la realització de l’enquesta revela 

una baixada d’aquest consum, que se situa en un 0,3 %. De nou, el consum és superior 

entre els homes, tal com ocorria per al període “alguna vegada a la vida”, i els 17 i 18 

anys són l’edat en què la prevalença del consum és major. 

TAULA 8.2.2    PREVALENÇA DE CONSUM D’SPICE SEGONS 

SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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DARRERS 30 DIES 

Total 0,3 

Sexe  

Home 0,4 

Dona 0,3 

Edat  

14 anys 0,2 

15 anys 0,1 

16 anys 0,3 

17 anys 0,6 

18 anys 0,6 

Titularitat  

Pública 0,1 

Privada 0,7 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,3 

Batxillerat 0,4 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

TAULA 8.2.3  PREVALENÇA DE CONSUM D’SPICE SEGONS 

SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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8.3 PIPERAZINES 

 

El 0,2% de l’alumnat balear ha consumit piperazines alguna vegada a la vida, un consum 

que és lleugerament superior en les dones, i major entre els estudiants de 14 anys. 

 
 

ALGUNA VEGADA A LA VIDA 

Total 0,2 

Sexe  

Home 0,2 

Dona 0,3 

Edat  

14 anys 0,7 

15 anys 0,1 

16 anys 0 

17 anys 0,4 

18 anys 0 

Titularitat  

Pública 0,1 

Privada 0,5 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,3 

Batxillerat 0,2 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

Pel que fa als darrers 12 mesos, la taxa de consum és un 0,1 %, i el consum d’homes i 

dones s’iguala. Els 14 anys continuen essent l’edat en la qual la prevalença de consum és 

major i, juntament amb els 15 anys, l’única en la qual existeix consum d’aquesta 

substància. 

El consum de piperazines en els darrers 12 mesos correspon a estudiants d’ESO 

matriculats en centres de titularitat privada. 

TAULA 8.3.1 PREVALENÇA DE CONSUM DE PIPERAZINES SEGONS 
SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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DARRERS 12 MESOS 

Total 0,1 

Sexe  

Home 0,1 

Dona 0,1 

Edat  

14 anys 0,5 

15 anys 0,1 

16 anys 0 

17 anys 0 

18 anys 0 

Titularitat  

Pública 0 

Privada 0,3 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,2 

Batxillerat 0 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

TAULA 8.3.2  PREVALENÇA DE CONSUM DE PIPERAZINES SEGONS 

SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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Durant els darrers 30 dies, el consum de piperazines es manté en el mateix percentatge 

que en els darrers 12 mesos, i es repeteixen els comportaments observats en aquest 

període. 

 
 

DARRERS 30 DIES 

Total 0,1 

Sexe  

Home 0,1 

Dona 0,1 

Edat  

14 anys 0,2 

15 anys 0,1 

16 anys 0 

17 anys 0 

18 anys 0 

Titularitat  

Pública 0 

Privada 0,2 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,1 

Batxillerat 0 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

TAULA 8.3.3 PREVALENÇA DE CONSUM DE PIPERAZINES SEGONS 
SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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8.4 MEFEDRONA 

 

El 0,4% de l’alumnat de les Illes Balears ha pres mefedrona alguna vegada a la seva vida, 

més les dones que els homes, i en major mesura els joves de 14 anys que la resta. 

 
 

ALGUNA VEGADA A LA VIDA 

Total 0,4 

Sexe  

Home 0,3 

Dona 0,4 

Edat  

14 anys 1,2 

15 anys 0,1 

16 anys 0,1 

17 anys 0,6 

18 anys 0 

Titularitat  

Pública 0,2 

Privada 0,6 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,4 

Batxillerat 0,4 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

En els darrers 12 mesos el consum de mefedrona se situa en un 0,3 %. Els 

comportaments en funció del sexe es repeteixen, encara que la bretxa de gènere 

augmenta, mentre que en l’anàlisi del consum en funció de l’edat novament la 

prevalença major en el consum es troba entre l’alumnat de 14 anys. 

TAULA 8.4.1 PREVALENÇA DE CONSUM DE MEFEDRONA SEGONS 
SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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DARRERS 12 MESOS 

Total 0,3 

Sexe  

Home 0,2 

Dona 0,4 

Edat  

14 anys 0,9 

15 anys 0,1 

16 anys 0,1 

17 anys 0,6 

18 anys 0 

Titularitat  

Pública 0,2 

Privada 0,6 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,3 

Batxillerat 0,4 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

Si es fa referència als darrers 30 dies, el consum de mefedrona entre els estudiants 

balears en aquest període temporal es manté en un 0,3 %. 

TAULA 8.4.2  PREVALENÇA DE CONSUM DE MEFEDRONA SEGONS 

SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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DARRERS 30 DIES 

Total 0,3 

Sexe  

Home 0,2 

Dona 0,3 

Edat  

14 anys 0,7 

15 anys 0,1 

16 anys 0,1 

17 anys 0,4 

18 anys 0 

Titularitat  

Pública 0,1 

Privada 0,5 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,3 

Batxillerat 0,3 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

TAULA 8.4.3 PREVALENÇA DE CONSUM DE MEFEDRONA SEGONS 

SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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8.5 NEXUS 

 

El 0,5 % de l’alumnat balear ha pres nexus alguna vegada a la vida, un consum que és 

superior entre els homes i que augmenta entre els 16 i els 17 anys. La prevalença major 

del consum (0,9 %) correspon a l’alumnat de 14 anys. 

 
 

ALGUNA VEGADA A LA VIDA 

Total 0,5 

Sexe  

Home 0,6 

Dona 0,4 

Edat  

14 anys 0,9 

15 anys 0,4 

16 anys 0,3 

17 anys 0,7 

18 anys 0 

Titularitat  

Pública 0,4 

Privada 0,6 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,5 

Batxillerat 0,5 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

En els darrers 12 mesos consumiren nexus un 0,3 % dels estudiants balears enquestats. 

El consum de les dones duplica en aquest període el dels homes, i els 17 anys és l’edat en 

què la prevalença del consum és major. 

TAULA 8.5.1 PREVALENÇA DE CONSUM DE NEXUS SEGONS 
SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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DARRERS 12 MESOS 

Total 0,3 

Sexe  

Home 0,2 

Dona 0,4 

Edat  

14 anys 0,2 

15 anys 0,2 

16 anys 0,3 

17 anys 0,6 

18 anys 0 

Titularitat  

Pública 0,2 

Privada 0,5 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,2 

Batxillerat 0,5 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

Si es fa referència als darrers 30 dies, el consum de nexus entre els estudiants balears de 

14 a 18 anys és d’un 0,1 %, en aquest cas és superior en els homes i la prevalença major 

es troba en els 17 anys, igual que en el període anterior. 

TAULA 8.5.2  PREVALENÇA DE CONSUM DE NEXUS SEGONS 

SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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DARRERS 30 DIES 

Total 0,1 

Sexe  

Home 0,2 

Dona 0,1 

Edat  

14 anys 0,2 

15 anys 0,1 

16 anys 0,1 

17 anys 0 

18 anys 0 

Titularitat  

Pública 0,1 

Privada 0,2 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,1 

Batxillerat 0,1 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

TAULA 8.5.3  PREVALENÇA DE CONSUM DE NEXUS SEGONS 

SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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8.6 METAMFETAMINES 

 

El 0,6 % de l’alumnat balear ha pres metamfetamines alguna vegada a la vida. El consum 

dels homes duplica El de les dones i la prevalença major correspon als joves de 14 anys. 

 
 

ALGUNA VEGADA A LA VIDA 

Total 0,6 

Sexe  

Home 0,8 

Dona 0,4 

Edat  

14 anys 0,9 

15 anys 0,6 

16 anys 0,4 

17 anys 0,6 

18 anys 0 

Titularitat  

Pública 0,5 

Privada 0,7 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,7 

Batxillerat 0,4 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

En els darrers 12 mesos consumiren metamfetamines un 0,3 % dels estudiants de les 

Balears que respongueren a l’enquesta. El comportament en funció del sexe es manté i 

augmenten les diferències, mentre que en funció de l’edat el consum d’aquesta 

substància disminueix a mesura que aquesta augmenta fins a ser inexistent entre 

l’alumnat de 18 anys. 

TAULA 8.6.1 PREVALENÇA DE CONSUM DE METAMFETAMINES SEGONS 

SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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DARRERS 12 MESOS 

Total 0,3 

Sexe  

Home 0,5 

Dona 0,1 

Edat  

14 anys 0,7 

15 anys 0,5 

16 anys 0,3 

17 anys 0,2 

18 anys 0 

Titularitat  

Pública 0,3 

Privada 0,4 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,4 

Batxillerat 0,2 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

Si es fa referència al consum dels darrers 30 dies, el consum de metamfetamines cau fins 

a un 0,1 %. Els homes segueixen consumint aquesta droga en major mesura que les 

dones, encara que les distàncies entre els uns i les altres es fan ara més curtes. Quant a 

l’edat, el consum es limita a joves de 14 i 16 anys, en major mesura en els primers. 

TAULA 8.6.2 PREVALENÇA DE CONSUM DE METAMFETAMINES SEGONS 

SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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DARRERS 30 DIES 

Total 0,1 

Sexe  

Home 0,2 

Dona 0,1 

Edat  

14 anys 0,5 

15 anys 0 

16 anys 0,1 

17 anys 0 

18 anys 0 

Titularitat  

Pública 0,1 

Privada 0,2 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,1 

Batxillerat 0,1 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

TAULA 8.6.3  PREVALENÇA DE CONSUM DE METAMFETAMINES SEGONS 

SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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8.7 BOLETS MÀGICS 

 

El 2,3 % de l’alumnat de les Illes Balears ha pres bolets màgics alguna vegada a la seva 

vida, un consum que és més habitual entre els homes i que augmenta a mesura que ho 

fa l’edat, excepte en el pas dels 14 als 15 anys, i amb especial incidència entre els 17 i els 

18. Es tracta, doncs, de la substància emergent amb major prevalença de consum de 

totes les estudiades. 

 
 

ALGUNA VEGADA A LA VIDA 

Total 2,3 

Sexe  

Home 2,5 

Dona 0,1 

Edat  

14 anys 2,3 

15 anys 1 

16 anys 1,7 

17 anys 3,5 

18 anys 6,8 

Titularitat  

Pública 2,7 

Privada 1,6 

Tipus d’ensenyament  

ESO 1,9 

Batxillerat 1,9 

Cicles formatius GM 1,7 

Cicles formatius GS 0 

En els darrers 12 mesos varen consumir bolets màgics un 1,4 % dels estudiants balears 

enquestats. Els comportaments en funció del sexe i l’edat es repeteixen. 

TAULA 8.7.1  PREVALENÇA DE CONSUM DE BOLETS MÀGICS SEGONS 
SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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DARRERS 12 MESOS 

Total 1,4 

Sexe  

Home 1,7 

Dona 1,1 

Edat  

14 anys 1,6 

15 anys 0,6 

16 anys 1,3 

17 anys 2,2 

18 anys 3,4 

Titularitat  

Pública 1,6 

Privada 1,1 

Tipus d’ensenyament  

ESO 1,3 

Batxillerat 1,3 

Cicles formatius GM 3,9 

Cicles formatius GS 0 

Si es fa referència als darrers 30 dies, el consum de bolets màgics es redueix fins a un 0,5 

%. En aquesta ocasió, el consum d’homes i dones obté el mateix valor, i es redueix en el 

pas dels 14 als 15 i dels 16 als 17 anys. 

TAULA 8.7.2  PREVALENÇA DE CONSUM DE BOLETS MÀGICS SEGONS 

SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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DARRERS 30 DIES 

Total 0,5 

Sexe  

Home 0,5 

Dona 0,5 

Edat  

14 anys 0,2 

15 anys 0,2 

16 anys 0,5 

17 anys 0,4 

18 anys 0,6 

Titularitat  

Pública 0,5 

Privada 0,5 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,5 

Batxillerat 0,6 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

TAULA 8.7.3   PREVALENÇA DE CONSUM DE BOLETS MÀGICS SEGONS 

SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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8.8 RESEARCH CHEMICALS 

 

El 0,3 % de l’alumnat de Balears ha consumit research chemicals alguna vegada a la vida. El 

consum és superior als 14 anys i cau el consum a partir d’aquesta edat, torna a 

despuntar en el pas dels 16 als 17, per tornar a baixar fins al punt de ser inexistent entre 

l’alumnat de 18 anys. 

 
 

ALGUNA VEGADA A LA VIDA 

Total 0,3 

Sexe  

Home 0,3 

Dona 0,4 

Edat  

14 anys 0,5 

15 anys 0,4 

16 anys 0,1 

17 anys 0,4 

18 anys 0 

Titularitat  

Pública 0,1 

Privada 0,7 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,4 

Batxillerat 0,2 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

En els darrers 12 mesos consumiren research chemicals un 0,2 % dels estudiants 

enquestats, novament en major mesura les dones que els homes. No hi ha en aquest 

espai temporal consum entre l’alumnat de 16 i 18 anys, ni tampoc entre els que cursen 

estudis en centres públics. 

TAULA 8.8.1  PREVALENÇA DE CONSUM DE RESEARCH CHEMICALS SEGONS 
SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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DARRERS 12 MESOS 

Total 0,2 

Sexe  

Home 0,1 

Dona 0,4 

Edat  

14 anys 0,2 

15 anys 0,1 

16 anys 0 

17 anys 0,4 

18 anys 0 

Titularitat  

Pública 0 

Privada 0,5 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,2 

Batxillerat 0,2 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

Si es fa referència als darrers 30 dies, el consum de research chemicals entre l’alumnat que 

respondre l’enquesta és del 0,2 % i les diferències en funció del sexe es mantenen. La 

prevalença major del consum es troba entre els estudiants de 14 anys, i és exclusiu de 

l’alumnat matriculat en centres de titularitat privada. 

TAULA 8.8.2  PREVALENÇA DE CONSUM DE RESEARCH CHEMICALS SEGONS 

SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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DARRERS 30 DIES 

Total 0,2 

Sexe  

Home 0,1 

Dona 0,3 

Edat  

14 anys 0,5 

15 anys 0,1 

16 anys 0 

17 anys 0,4 

18 anys 0 

Titularitat  

Pública 0 

Privada 0,5 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,2 

Batxillerat 0,2 

Cicles formatius GM 0 

Cicles formatius GS 0 

TAULA 8.8.3  PREVALENÇA DE CONSUM DE RESEARCH CHEMICALS SEGONS 

SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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8.9 LEGAL HIGHS 

L’1 % de l’alumnat balear ha pres legal highs alguna vegada a la vida, consum que és més 

habitual entre els homes i que augmenta entre els 14 i 15 anys i entre els 16 i 17, edat en 

què arriba al valor màxim. 

 
 

ALGUNA VEGADA A LA VIDA 

Total 1 

Sexe  

Home 1,2 

Dona 0,8 

Edat  

14 anys 0,7 

15 anys 0,9 

16 anys 0,8 

17 anys 1,5 

18 anys 1,1 

Titularitat  

Pública 0,6 

Privada 1,6 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,8 

Batxillerat 1,1 

Cicles formatius GM 2,8 

Cicles formatius GS 0 

En els darrers 12 mesos consumiren legal highs un 0,5 % dels estudiants balears 

enquestats. Els comportaments en funció del sexe i l’edat es repeteixen, encara que per a 

aquest període s’observa la prevalença major entre els joves de 15 anys. 

TAULA 8.9.1  PREVALENÇA DE CONSUM DE LEGAL HIGHS SEGONS 
SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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DARRERS 12 MESOS 

Total 0,5 

Sexe  

Home 0,6 

Dona 0,4 

Edat  

14 anys 0,5 

15 anys 0,7 

16 anys 0,5 

17 anys 0,6 

18 anys 0 

Titularitat  

Pública 0,4 

Privada 0,6 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,6 

Batxillerat 0,3 

Cicles formatius GM 1,1 

Cicles formatius GS 0 

Si es fa referència als darrers 30 dies, el consum de legal highs es manté en un 0,5 %. En 

aquest període, augmenta la diferència entre els homes i les dones i la prevalença major 

es troba entre la població de 17 anys. 

TAULA 8.9.2  PREVALENÇA DE CONSUM DE LEGAL HIGHS SEGONS 

SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 
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DARRERS 30 DIES 

Total 0,5 

Sexe  

Home 0,8 

Dona 0,2 

Edat  

14 anys 0,2 

15 anys 0,5 

16 anys 0,4 

17 anys 1,1 

18 anys 0 

Titularitat  

Pública 0,3 

Privada 0,7 

Tipus d’ensenyament  

ESO 0,4 

Batxillerat 0,4 

Cicles formatius GM 1,1 

Cicles formatius GS 0 

 

TAULA 8.9.3   PREVALENÇA DE CONSUM DE LEGAL HIGHS SEGONS 

SEXE, EDAT, TITULARITAT I TIPUS D’ENSENYAMENT 


